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DDA MTS Sample Paper 2025 
 

Q1. 'रोप्पी' _______________________ राज्य का एक लोकप्रिय लोक नतृ्य 

ह।ै 

(a) केरल 

(b) असम 

(c) कनााटक 

(d) अरुणाचल िदेश 

 

Q2. प्रनम्नप्रलप्रित में स ेककस सवंधैाप्रनक सशंोधन अप्रधप्रनयम द्वारा राज्य 

प्रवत्त आयोग का गठन ककया गया? 

(a) 74वां संशोधन अप्रधप्रनयम 

(b) 76वां संशोधन अप्रधप्रनयम 

(c) 75वां संशोधन अप्रधप्रनयम 

(d) 73वां संशोधन अप्रधप्रनयम 

 

Q3. रंगराजन सप्रमप्रत प्रनम्नप्रलप्रित में स ेककसस ेसबंपं्रधत ह?ै 

(a) बेरोजगारी 

(b) बैंककंग 

(c) गरीबी 

(d) प्रशक्षा 

 

Q4. ककस पचंवर्षीय योजना को 'महालनोप्रबस योजना' के नाम स ेभी 

जाना जाता ह?ै 

(a) दसूरी योजना 

(b) सातवीं योजना 

(c) पहली योजना 

(d) चौथी योजना 

 

Q5. पथृ्वी के वायमुडंल का वह क्षते्र जहााँ मौसमी घटनाएाँ घटटत होती हैं, 

उस ेककस नाम स ेजाना जाता ह?ै 

(a) समतापमंडल 

(b) मध्यमंडल 

(c) क्षोभ मंडल 

(d) बप्रहमंडल 

 

Q6. माइटोप्रसस के बारे में प्रनम्नप्रलप्रित में स ेगलत कथन का चयन करें। 

(a) ित्येक कोप्रशका प्रजस ेमात ृकोप्रशका कहा जाता है, प्रवभाप्रजत होकर 

दो समान संतप्रत कोप्रशकाए ंबनाती ह।ै 

(b) पुत्री कोप्रशकाओं में गुणसूत्रों की संख्या मात ृकोप्रशका की तलुना में 

आधी होती ह।ै 

(c) यह जीवों में ऊतकों की वृप्रि और मरम्मत में मदद करता है। 

(d) कोप्रशकाएाँ वृप्रि के प्रलए प्रवभाप्रजत होती हैं। 

 

Q7. उच्च राजकोर्षीय घाटा ककस िकार अथाव्यवस्था में अवरोध उत्पन्न 

कर सकता ह?ै 

(a) व्यवसायों के प्रलए ऋण की उपलब्धता बढाकर 

(b) उच्च ब्याज दरों और कम प्रनजी प्रनवेश के कारण 

(c) सरकारी उधारी और ऋण को कम करके 

(d) बाजार में प्रनजी प्रनवेश बढाकर 

 

Q8. 1993 में एक कदन में 28 गान ेटरकॉडा करन ेके प्रलए ककसका नाम 

प्रगनीज बकु ऑफ वर्लडा टरकॉर्डसा में दजा ककया गया था? 

(a) उकदत नारायण 

(b) कृष्णकुमार कुन्नाथ 

(c) सोन ूप्रनगम 

(d) कुमार सान ू

 

Q9. दशे में िदशान कला के क्षते्र में सवोच्च प्रनकाय सगंीत नाटक अकादमी 

की स्थापना भारतीय सगंीत, नतृ्य और नाटक के प्रवप्रभन्न रूपों के सरंक्षण 

और सवंधान के प्रलए ककस वर्षा की गई थी? 

(a) 1961 

(b) 1963 

(c) 1949 

(d) 1953 

 

Q10. भारतीय सपं्रवधान के अनसुार, राज्य का वास्तप्रवक कायापालक 

ककस ेमाना जाता ह?ै 

(a) उपमखु्यमतं्री 

(b) मुख्यमंत्री 

(c) अध्यक्ष 

(d) राज्यपाल 

 

Q11. प्रनम्नप्रलप्रित में स ेकौन सा शब्द 'सावाजप्रनक ऋण' का सबस ेअच्छा 

वणान करता ह?ै 

(a) ककसी देश के नागटरकों द्वारा ऋण ली जान ेवाली कुल धनराप्रश 

(b) सरकार द्वारा ककया गया कुल प्रनवशे 

(c) सरकार द्वारा अर्जात कुल राजस्व 

(d) सरकार द्वारा अपन ेऋणदाताओं को देय कुल धनराप्रश 

 

Q12. 'चइेराओबा' त्यौहार ककस राज्य में मनाया जान े वाला नववर्षा 

उत्सव ह?ै 

(a) कनााटक 

(b) गोवा 

(c) मप्रणपुर 

(d) उत्तरािंड 

 

Q13. मानव शरीर में दााँतों के इनमेल का प्रनमााण करन ेवाल ेपदाथा का 

रासायप्रनक नाम क्या ह?ै 

(a) कैप्रर्लशयम 

(b) सोप्रडयम 

(c) कैप्रर्लशयम हाइड्रॉप्रक्सयापैटाइट 

(d) हाइड्रोक्लोटरक एप्रसड 

 

Q14. 1919 में अप्रधप्रनयप्रमत ककस अप्रधप्रनयम न ेप्रिटटश भारत के िातंों 

में द्वधै शासन िणाली की शरुुआत की? 

(a) भारतीय पटरर्षद अप्रधप्रनयम 

(b) भारत सरकार अप्रधप्रनयम 

(c) रौलेट एक्ट 

(d) वनााक्यूलर िेस एक्ट 

 

Q15. पद्मश्री स ेसम्माप्रनत शोवना नारायण प्रनम्नप्रलप्रित में स ेकौन सा 

भारतीय शास्त्रीय नतृ्य करती हैं? 

(a) भरतनाट्यम 

(b) मप्रणपुरी 

(c) ओप्रडसी 

(d) कथक 

 

Q16. भारतीय सपं्रवधान का कौन सा सवंधैाप्रनक सशंोधन भारत में 

राष्ट्रीय प्रपछडा वगा आयोग की स्थापना स ेसबंपं्रधत ह?ै 

(a) संप्रवधान (प्रछयासीवां संशोधन) अप्रधप्रनयम, 2002 

(b) संप्रवधान (एक सौ चौथा संशोधन) अप्रधप्रनयम, 2019 

(c) संप्रवधान (एक सौ दसूरा संशोधन) अप्रधप्रनयम, 2018 

(d) संप्रवधान (चौरासीवााँ संशोधन) अप्रधप्रनयम, 2001 
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Q17. प्रनम्नप्रलप्रित में स ेकौन सा/स ेटेबल टेप्रनस का अन्य ऐप्रतहाप्रसक 

नाम ह/ैहैं? 

(a) गोसीमा (b) प्रहहफ़-हहाफ़ (c) पपगं-पोंग 

(a) a, b और c सभी 

(b) केवल b 

(c) केवल a और c 

(d) केवल a 

 

Q18. तीव्र तीिी सगुधं और स्वाद वाल ेकिस्टल जसै ेसफेद यौप्रगक का 

नाम बताइए, प्रजस ेउध्वापातन िकिया द्वारा शिु ककया जाता ह।ै 

(a) लाइ 

(b) कपूर 

(c) काप्रस्टक सोडा 

(d) सोडा ऐश 

 

Q19. प्रहमाचल िदशे में केलागं के प्रनकट टाडंी में कौन सी दो जल धाराएाँ 

प्रमलती हैं? 

(a) पंजारा और वाघुर 

(b) प्रबन्दसुार और शबरी 

(c) चन्र और भागा 

(d) पेनुगगंा और वदाा 
 

Q20. भारत की जनगणना 2011 के अनसुार, प्रनम्नप्रलप्रित में स े ककस 

राज्य की जनसखं्या वपृ्रि सबस ेकम ह?ै 

(a) प्रबहार 

(b) तप्रमलनाडु 

(c) हटरयाणा 

(d) केरल 

 

Q21. दी गई श्रृिंला में िश्नवाचक प्रचन्ह (?) के स्थान पर क्या आएगा? 

395, 366, 337, 308, 279, ? 

(a) 266 

(b) 250 

(c) 229 

(d) 237 

 

Q22.  

अक्षरों के उस सयंोजन का चयन करें जो दी गई श्रृिंला के टरक्त स्थानों में 

िप्रमक रूप स ेरिन ेपर तार्का क रूप स ेश्रृिंला को परूा करेंग।े 

_ TWRU _ SNQL _ JMHK _ IDG _ 

(a) YQOEB 

(b) ZQNEC 

(c) ZPNFC 

(d) YPOFB 

 

Q23. रूबी और जहूी बहनें हैं। कृष्णा जहूी के प्रपता के प्रपता हैं। रेशमा 

अरपवदं की मााँ हैं। अरपवदं रोप्रहत के प्रपता हैं, जो रूबी का इकलौता भाई 

ह।ै कृष्णा का रोप्रहत स ेक्या सबंधं ह?ै 

(a) मााँ का भाई 

(b) प्रपता के प्रपता 

(c) प्रपता 

(d) माता के प्रपता 

 

Q24. छह व्यप्रक्त एप्रलस, बॉब, कैरोल, डेप्रवड, एप्रमली और फ्रैं क एक 

गोलाकार मजे के चारों ओर कें र की ओर मिु करके बठेै हैं। डेप्रवड, एप्रलस 

और एप्रमली दोनों के बगल में बठैा ह।ै कैरोल, बॉब के ठीक दाईं ओर बठैी 

ह।ै एप्रलस और बॉब प्रनकटतम पडोसी नहीं हैं। फ्रैं क और एप्रलस प्रनकटतम 

पडोसी नहीं हैं। बॉब के ठीक बाईं ओर कौन बठैा ह?ै 

(a) डेप्रवड 

(b) फ्रैं क 

(c) ऐप्रलस 

(d) एप्रमली 

 

Q25. एक होटल में पााँच महेमान - X, Y, Z, W और V, पााँच अलग-अलग 

मपं्रजलों पर ठहरे हुए हैं। सबस ेनीच ेवाली मपं्रजल को 1 स ेिमाकंकत ककया 

गया ह,ै और उसके ठीक ऊपर वाली मपं्रजल को 2 स ेिमाकंकत ककया गया 

ह,ै और इसी िकार आग ेभी। X, Y और Z के पास पहली मपं्रजल पर कमरे 

नहीं हैं। V सबस ेऊपरी मपं्रजल पर रहता ह।ै Y तीसरी मपं्रजल पर रहता 

ह।ै X दसूरी मपं्रजल पर नहीं रहता ह।ै W ककस मपं्रजल पर रहता ह?ै 

(a) 4 

(b) 3 

(c) 2 

(d) 1 

 

Q26. कदए गए शब्दों को वणाानिुम में व्यवप्रस्थत करें: 

1. BUTTERFLY  2. BEE  3. BREEZE 

4. BUSH  5. BEETLE 

(a) 25314 

(b) 25341 

(c) 23451 

(d) 25413 

 

Q27. चार सखं्या-समहू कदए गए हैं, प्रजनमें स ेतीन ककसी तरह स ेसमान 

हैं और एक अलग ह।ै वह सखं्या-समहू चनुें जो अलग ह।ै (नोट: सखं्याओं 

को उसके घटक अकंों में प्रवभाप्रजत ककए प्रबना, पणूा सखं्याओं पर ही 

सकंियाएाँ की जानी चाप्रहए। उदाहरण के प्रलए 13 - 13 पर सकंियाएाँ जसै े

कक 13 में जोडना/घटाना/गणुा करना आकद ककया जा सकता ह।ै 13 को 

1 और 3 में प्रवभाप्रजत करना और कफर 1 और 3 पर गप्रणतीय सकंियाएाँ 

करन ेकी अनमुप्रत नहीं ह।ै) 

(a) (11 : 41) 

(b) (9 : 33) 

(c) (10 : 37) 

(d) (12 : 46) 

 

Q28. चार अक्षर-समहू कदए गए हैं, प्रजनमें स ेतीन ककसी न ककसी रूप में 

समान हैं और एक प्रभन्न ह।ै प्रभन्न को चपु्रनए। 

(a) RVZD 

(b) BFJN 

(c) UYCF 

(d) KOSW 

 

Q29. एक कूट भार्षा में, 'COLONY' को '48' के रूप में कूटबि ककया 

जाता ह ैऔर 'INTERCHANGE' को '88' के रूप में कूटबि ककया जाता 

ह।ै उसी भार्षा में 'MOUNTAIN' को ककस िकार प्रलिा जाएगा? 

(a) 64 

(b) 86 

(c) 66 

(d) 84 
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Q30. दी गई सखं्या और प्रचह्न श्रृिंला को दपे्रिए और नीच ेकदए गए िश्न 

का उत्तर दीप्रजए। प्रगनती केवल बाएाँ स ेदाएाँ करनी ह।ै 

(बाएाँ) 7 & 3 Ω 9 5 5 & 4 6 @ 8 $ # 1 * £ 5 (दाएाँ) 

ऐस ेककतन ेप्रचह्न हैं, प्रजनमें स ेित्यके के ठीक पहल ेएक सम सखं्या और 

ठीक बाद एक प्रवर्षम सखं्या ह?ै 

(a) एक 

(b) दो से अप्रधक 

(c) कोई नहीं 

(d) दो 

 

Q31. समस्या आकृप्रतयााँ : 

 

उत्तर आकृप्रतयााँ : 

 

(a) 1 

(b) 2 

(c) 3 

(d) 4 

 

Q32. उस प्रवकर्लप आकृप्रत का चयन कीप्रजए प्रजसमें दी गई आकृप्रत (X) 

उसके भाग के रूप में अतंर्नाप्रहत ह ै(घणूान की अनमुप्रत नहीं ह)ै। 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

Q33. प्रनम्नप्रलप्रित सखं्या और ितीक श्रृिंला का सदंभा लें और उसके बाद 

आन ेवाल ेिश्न का उत्तर दें। 

प्रगनती केवल बाए ंस ेदाए ंकी जानी चाप्रहए। 

(बाएं) 8 £ 6 @ & % 4 6 @ 8 $ 7 & 3 Ω 9 # 1 * 4 5 (दाएं) 

ऐस ेककतन ेितीक हैं प्रजनमें स ेित्यके के ठीक पहल ेएक सम सखं्या और 

ठीक बाद एक प्रवर्षम सखं्या ह?ै 

(a) चार 

(b) दो 

(c) एक 

(d) तीन 

 

Q34. यकद 'A' का अथा '÷' है, ' B ' का अथा '×' ह,ै 'C' का अथा '+' ह ैऔर 

'D' का अथा '-' ह,ै तो प्रनम्नप्रलप्रित में स ेककसका पटरणाम 99 होगा? 

(a) 28 A 39 D 3 B 12 C 7 

(b) 28 B 39 C 3 A 12 D 7 

(c) 28 C 39 B 3 D 12 A 7 

(d) 28 D 39 A 3 C 12 B 7 

 

Q35. नीच ेदो कथन कदए गए हैं, उसके बाद प्रवकर्लपों में चार प्रनष्कर्षा कदए 

गए हैं। कदए गए कथनों के आधार पर ज्ञात कीप्रजए कक कौन सा प्रनष्कर्षा 

सत्य ह।ै 

कथन: P<Q=R<T=M, J<N<P 

(a) R<J 

(b) J>T 

(c) N>R 

(d) M>J 

 

Q36. दी गई आकृप्रत के सही दपाण िप्रतपबबं का चयन कीप्रजए जब दपाण 

को MN पर रिा जाता ह ैजसैा कक नीच ेकदिाया गया ह।ै 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

Q37. यकद IMAGINATION शब्द के ित्यके अक्षर को अगं्रजेी वणामाला 

िम में अगल े अक्षर स े बदल कदया जाए और नए शब्द के अक्षरों को 

वणामाला िम में व्यवप्रस्थत ककया जाए, तो इस िकार बनन ेवाल ेनए 

शब्द के बाएं छोर स ेछठा अक्षर कौन सा होगा? 

नोट: उप्रर्ललप्रित ऑपरेशन करन े के बाद बनन ेवाला नया शब्द जरूरी 

नहीं कक एक साथाक अगं्रजेी शब्द हो। 

(a) N 

(b) O 

(c) J 

(d) P 

 

Q38. A, B, C, D, G, H और I एक वतृ्ताकार मजे के चारों ओर कें र की 

ओर मिु करके बठेै हैं। H और A के बीच केवल B बठैा ह।ै A, D के बाईं 

ओर तीसरे स्थान पर ह।ै G, D के ठीक बाईं ओर बठैा ह।ै C, A का प्रनकटतम 

पडोसी नहीं ह।ै I के बाईं ओर तीसरे स्थान पर कौन बठैा ह?ै 

(a) G 

(b) C 

(c) A 

(d) H 
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Q39. एक प्रनप्रित कूट भार्षा में, 

'P + Q' का अथा ह ै'P, Q की बहन ह'ै, 

'P - Q' का अथा ह ै'P, Q का पतु्र ह'ै, 

'P × Q' का अथा ह ै'P, Q का पप्रत ह'ै और 

'P ÷ Q' का अथा ह ै'P, Q की बटेी ह'ै। 

यकद 'A + B - C × D ÷ E' हो, तो A का E स ेक्या सबंधं ह?ै 

(a) बेट ेकी बेटी 

(b) बेटी 

(c) बेटी की बेटी 

(d) बहन 

 

Q40. कदए गए समीकरण को सही बनान ेके प्रलए ककन दो सखं्याओं (अकं 

नहीं) को आपस में बदला जाना चाप्रहए? 

21 × 8 – 18 + (64 ÷ 2) + 32 = 64 

(a) 8 और 18 

(b) 8 और 2 

(c) 18 और 32 

(d) 32 और 64 

 

Q41. कदए गए पाई-चाटा का अध्ययन कीप्रजए और नीच ेकदए गए िश्नों 

के उत्तर दीप्रजए। 

प्रनम्नप्रलप्रित पाई-चाटा एक शहर में साक्षर और प्रनरक्षर - परुुर्षों और 

मप्रहलाओं - का िप्रतशत दशााता ह।ै 

 

यकद प्रनरक्षर परुुर्षों की सखं्या 648 ह,ै तो साक्षर परुुर्षों और साक्षर 

मप्रहलाओं की सखं्या के बीच क्या अतंर ह?ै 

(a) 144 

(b) 126 

(c) 136 

(d) 162 

 

Q42. यकद 4 : 16 :: 7.3 : x और 4 : 32 :: 7 : y. तो x का y स ेअनपुात 

क्या ह?ै 

(a) 73 : 140 

(b) 71 : 141 

(c) 74 : 138 

(d) 77 : 150 

 

Q43.  

(a) −23/16 

(b) −13/16 

(c) −15/16 

(d) −21/16 

 

Q44.  

(a) -33 

(b) -29 

(c) -30 

(d) -28 

 

Q45. आयरु्ष अपनी कार स ेचडंीगढ स ेलपु्रधयाना की यात्रा 77 ककमी/घटंा 

की गप्रत स ेशरुू करता ह ैऔर वापसी 63 ककमी/घटंा की गप्रत स ेकरता 

ह।ै यकद चडंीगढ और लपु्रधयाना के बीच की दरूी 97 ककमी ह,ै तो परूी 

यात्रा के दौरान आयरु्ष की औसत गप्रत (ककमी/घटंा में) क्या होगी? 

(a) 69 

(b) 68.2 

(c) 68 

(d) 69.3 

 

Q46. √256+√0.0121 - √4.41 का मान = 

(a) 14.01 

(b) 6.12 

(c) 4.21 

(d) 2.57 

 

Q47. दो नल एक टंकी को िमशः 2 घटं ेऔर 64 घटं ेमें भर सकत ेहैं। 

एक तीसरा नल उस े2 घटं ेमें िाली कर सकता ह।ै यकद सभी नलों को 

एक साथ िोल कदया जाए, तो िाली टंकी का आधा प्रहस्सा भरन े में 

ककतना समय (घटंों में) लगगेा? 

(a) 96 

(b) 32 

(c) 128 

(d) 64 

 

Q48. िथम 101 सम सखं्याओं का औसत ह ै

(a) 102 

(b) 103 

(c) 102.5 

(d) 101.5 

 

Q49. कर्लपना और सधुा न ेएक ही परीक्षा में िमशः 621 और 522 अकं 

िाप्त ककए। यकद कर्लपना न े69% अकं िाप्त ककए, तो सधुा द्वारा िाप्त अकंों 

का िप्रतशत क्या ह?ै 

(a) 58% 

(b) 59% 

(c) 60% 

(d) 55% 

 

Q50. एक दकुानदार ₹50/लीटर तले िरीदता ह ैऔर उस े₹54/लीटर 

पर बचेता ह।ै बचेत ेसमय वह 1 लीटर के बदल े900 प्रमली लीटर तले 

दतेा ह।ै उसका लाभ िप्रतशत क्या ह?ै 

(a) 18% 

(b) 21% 

(c) 20% 

(d) 14% 

 

Q51. एक व्यप्रक्त न े₹50,000 का प्रनवशे ककया, प्रजसका कुछ प्रहस्सा 

10% और बाकी प्रहस्सा 12% िप्रत वर्षा साधारण ब्याज पर था। दो साल 

के अतं में, िाप्त कुल ब्याज ₹11,640 था। प्रनवशे का पहला और दसूरा 

प्रहस्सा ककतना ह?ै 

(a) ₹9,000; ₹41,000 

(b) ₹31,000; ₹19,000 

(c) ₹20,000; ₹30,000 

(d) ₹10,000; ₹40,000 
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Q52. 1 और 30 के बीच ककतनी अभाज्य सखं्याएाँ हैं? 

(a) 10 

(b) 8 

(c) 9 

(d) 11 

 

Q53. एक व्यप्रक्त न ेअपना फनीचर 25% लाभ पर बचेा। यकद उसन ेइसे 

15% हाप्रन पर बचेा होता, तो उस े₹ 800 कम प्रमलत।े फनीचर का िय 

मरू्लय ज्ञात कीप्रजए। 

(a) 1,500 रुपये 

(b) 3,000 रुपये 

(c) 2,000 रुपये 

(d) 2,500 रुपये 

 

Q54. यकद ककसी काम को 10 कदनों में परूा करना ह,ै तो इसके प्रलए 270 

व्यप्रक्तयों की आवश्यकता होगी। यकद 180 व्यप्रक्त उसी काम को करें, तो 

व ेइस ेककतन ेकदनों में परूा करेंग?े 

(a) 20 कदन 

(b) 18 कदन 

(c) 15 कदन 

(d) इनमें से कोई नहीं 

 

Q55. पीतल में ताबं ेऔर पजकं का अनपुात 13:7 ह।ै 100 ककलोग्राम 

पीतल में ककतना जस्ता होगा? 

(a) 35 ककग्रा 

(b) 14 ककग्रा 

(c) 42 ककग्रा 

(d) 70 ककग्रा 

 

Q56. रप्रव, ककशन स े3 वर्षा छोटा ह।ै यकद रप्रव और ककशन की आय ुका 

अनपुात 7:8 है, तो ककशन की आय ुककतनी ह?ै 

(a) 24 वर्षा 

(b) 21 वर्षा 

(c) 18 वर्षा 

(d) 27 वर्षा 
 

Q57. एक आयत की लबंाई और चौडाई का अनपुात िमशः 3:2 ह।ै इसके 

पटरमाप और क्षते्रफल का अनपुात 5:9 ह।ै आयत की चौडाई (मीटर में) 

क्या ह?ै 

(a) 8 

(b) 9 

(c) 13 

(d) 6 

 

Q58. 432 मीटर की एक वतृ्ताकार पथ पर सोहम और रोहन एक ही 

पबदं ुस ेऔर एक ही कदशा में दौडना शरुू करत ेहैं। उनकी गप्रत िमशः 12 

मीटर/सकंेड और 9 मीटर/सकंेड ह।ै व ेपहली बार ककतन ेसमय में एक-

दसूरे स ेप्रमलेंग?े 

(a) 98 सेकंड 

(b) 144 सेकंड 

(c) 156 सेकंड 

(d) 112 सेकंड 

 

Q59. एक वस्त ु के मरू्लय में िमशः 25%, 40% और 45% की वपृ्रि 

होती ह।ै शिु िप्रतशत वपृ्रि क्या ह?ै 

(a) 153.75% 

(b) 110% 

(c) 135.75% 

(d) 75% 

 

Q60. यकद एक अधागोल ेका आयतन 155232 घन समेी ह,ै तो अधागोल े

की प्रत्रज्या का आधा (समेी में) क्या होगा: (π =22/7 का ियोग कीप्रजए) 

(a) 18 

(b) 42 

(c) 21 

(d) 12 

 

Q61. 'प्रजस पर अप्रभयोग लगाया गया हो' वाक्याशं के प्रलए एक शब्द 

होगा: 

(a) अपराधी 

(b) अप्रभयुक्त 

(c) भुक्तभोगी 

(d) अप्रभयोगी 

 

Q62. प्रनम्नप्रलप्रित में स ेकौन-सा शब्द स्त्रीपलगं नहीं ह ै? 

(a) दपु्रनया 

(b) ककस्सा 

(c) सलाह 

(d) अदालत 

 

Q63. प्रनम्नप्रलप्रित िश्न में, चार प्रवकर्लपों में स,े उस सही प्रवकर्लप का चयन 

करें जो टरक्त स्थान के प्रलए सही कारक शब्द का प्रवकर्लप हो। 

कल हमारे यहााँ के मकंदर __________एक पालकी गई। 

(a) से 

(b) को 

(c) द्वारा 

(d) न े

 

Q64. प्रनम्नप्रलप्रित में कौन सा प्रवलोम यगु्म समुपे्रलत नहीं ह?ै 

(a) िलय - सृप्रि 

(b) संप्रध - समास 

(c) साथाक - प्रनरथाक 

(d) प्रनराप्रमर्ष - साप्रमर्ष 

 

Q65. 'मकू' का प्रवलोम होगा: 

(a) प्रवद्वान 

(b) कुटटल 

(c) मिूा 

(d) वाचाल 

 

Q66. ककस प्रवकर्लप में सभी शब्द परस्पर पयाायवाची नहीं हैं? 

(a) पतु्री, सुता, तनय 

(b) गंगा, भागीरथी, मन्दाककनी 

(c) तलवार, शमशीर, अप्रस 

(d) रप्रव, भास्कर, कदनकर 

 

Q67. प्रनम्न में स ेककस प्रवकर्लप में सकमाक किया का ियोग हुआ ह ै? 

(a) प्रसपाही युि में लडता ह।ै 

(b) प्रसपाही चोर को पकडता ह।ै 

(c) प्रसपाही तेज दौडता ह।ै 

(d) प्रसपाही बहुत कम सोता है। 
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Q68. प्रनम्न में िरेणाथाक किया हःै 

(a) उठना 

(b) चमकना 

(c) प्रगराना 

(d) देना 

 

Q69. 'तमुन ेगाया होगा' इस वाक्य का काल ह:ै 

(a) संकदग्ध भूत 

(b) संभाव्य भप्रवष्य 

(c) अपूणा भतू 

(d) सामान्य भप्रवष्य 

 

Q70. प्रनम्नप्रलप्रित में स ेकौन-सा प्रवकर्लप तद्भव शब्द का उदाहरण नहीं 

है? 

(a) बरस 

(b) भक्त 

(c) बरिा 

(d) भौंरा 

 

Q71. प्रनम्नप्रलप्रित में स ेकौन सा शब्द तत्सम नहीं ह?ै 

(a) सौभाग्य 

(b) प्रशक्षा 

(c) प्रसर 

(d) शीतल 

 

Q72. 'नाक का बाल होना' महुावरे का सही अथा ह:ै 

(a) बहुत परेशान करना 

(b) इज्जत बचाना 

(c) अत्यन्त प्रिय होना 

(d) चापलूस होना 

 

Q73. प्रनम्नप्रलप्रित िश्न में, चार प्रवकर्लपों में स,े उस प्रवकर्लप का चयन करें 

जो दी गई लोकोप्रक्त का सही अथा वाला प्रवकर्लप ह।ै हाथी प्रनकल गया, 

दमु रह गई 

(a) थोडा-सा शरे्ष रहना 

(b) प्रवपप्रत्त पर प्रवपप्रत्तत आना 

(c) अप्रधक ियास 

(d) आपसी फूट 

 

Q74. 'लडका पाठ पढती ह।ै' में अशपु्रि ह:ै 

(a) कताा की 

(b) बलाघात की 

(c) अप्रन्वप्रत की 

(d) किया की 

 

Q75. प्रनम्नप्रलप्रित में स ेककस वाक्य में अशपु्रि नहीं ह?ै 

(a) तमु्हारे दो एप्रच्छक प्रवर्षय ल ेसकत ेहो। 

(b) तुम दो ऐप्रच्छक प्रवर्षय ल ेसकत ेहो। 

(c) तमुन ेदो ऐप्रच्छक प्रवर्षय प्रलया होगा। 

(d) वह दो ऐप्रच्छक प्रवर्षय ल ेसकत ेहो। 

 

Q76. कदए गए वाक्य में उप्रचत प्रवशरे्षण का चयन करके टरक्त स्थान की 

परू्ता करें। 

लाल ककला ______ ईटों स ेबना ह ैइसप्रलए वह लाल रंग का ह।ै 

(a) चार लीटर 

(b) दो 

(c) सारी 

(d) लाल 

 

Q77. गद्ाशं के आधार पर, प्रनम्नप्रलप्रित वाक्य में ियकु्त, रेिाकंकत शब्द 

का उप्रचत पयाायवाची शब्द ज्ञात करें। 

वो व ेबातें हैं कक एक तो यह छोटा होता ह,ै और दसूरा यह जनवरी नहीं 

ह।ै 

प्रनम्नप्रलप्रित गद्ांश के आधार पर पााँच िश्न कदए गए हैं। गद्ांश को 

ध्यानपूवाक पढें तथा ित्येक िश्न के चार प्रवकर्लपों में से सही प्रवकर्लप चनुें। 

कुछ लोगों के प्रलए फरवरी नीरस हो सकता है, लेककन इस महीने के साथ 

दो बातें तो तय हैं। वे बातें हैं कक एक तो यह छोटा होता है, और दसूरा यह 

जनवरी नहीं है। जनवरी हर साल की शुरुआत में प्रजन दबावों को लेकर 

आती है, फरवरी उनसे राहत देती है। जनवरी के अंत तक प्रजन्हें त्यागन ेके 

बारे में सोच रहे होते हैं, फरवरी का आगमन मौन रूप से उनकी पुप्रि कर 

देता है। अगर आप अपने संकर्लपों में िगप्रत नहीं कर पा रहे हैं, तो आपको 

िुद के िप्रत कठोर नहीं होना चाप्रहए। उदाहरण के प्रलए, आप रोज सोचत े

हैं कक आज से कसरत शुरू करंूगा, लेककन समय नहीं प्रनकाल पाते, तो दबाव 

महसूस करने के बजाय सप्ताहांत की सुबह कसरत करने का प्रनयम बनाएं। 

कहने का आशय है कक िुद को कडे प्रनयमों से न बांधें। कें ट स्टेट यूप्रनवर्साटी 

में मनोप्रवज्ञान की िोफेसर एंजेला नील- बानेट सुझाव देती हैं कक योग, 

कसरत या भ्रमण संबधंी संकर्लपों को पूरा करने के प्रलए बेहतर होगा। 

डॉ. वैंडरवेल ेकहत ेहैं कक अपन ेप्रिय जन का साथ आपको अपन ेलक्ष्यों पर 

प्रनयप्रमत नजर रिन ेमें मददगार होता ह।ै इनमें से कुछ भी आपको अपन े

लक्ष्यों की ओर बढने के प्रलए िोत्साप्रहत कर सकती ह।ै डॉ. नील बानेट 

कहते हैं कक संकर्लप को पूरा करन ेमें सबसे महत्त्वपूणा यह है कक िुद को 

कोसने के बजाय छोटी-छोटी जीत का आनंद लें। जो काम आज पूरे नहीं 

हुए, व ेकल होंग।े हर सुबह एक नई उम्मीद लेकर आती ह।ै 

(a) प्रवस्तार 

(b) बडा 

(c) लघ ु

(d) मनुष्य 

 

Q78. गद्ाशं के आधार पर उस प्रवकर्लप का चयन करें प्रजसमें कदया गया 

तथ्य सही ह।ै 

प्रनम्नप्रलप्रित गद्ांश के आधार पर पााँच िश्न कदए गए हैं। गद्ांश को 

ध्यानपूवाक पढें तथा ित्येक िश्न के चार प्रवकर्लपों में से सही प्रवकर्लप चनुें। 

कुछ लोगों के प्रलए फरवरी नीरस हो सकता है, लेककन इस महीने के साथ 

दो बातें तो तय हैं। वे बातें हैं कक एक तो यह छोटा होता है, और दसूरा यह 

जनवरी नहीं है। जनवरी हर साल की शुरुआत में प्रजन दबावों को लेकर 

आती है, फरवरी उनसे राहत देती है। जनवरी के अंत तक प्रजन्हें त्यागन ेके 

बारे में सोच रहे होते हैं, फरवरी का आगमन मौन रूप से उनकी पुप्रि कर 

देता है। अगर आप अपने संकर्लपों में िगप्रत नहीं कर पा रहे हैं, तो आपको 

िुद के िप्रत कठोर नहीं होना चाप्रहए। उदाहरण के प्रलए, आप रोज सोचत े

हैं कक आज से कसरत शुरू करंूगा, लेककन समय नहीं प्रनकाल पाते, तो दबाव 

महसूस करने के बजाय सप्ताहांत की सुबह कसरत करने का प्रनयम बनाएं। 

कहने का आशय है कक िुद को कडे प्रनयमों से न बांधें। कें ट स्टेट यूप्रनवर्साटी 

में मनोप्रवज्ञान की िोफेसर एंजेला नील- बानेट सुझाव देती हैं कक योग, 

कसरत या भ्रमण संबधंी संकर्लपों को पूरा करने के प्रलए बेहतर होगा। 

डॉ. वैंडरवेल ेकहत ेहैं कक अपन ेप्रिय जन का साथ आपको अपन ेलक्ष्यों पर 

प्रनयप्रमत नजर रिन ेमें मददगार होता ह।ै इनमें से कुछ भी आपको अपन े

लक्ष्यों की ओर बढने के प्रलए िोत्साप्रहत कर सकती ह।ै डॉ. नील बानेट 

कहते हैं कक संकर्लप को पूरा करन ेमें सबसे महत्त्वपूणा यह है कक िुद को 

कोसने के बजाय छोटी-छोटी जीत का आनंद लें। जो काम आज पूरे नहीं 

हुए, व ेकल होंग।े हर सुबह एक नई उम्मीद लेकर आती ह।ै 
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(a) जनवरी हर साल की शुरुआत में प्रजन दबावों को लेकर आती है, 

फरवरी उनसे राहत देती ह ै

(b) डॉ. नील बानेट के अनुसार अपन ेप्रिय जन का साथ अपन ेलक्ष्यों पर 

प्रनयप्रमत नजर रिन ेमें मददगार होता ह ै

(c) डॉ. वैंडरवले ेके अनुसार िुद को कोसन ेके बजाय छोटी-छोटी जीत 

का आनंद लनेा चाप्रहए 

(d) हमें िुद को कडे प्रनयमों से बांधना चाप्रहए 

 

Q79. िस्ततु गद्ाशं के प्रलए उप्रचत शीर्षाक का चयन करें। 

प्रनम्नप्रलप्रित गद्ांश के आधार पर पााँच िश्न कदए गए हैं। गद्ांश को 

ध्यानपूवाक पढें तथा ित्येक िश्न के चार प्रवकर्लपों में से सही प्रवकर्लप चनुें। 

कुछ लोगों के प्रलए फरवरी नीरस हो सकता है, लेककन इस महीने के साथ 

दो बातें तो तय हैं। वे बातें हैं कक एक तो यह छोटा होता है, और दसूरा यह 

जनवरी नहीं है। जनवरी हर साल की शुरुआत में प्रजन दबावों को लेकर 

आती है, फरवरी उनसे राहत देती है। जनवरी के अंत तक प्रजन्हें त्यागन ेके 

बारे में सोच रहे होते हैं, फरवरी का आगमन मौन रूप से उनकी पुप्रि कर 

देता है। अगर आप अपने संकर्लपों में िगप्रत नहीं कर पा रहे हैं, तो आपको 

िुद के िप्रत कठोर नहीं होना चाप्रहए। उदाहरण के प्रलए, आप रोज सोचत े

हैं कक आज से कसरत शुरू करंूगा, लेककन समय नहीं प्रनकाल पाते, तो दबाव 

महसूस करने के बजाय सप्ताहांत की सुबह कसरत करने का प्रनयम बनाएं। 

कहने का आशय है कक िुद को कडे प्रनयमों से न बांधें। कें ट स्टेट यूप्रनवर्साटी 

में मनोप्रवज्ञान की िोफेसर एंजेला नील- बानेट सुझाव देती हैं कक योग, 

कसरत या भ्रमण संबधंी संकर्लपों को पूरा करने के प्रलए बेहतर होगा। 

डॉ. वैंडरवेल ेकहत ेहैं कक अपन ेप्रिय जन का साथ आपको अपन ेलक्ष्यों पर 

प्रनयप्रमत नजर रिन ेमें मददगार होता ह।ै इनमें से कुछ भी आपको अपन े

लक्ष्यों की ओर बढने के प्रलए िोत्साप्रहत कर सकती ह।ै डॉ. नील बानेट 

कहते हैं कक संकर्लप को पूरा करन ेमें सबसे महत्त्वपूणा यह है कक िुद को 

कोसने के बजाय छोटी-छोटी जीत का आनंद लें। जो काम आज पूरे नहीं 

हुए, व ेकल होंग।े हर सुबह एक नई उम्मीद लेकर आती ह।ै 

(a) संकर्लपों में राहत देती फरवरी 

(b) प्रनराशा से भरी फरवरी 

(c) पचंता करवाती फरवरी 

(d) दिु से भरी फरवरी 

 

Q80. गद्ाशं के आधार पर, उस प्रवकर्लप का चयन करें, जो उप्रचत प्रनष्कर्षा 

िप्रतपाकदत करता ह।ै 

प्रनम्नप्रलप्रित गद्ांश के आधार पर पााँच िश्न कदए गए हैं। गद्ांश को 

ध्यानपूवाक पढें तथा ित्येक िश्न के चार प्रवकर्लपों में से सही प्रवकर्लप चनुें। 

कुछ लोगों के प्रलए फरवरी नीरस हो सकता है, लेककन इस महीने के साथ 

दो बातें तो तय हैं। वे बातें हैं कक एक तो यह छोटा होता है, और दसूरा यह 

जनवरी नहीं है। जनवरी हर साल की शुरुआत में प्रजन दबावों को लेकर 

आती है, फरवरी उनसे राहत देती है। जनवरी के अंत तक प्रजन्हें त्यागन ेके 

बारे में सोच रहे होते हैं, फरवरी का आगमन मौन रूप से उनकी पुप्रि कर 

देता है। अगर आप अपने संकर्लपों में िगप्रत नहीं कर पा रहे हैं, तो आपको 

िुद के िप्रत कठोर नहीं होना चाप्रहए। उदाहरण के प्रलए, आप रोज सोचत े

हैं कक आज से कसरत शुरू करंूगा, लेककन समय नहीं प्रनकाल पाते, तो दबाव 

महसूस करने के बजाय सप्ताहांत की सुबह कसरत करने का प्रनयम बनाएं। 

कहने का आशय है कक िुद को कडे प्रनयमों से न बांधें। कें ट स्टेट यूप्रनवर्साटी 

में मनोप्रवज्ञान की िोफेसर एंजेला नील- बानेट सुझाव देती हैं कक योग, 

कसरत या भ्रमण संबधंी संकर्लपों को पूरा करने के प्रलए बेहतर होगा। 

डॉ. वैंडरवेल ेकहत ेहैं कक अपन ेप्रिय जन का साथ आपको अपन ेलक्ष्यों पर 

प्रनयप्रमत नजर रिन ेमें मददगार होता ह।ै इनमें से कुछ भी आपको अपन े

लक्ष्यों की ओर बढने के प्रलए िोत्साप्रहत कर सकती ह।ै डॉ. नील बानेट 

कहते हैं कक संकर्लप को पूरा करन ेमें सबसे महत्त्वपूणा यह है कक िुद को 

कोसने के बजाय छोटी-छोटी जीत का आनंद लें। जो काम आज पूरे नहीं 

हुए, व ेकल होंग।े हर सुबह एक नई उम्मीद लेकर आती ह।ै 

(a) हर नई सुबह प्रनराशा का एहसास कराती ह ै

(b) जब हम अपन ेबनाए संकर्लपों पर अप्रडग नहीं रह पाते, तो अक्सर िुद 

के िप्रत कठोर हो जात ेहैं 

(c) हम अक्सर फरवरी को मज ेमें प्रनकाल देत ेहैं और कफर बाद में पछतावे 

से रोन ेलगत ेहैं 

(d) फरवरी हमें यह बताती ह ै की हम जनवरी से ककतन े पीछ े और 

प्रवफलता के ककतन ेकरीब चल रह ेहैं 
 

Q81. Select the most appropriate ANTONYM of the given 

word. 

Exclusive 

(a) Expansive 

(b) Inclusive 

(c) Incisive 

(d) Extensive 

 

Q82. Select the most appropriate option to fill in the 
blank. 

I am ______ willing to sign this contract with your 
company. 

(a) nor 

(b) none 

(c) not 

(d) no 

 

Q83. Select the most appropriate synonym for the 

highlighted word in the given sentence. 

An oxygen cylinder is used to deliver oxygen through 

the patient's nasal orifice. 

(a) origin 

(b) ornate 

(c) ordained 

(d) opening 

 

Q84. Select the most appropriate meaning of the given 
idiom. 

Hard nut to crack 

(a) a difficult person or problem 

(b) someone who solves puzzles easily 

(c) someone who needs guidance 

(d) a person who likes to joke around 

 

Q85. Select the most appropriate ANTONYM of the given 

word. 

ABUNDANCE 

(a) gaiety 

(b) scarcity 

(c) bounty 

(d) generosity 
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Q86. Select the most appropriate meaning of the given 
idiom: 

know inside out 

(a) To know a little about something 

(b) To know everything by rote memory 

(c) To know something thoroughly 

(d) To always know a lot about every topic 

 

Q87. Fill in the blank with the most appropriate option. 

She made an ______ to break the record for long jump. 

(a) attack 

(b) intention 

(c) exercise 

(d) attempt 

 

Q88. Select the option that can be used as a one-word 
substitute for the given group of words. 

A person who presents a radio/television programme 

(a) Idol 

(b) Anchor 

(c) Speaker 

(d) Star 

 

Q89. Select the most appropriate option to fill in the 
blank. 

The experience of having climbed to the Mt. Everest 
changes you ______. 

(a) rarely 

(b) regularly 

(c) completely 

(d) frequently 

 

Q90. Select the option that can be used as a one-word 
substitute for the given group of words. 

The branch of physics concerned with the properties of 
sound 

(a) Optics 

(b) Photonics 

(c) Mechanics 

(d) Acoustics 

 

Q91. Fill in the missing word to complete the sentences 
below: 

_________ it rained a lot, we enjoyed our holiday. 

(a) Inspite of 

(b) Because of 

(c) Because 

(d) Although 

 

Q92. Sentences of a paragraph are given below in 
jumbled order. Arrange the sentences in the right order 
to form a meaningful and coherent paragraph. 

A. He often spread rumors that his neighbours were 
thieves. 

B. After being released, one of them sued him for 
wrongly accusing them. 

C. One evening, some of them were arrested by the 
police. 

D. After the investigation, they were proven innocent. 

(a) ABCD 

(b) ADBC 

(c) DCAB 

(d) ACDB 

 

Q93. Select the most appropriate synonym of the 
highlighted word in the given sentence. 

The country has an abundant supply of minerals. 

(a) Artificial 

(b) Sparse 

(c) Ample 

(d) Natural 

 

Q94. Select the most appropriate word to fill in the 
blank. 

Debjyoti’s short animation film ______ highlights the 
stark contrast between the rich and the poor in India.  

(a) poignantly 

(b) strictly 

(c) carelessly 

(d) sweetly 

 

Q95. Select the most appropriate word to fill in the 
blank. 

I'm very certain, Oz, that you gave me the best brains in 
the world, for I can ________ with them day and night, 
when all other brains are fast asleep. 

(a) thinking 

(b) thought 

(c) think 

(d) thinks 

 

Q96. Which of the following things did people in ancient 
India use for body and hair wash? 

Read the following passage and answer the questions 
that follow. 

Before the advent of soap, the primary cleansing agent in 
ancient India was taken from soap nuts (reetha) from the 
plant Sapindus saponaria. The literal translation of 
Sapindus is sap = soap and indus = India. In other words, 
soap from India! 

The nut was used in ancient China as well and its usage 
spread from India to Middle Asia and then Europe. Soap nuts 
are boiled to soften them up, and then crushed to filter out 
the essence which contains the all-important cleansing 
chemicals. It lathers but in small quantities. Ancient India 
also used shikai or shikakai (a variant of the acacia plant) as 
a hair and body cleanser. 

The skincare routines of ancient Indians involved the 
addition of a variety of herbs such as turmeric, tulsi (holy 
basil), neem (bark and leaves), lotus petals and sandalwood 
paste amongst others which were common ingredients in 
their skincare creams. 

Another worth mentioning soap in skin care is the Aleppo 
soap, which originated from the Syrian city of Aleppo. This 
is considered one of the purest soaps as it is made with all 
natural ingredients. Aleppo soap does not dry out the skin. 
It also moisturises and nourishes the skin and is purported 
to benefit a host of skin problems such as eczema, skin 
breakouts, inflammatory skin conditions, insect bites, and 
skin infections. However, the exact origin of the soap is lost 
in time with the earliest written record dating as far back as 
the 8th Century AD. After the Crusades, European nations 
adopted Aleppo soap and started producing their own 
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variations. However, the ancient city of Aleppo thrived on 
trade for thousands of years, famous for being the endpoint 
of the illustrious Silk Road trade route that bridged the East 
and the West. 

Generations of merchant families and manufacturers made 
the unique soap for thousands of years and the formulation 
has remained surprisingly unchanged in all this time 
retaining its original form. Olive oil, sweet bay (laurel) oil, 
sodium hydroxide and water are the main ingredients of this 
soap. Bay (Laurus nobilis) has remarkable antibacterial and 
antifungal properties, and could explain some of the 
benefits of this soap in conditions such as acne, insect bites 
and skin infections. 

(a) Shikakai 

(b) Neem bark 

(c) Soap nuts (reetha) 

(d) Sandalwood paste 

 

Q97. Which of the following statements is NOT true 
according to the passage? 

Read the following passage and answer the questions 
that follow. 

Before the advent of soap, the primary cleansing agent in 
ancient India was taken from soap nuts (reetha) from the 
plant Sapindus saponaria. The literal translation of 
Sapindus is sap = soap and indus = India. In other words, 
soap from India! 

The nut was used in ancient China as well and its usage 
spread from India to Middle Asia and then Europe. Soap nuts 
are boiled to soften them up, and then crushed to filter out 
the essence which contains the all-important cleansing 
chemicals. It lathers but in small quantities. Ancient India 
also used shikai or shikakai (a variant of the acacia plant) as 
a hair and body cleanser. 

The skincare routines of ancient Indians involved the 
addition of a variety of herbs such as turmeric, tulsi (holy 
basil), neem (bark and leaves), lotus petals and sandalwood 
paste amongst others which were common ingredients in 
their skincare creams. 

Another worth mentioning soap in skin care is the Aleppo 
soap, which originated from the Syrian city of Aleppo. This 
is considered one of the purest soaps as it is made with all 
natural ingredients. Aleppo soap does not dry out the skin. 
It also moisturises and nourishes the skin and is purported 
to benefit a host of skin problems such as eczema, skin 
breakouts, inflammatory skin conditions, insect bites, and 
skin infections. However, the exact origin of the soap is lost 
in time with the earliest written record dating as far back as 
the 8th Century AD. After the Crusades, European nations 
adopted Aleppo soap and started producing their own 
variations. However, the ancient city of Aleppo thrived on 
trade for thousands of years, famous for being the endpoint 
of the illustrious Silk Road trade route that bridged the East 
and the West. 

Generations of merchant families and manufacturers made 
the unique soap for thousands of years and the formulation 
has remained surprisingly unchanged in all this time 
retaining its original form. Olive oil, sweet bay (laurel) oil, 

sodium hydroxide and water are the main ingredients of this 
soap. Bay (Laurus nobilis) has remarkable antibacterial and 
antifungal properties, and could explain some of the 
benefits of this soap in conditions such as acne, insect bites 
and skin infections. 
(a) Olive oil, sweet bay (laurel) oil, sodium hydroxide and 
water are the main ingredients of this soap. 

(b) Aleppo soap is beneficial in a number of skin problems 
like eczema, skin breakouts etc. 
(c) The ancient city of Aleppo thrived on the trade of their 
creams for thousands of years. 
(d) After the Crusades, European nations adopted Aleppo 
soap and started producing their own variations. 

 

Q98. The main theme of the passage is: 

Read the following passage and answer the questions 
that follow. 

Before the advent of soap, the primary cleansing agent in 
ancient India was taken from soap nuts (reetha) from the 
plant Sapindus saponaria. The literal translation of 
Sapindus is sap = soap and indus = India. In other words, 
soap from India! 

The nut was used in ancient China as well and its usage 
spread from India to Middle Asia and then Europe. Soap nuts 
are boiled to soften them up, and then crushed to filter out 
the essence which contains the all-important cleansing 
chemicals. It lathers but in small quantities. Ancient India 
also used shikai or shikakai (a variant of the acacia plant) as 
a hair and body cleanser. 

The skincare routines of ancient Indians involved the 
addition of a variety of herbs such as turmeric, tulsi (holy 
basil), neem (bark and leaves), lotus petals and sandalwood 
paste amongst others which were common ingredients in 
their skincare creams. 

Another worth mentioning soap in skin care is the Aleppo 
soap, which originated from the Syrian city of Aleppo. This 
is considered one of the purest soaps as it is made with all 
natural ingredients. Aleppo soap does not dry out the skin. 
It also moisturises and nourishes the skin and is purported 
to benefit a host of skin problems such as eczema, skin 
breakouts, inflammatory skin conditions, insect bites, and 
skin infections. However, the exact origin of the soap is lost 
in time with the earliest written record dating as far back as 
the 8th Century AD. After the Crusades, European nations 
adopted Aleppo soap and started producing their own 
variations. However, the ancient city of Aleppo thrived on 
trade for thousands of years, famous for being the endpoint 
of the illustrious Silk Road trade route that bridged the East 
and the West. 

Generations of merchant families and manufacturers made 
the unique soap for thousands of years and the formulation 
has remained surprisingly unchanged in all this time 
retaining its original form. Olive oil, sweet bay (laurel) oil, 
sodium hydroxide and water are the main ingredients of this 
soap. Bay (Laurus nobilis) has remarkable antibacterial and 
antifungal properties, and could explain some of the 
benefits of this soap in conditions such as acne, insect bites 
and skin infections. 
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(a) natural soaps for skin care in ancient times 

(b) origin of the Aleppo soap 

(c) history of soap in India 

(d) kinds of ingredients in soap making 

 

Q99. Match the words with their meaning: 

a. Purported – 1. Maintained 

b. Lathers – 2. Professed 

c. Retained – 3. Foams 

Read the following passage and answer the questions 
that follow. 

Before the advent of soap, the primary cleansing agent in 
ancient India was taken from soap nuts (reetha) from the 
plant Sapindus saponaria. The literal translation of 
Sapindus is sap = soap and indus = India. In other words, 
soap from India! 

The nut was used in ancient China as well and its usage 
spread from India to Middle Asia and then Europe. Soap nuts 
are boiled to soften them up, and then crushed to filter out 
the essence which contains the all-important cleansing 
chemicals. It lathers but in small quantities. Ancient India 
also used shikai or shikakai (a variant of the acacia plant) as 
a hair and body cleanser. 

The skincare routines of ancient Indians involved the 
addition of a variety of herbs such as turmeric, tulsi (holy 
basil), neem (bark and leaves), lotus petals and sandalwood 
paste amongst others which were common ingredients in 
their skincare creams. 

Another worth mentioning soap in skin care is the Aleppo 
soap, which originated from the Syrian city of Aleppo. This 
is considered one of the purest soaps as it is made with all 
natural ingredients. Aleppo soap does not dry out the skin. 
It also moisturises and nourishes the skin and is purported 
to benefit a host of skin problems such as eczema, skin 
breakouts, inflammatory skin conditions, insect bites, and 
skin infections. However, the exact origin of the soap is lost 
in time with the earliest written record dating as far back as 
the 8th Century AD. After the Crusades, European nations 
adopted Aleppo soap and started producing their own 
variations. However, the ancient city of Aleppo thrived on 
trade for thousands of years, famous for being the endpoint 
of the illustrious Silk Road trade route that bridged the East 
and the West. 

Generations of merchant families and manufacturers made 
the unique soap for thousands of years and the formulation 
has remained surprisingly unchanged in all this time 
retaining its original form. Olive oil, sweet bay (laurel) oil, 
sodium hydroxide and water are the main ingredients of this 
soap. Bay (Laurus nobilis) has remarkable antibacterial and 
antifungal properties, and could explain some of the 
benefits of this soap in conditions such as acne, insect bites 
and skin infections. 

(a) a - 2, b - 3, c - 1 

(b) a - 3, b - 2, c - 1 

(c) a - 1, b - 3, c - 2 

(d) a - 2, b - 1, c - 3 

 

Q100. In Aleppo soap, which ingredient has the 
antibacterial and antifungal properties? 

Read the following passage and answer the questions 
that follow. 

Before the advent of soap, the primary cleansing agent in 
ancient India was taken from soap nuts (reetha) from the 
plant Sapindus saponaria. The literal translation of 
Sapindus is sap = soap and indus = India. In other words, 
soap from India! 

The nut was used in ancient China as well and its usage 
spread from India to Middle Asia and then Europe. Soap nuts 
are boiled to soften them up, and then crushed to filter out 
the essence which contains the all-important cleansing 
chemicals. It lathers but in small quantities. Ancient India 
also used shikai or shikakai (a variant of the acacia plant) as 
a hair and body cleanser. 

The skincare routines of ancient Indians involved the 
addition of a variety of herbs such as turmeric, tulsi (holy 
basil), neem (bark and leaves), lotus petals and sandalwood 
paste amongst others which were common ingredients in 
their skincare creams. 

Another worth mentioning soap in skin care is the Aleppo 
soap, which originated from the Syrian city of Aleppo. This 
is considered one of the purest soaps as it is made with all 
natural ingredients. Aleppo soap does not dry out the skin. 
It also moisturises and nourishes the skin and is purported 
to benefit a host of skin problems such as eczema, skin 
breakouts, inflammatory skin conditions, insect bites, and 
skin infections. However, the exact origin of the soap is lost 
in time with the earliest written record dating as far back as 
the 8th Century AD. After the Crusades, European nations 
adopted Aleppo soap and started producing their own 
variations. However, the ancient city of Aleppo thrived on 
trade for thousands of years, famous for being the endpoint 
of the illustrious Silk Road trade route that bridged the East 
and the West. 

Generations of merchant families and manufacturers made 
the unique soap for thousands of years and the formulation 
has remained surprisingly unchanged in all this time 
retaining its original form. Olive oil, sweet bay (laurel) oil, 
sodium hydroxide and water are the main ingredients of this 
soap. Bay (Laurus nobilis) has remarkable antibacterial and 
antifungal properties, and could explain some of the 
benefits of this soap in conditions such as acne, insect bites 
and skin infections. 
(a) Holy basil 

(b) Lotus petals 

(c) Olive oil 

(d) Bay oil 

 

Q101. जब हम ब्लटूूथ के माध्यम स ेकुछ तस्वीरें स्थानातंटरत करन ेके 

प्रलए दो स्माटा फोन को जोडत ेहैं तो हम ककस िकार का नटेवका  बनात े

हैं? 

(a) BTN 

(b) PAN 

(c) LAN 

(d) WAN 
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Q102. कंप्यटूर प्रसस्टम में वचुाअल ममेोरी का िाथप्रमक उदे्दश्य क्या ह?ै 

(a) डेटा के प्रलए बैकअप िदान करना 

(b) भौप्रतक भंडारण क्षमता को बढाना 

(c) भंडारण के प्रलए कैश ममेोरी का प्रवस्तार करना 

(d) प्रडस्क स्थान का उपयोग करके RAM क्षमता का प्रवस्तार करना 

 

Q103. IPv6 एड्रेस का आकार होता ह:ै 

(a) 64 प्रबट्स 

(b) 128 प्रबट्स 

(c) 256 प्रबट्स 

(d) 512 प्रबट्स 

 

Q104. प्रनम्नप्रलप्रित में स ेकौन सा एक वबे िाउजर नहीं ह?ै 

(a) इंटरनेट एक्सप्लोरर 

(b) फ़ायरफ़ॉक्स 

(c) फेडोरा 

(d) गूगल िोम 

 

Q105. प्रनम्नप्रलप्रित में स ेकौन सा इंटरनटे िोटोकॉल हमें वर्लडा वाइड 

वबे पर डेटा तक पहुचंन ेकी अनमुप्रत दतेा ह?ै 

(a) DNS 

(b) SNMP 

(c) HTTP 

(d) FTP 

 

Q106. माइिोसॉफ्ट वडा में प्रनम्नप्रलप्रित में स े कौन सा प्रवकर्लप 

उपयोगकतााओं को पपं्रक्तयों और स्तभंों को प्रनर्दाि करके एक ताप्रलका 

बनान ेकी अनमुप्रत दतेा ह?ै 

(a) ड्रा टेबल 

(b) इन्सटा टेबल 

(c) टेबल स्टाइल 

(d) किक टबेल 

 

Q107. माइिोसॉफ्ट वडा 365 के होम टैब में ककस बटन का उपयोग 

चयप्रनत टेक्स्ट को काटन ेके प्रलए ककया जा सकता ह?ै 

(a) प्रक्लपबोडा आइकन 

(b) कैं ची आइकन 

(c) नीच ेकी ओर इशारा करता तीर आइकन 

(d) कागज की दोहरी शीट का प्रचह्न 

 

Q108. ककसी िजेेंटेशन में स्लाइडों को िस्ततु करन ेमें ियकु्त स्पशेल 

इफेक्ट्स को क्या कहा जाता ह?ै 

(a) कस्टम एनीमेशन 

(b) इफेक्ट्स 

(c) ट्ांजीशन 

(d) इनमें से कोई नहीं 

 

Q109. एक स्िडेशीट में जब हम टूलबार पर ककसी बटन या आइकन पर 

माउस पॉइंटर रित ेहैं तो आइकन का नाम प्रनम्नप्रलप्रित में स ेककस रूप 

में कदिाई दतेा ह?ै 

(a) क्षैप्रतज स्िॉल बार 

(b) स्िॉल बार 

(c) टूलटटप 

(d) डॉककंग टूलबार 

 

Q110. रॉ इनपटु डेटा को उपयोगी जानकारी में पटरवर्तात करन ेके प्रलए 

प्रनम्नप्रलप्रित में स ेकौन सा मलू ऑपरेशन सभी कंप्यटूरों द्वारा नहीं ककया 

जाता ह?ै 

(a) इनपुटटंग 

(b) स्टोटरंग 

(c) प्रस्वपचंग 

(d) आउटपुटटंग 

 

Q111. प्रनम्नप्रलप्रित में स ेकौन ऑपरेटटंग प्रसस्टम के कनले की भपू्रमका 

को सवोत्तम रूप स ेदशााता ह?ै 

(a) उपयोगकताा इंटरैक्शन के प्रलए ग्राकफ़कल यूजर इंटरफे़स िदान करना 

(b) अनुियोगों और प्रसस्टम हाडावेयर के बीच मखु्य इंटरफे़स के रूप में 

काया करना 

(c) उपयोगकताा िातों और पहुाँच अनुमप्रतयों का िबंधन 

(d) फ़ाइल िबधंन और प्रसस्टम कॉप्रन्फ़गरेशन के प्रलए उपयोप्रगता 

कायािमों का एक सूट िदान करना 

 

Q112. प्रनम्नप्रलप्रित में स ेकौन सा भार्षा अनवुादक नहीं ह?ै 

(a) असेम्बलर 

(b) पलंकर 

(c) इंटरिेटर 

(d) कम्पाइलर 

 

Q113. ___________ इंटरनटे पर उपयोगकताा की गप्रतप्रवप्रध पर नजर 

रिता ह ैऔर उस जानकारी को पषृ्ठभपू्रम में ककसी और को िपे्रर्षत करता 

ह।ै 

(a) मालवेयर 

(b) स्पाईवेयर 

(c) एर्डवेयर 

(d) उपरोक्त में से कोई नहीं 

 

Q114. अप्रधकाशं िोजके्टर अब इनपटु स्रोत के रूप में कंप्यटूर स े______ 

केबल या VGA केबल का उपयोग करत ेहैं। 

(a) HDMI 

(b) ईथरनेट 

(c) PS/2 

(d) ऑप्रडयो 

 

Q115. पिटंर छप्रव गणुवत्ता को मापा जाता ह ै- 

(a) PPM (पृष्ठ िप्रत प्रमनट) 

(b) CPS (वणा िप्रत सेकंड) 

(c) DPL (डॉट्स िप्रत लाइन) 

(d) DPI (डॉट्स िप्रत इंच) 

 

Q116. प्रनम्नप्रलप्रित में स ेकौन सा अनिुयोग सॉफ्टवयेर पकेैज नहीं ह?ै 

(a) रेड हैट प्रलनक्स 

(b) एमएस ऑकफस 

(c) एडोब पेजमेकर 

(d) ओपन ऑकफस 

 

Q117. एप्रप्लकेशन सॉफ़्टवयेर में प्रवप्रभन्न िकार के िोग्राम शाप्रमल होत े

हैं प्रजन्हें _________ की सचूना िससं्करण आवश्यकताओं को परूा करन ेके 

प्रलए प्रडजाइन ककया गया ह।ै 

(a) िोग्रामर 

(b) टीम लीडर 

(c) कस्टमसा 

(d) इन्ड यूससा 
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Q118. प्रनम्नप्रलप्रित में स े कौन सा वीप्रडयो टेलीकाफं्रें पसगं सॉफ्टवयेर 

सामान्यतः पवडंोज प्रसस्टम पर उपयोग ककया जाता ह ै और इसका 

स्वाप्रमत्व माइिोसॉफ्ट के पास ह?ै 

(a) Meet (मीट) 

(b) Webex (वेबएक्स) 

(c) GoTo Meeting (गो टू मीटटंग) 

(d) Skype (स्काइप) 

 

Q119. प्रनम्नप्रलप्रित में स े कौन सरुक्षा पहुचं के प्रलए कफंगरपिटं और 

रेटटना स्कैन जसैी व्यप्रक्तगत प्रवशरे्षताओं का उपयोग करता ह?ै 

(a) स्माटा वपेन मशीनरी 

(b) बॉयोमेटट्क्स 

(c) बायो-मजेरमेंट 

(d) कंप्यूटर प्रसक्योटरटी 

 

Q120. आधपु्रनक CPU में, एक साथ कई प्रनदशेों को प्रनष्पाकदत करन ेके 

प्रलए कौन-सी तकनीक का उपयोग ककया जाता ह?ै 

(a) क्लॉक पसंिनाइजशेन 

(b) पाइपलाइपनंग 

(c) सीटरयल िोसेपसंग 

(d) सीिें प्रशयल एग्जीक्यूशन 

 

Solutions 
 
S1. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर है (d) अरुणाचल िदशे 

स्पिीकरण: 

'रोप्पी'अरुणाचल िदशे का एक लोकप्रिय लोक नृत्य है, प्रजस ेआकद जनजाप्रत द्वारा ककया जाता ह।ै यह कृप्रर्ष गप्रतप्रवप्रधयों से जुडा एक पारंपटरक नृत्य ह,ै 

िासकर फसल के मौसम के दौरान। यह नृत्य िकृप्रत के िप्रत आभार व्यक्त करन ेऔर अच्छी उपज का जश्न मनान ेके प्रलए ककया जाता है। 

रोप्पी नतृ्य की मखु्य प्रवशरे्षताए:ं 

• मुख्य रूप से आकद आकदवासी समदुाय द्वारा ककया जाता ह।ै 

• कृप्रर्ष और फसल का जश्न मनाता है। 

• पारंपटरक संगीत के साथ ऊजाावान आदंोलनों के साथ िदशान ककया जाता है। 

Information Booster 

अरुणाचल िदशे के लोक नतृ्य: 

• अजी लाम ू- मोनपा जनजाप्रत द्वारा ककया जाता है। 

• पासी कोंगकी - आकद जनजाप्रत की ऐप्रतहाप्रसक घटनाओं को दशााता ह।ै 

• पोपीर - धार्माक और सांस्कृप्रतक अवसरों पर गालो जनजाप्रत द्वारा ककया जाता है। 

• बइुया - कदगारू प्रमश्मी जनजाप्रत के बीच लोकप्रिय। 

Additional Knowledge: 

• केरल- कथकली और मोप्रहनीअट्टम (शास्त्रीय), कूप्रडयाट्टम, थुर्ललाल, कोलकाली, ओप्पाना और पदयानी। 

• असम में लोक नतृ्य - बगुरुम्बा, झुमुर नृत्य, देवधानी, बारपेटा का भोरताल नृत्य 

• कनााटक - यक्षगान, डोर्लल ूकुप्रनथा (लोक नृत्य) 

 

S2. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर है (d) 73वााँ सशंोधन अप्रधप्रनयम। 

स्पिीकरण: 

73वााँ सपं्रवधान सशंोधन अप्रधप्रनयम, 1992 भारत में पचंायती राज व्यवस्था को मजबूत करन ेके प्रलए अप्रधप्रनयप्रमत ककया गया था। इसमें पचंायती 

राज संस्थाओं (पीआरआई) की प्रवत्तीय प्रस्थप्रत की समीक्षा करन ेऔर उनके प्रवत्तीय स्वास्थ्य में सुधार के उपायों की प्रसफाटरश करन ेके प्रलए राज्य प्रवत्त 

आयोग (SFC) की स्थापना का िावधान ककया गया। 

Information Booster: 

राज्य प्रवत्त आयोग स ेसबंपं्रधत िमिु िावधान: 

1. अनचु्छेद 243-I: 

o ककसी राज्य का राज्यपाल हर पाचं साल पर राज्य प्रवत्त आयोग का गठन करेगा। 

o यह प्रवत्तीय समीक्षा करेगा पचंायती राज ससं्थाओं (PRI) की प्रवत्तीय प्रस्थप्रत पर प्रवचार करना और प्रवत्तीय हस्तांतरण की प्रसफाटरश करना। 

2. SFC की िमिु प्रजम्मदेाटरयााँ: 

o कर राजस्व का राज्य और पचंायतों के बीच प्रवतरण। 

o पंचायती राज संस्थाओं के प्रलए सहायता अनदुान का सुझाव देना। 

o पंचायतों की प्रवत्तीय प्रस्थप्रत में सुधार के तरीकों का प्रनधाारण। 

3. पहला राज्य प्रवत्त आयोग: 

o 73वें संशोधन अप्रधप्रनयम (1992) के लाग ूहोन ेके बाद स्थाप्रपत 24 अिलै 1993 को िभावी। 
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73वााँ सशंोधन अप्रधप्रनयम 1992: 

• 73वें सशंोधन अप्रधप्रनयम (1992) ने पचंायती राज ससं्थाओं (पीआरआई) को सवंधैाप्रनक दजाा िदान ककया। 

• इसन ेपचंायती राज की तीन-स्तरीय िणाली शुरू की: 

1. ग्राम पचंायत (गांव स्तर) 

2. पचंायत सप्रमप्रत (ब्लॉक स्तर) 

3. प्रजला पटरर्षद (प्रजला स्तर) 

Additional Knowledge: 

• 74वााँ सशंोधन अप्रधप्रनयम (1992):अनचु्छेद 243Y के अंतगात शहरी स्थानीय प्रनकायों के प्रलए राज्य प्रवत्त आयोग की स्थापना की गई। 

• 76वााँ सशंोधन अप्रधप्रनयम (1994):तप्रमलनाडु में प्रपछडे वगों के प्रलए 69% सीटें आरप्रक्षत की गईं (9वीं अनसुचूी के अतंगात रिा गया)। 

• 75वााँ सशंोधन अप्रधप्रनयम (1994):अप्रधकार कदया गया ककराया, ककरायेदारी और बदेिली स ेसबंपं्रधत प्रववादों के सबंधं में ककराया प्रनयतं्रण 

न्यायाप्रधकरण। 

 

S3. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर ह ै(c) गरीबी 

स्पिीकरण: 

भारतीय टरजवा बैंक (RBI) के पूवा गवनार सी. रंगराजन की अध्यक्षता में 2012 में भारत के योजना आयोग द्वारा गरीबी आकलन पर रंगराजन सप्रमप्रत 

का गठन ककया गया था। 

सप्रमप्रत को भारत में गरीबी का अनमुान लगान ेकी कायािणाली को संशोप्रधत करन ेका काम सौंपा गया था, क्योंकक तेंदलुकर सप्रमप्रत की प्रसफाटरशों 

(2009) को कम गरीबी रेिा प्रनधााटरत करन ेके प्रलए आलोचना का सामना करना पडा था। 

सप्रमप्रत द्वारा अनुशंप्रसत नई गरीबी रेिा (2011-12) 

o ग्रामीण क्षते्र: िप्रत व्यप्रक्त िप्रत कदन ₹32। 

o शहरी क्षते्र: िप्रत व्यप्रक्त िप्रत कदन ₹47। 

o इसन ेतेंदलुकर सप्रमप्रत की प्रसफाटरश की तलुना में गरीबी सीमा को बढा कदया। 

Information Booster: 

भारत में गरीबी आकलन का प्रवकास 

1. स्वततं्रता-पवूा ियास: 

o दादाभाई नौरोजी (1901) "भारत में गरीबी और गैर-प्रिटटश शासन" में गरीबी का अनुमान लगान ेवाल ेपहल ेलोगों में से थे। 

o राष्ट्रीय योजना सप्रमप्रत (1938) और बॉम्ब ेयोजना (1944) न ेगरीबी रेिा की िारंप्रभक गणना का सुझाव कदया। 

2. स्वततं्रता-पिात दपृ्रिकोण: 

o अलघ सप्रमप्रत (1979): पोर्षण संबंधी आवश्यकताओं के आधार पर अलग-अलग ग्रामीण और शहरी गरीबी रेिाएाँ पटरभाप्रर्षत की गईं। 

o लकडवाला सप्रमप्रत (1993): कैलोरी सेवन पर ध्यान कें करत करत ेहुए राज्य-प्रवप्रशि गरीबी रेिाएाँ पशे की गईं। 

3. आधपु्रनक सप्रमप्रतयााँ और पिप्रतयााँ: 

o तेंदलुकर सप्रमप्रत (2009): 2011-12 के प्रलए गरीबी रेिाएाँ ₹816 (ग्रामीण) और ₹1000 (शहरी) के साथ माप्रसक िप्रत व्यप्रक्त उपभोग व्यय में 

स्थानांतटरत हो गईं। 

o रंगराजन सप्रमप्रत (2014): ग्रामीण और शहरी क्षते्रों के प्रलए अलग-अलग उपभोग टोकटरयों की प्रसफाटरश की गई, प्रजसमें ₹972 (ग्रामीण) और 

₹1407 (शहरी) पर नई गरीबी रेिाएाँ प्रनधााटरत की गईं। 

o SECC (2011): लप्रक्षत सामाप्रजक कर्लयाण के प्रलए स्वचाप्रलत रूप से बप्रहष्कृत, स्वचाप्रलत रूप से शाप्रमल और अन्य में वगीकृत पटरवार। 

4. वतामान दपृ्रिकोण: 

o नीप्रत आयोग टास्क फोसा (NSSO डेटा का उपयोग करके) भारत में गरीबी अनमुान के प्रलए प्रजम्मेदार ह।ै 

 

S4. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर ह ै(a) दसूरी योजना 

स्पिीकरण: 

दसूरी पचंवर्षीय योजना (1956-1961) को 'महालनोप्रबस योजना' के नाम से भी जाना जाता ह ै क्योंकक यह िो. िशांत चंर महालनोप्रबस द्वारा 

िस्ताप्रवत आर्थाक मॉडल पर आधाटरत थी।Information Booster: 

दसूरी पचंवर्षीय योजना (1956-1961) के उदे्दश्य: 

• राष्ट्रीय आय में वृप्रि - सकल घरेल ूउत्पाद में 25% वृप्रि का लक्ष्य। 

• भारी उद्ोगों का प्रवकास - भले, सेल और अन्य िमुि उद्ोग स्थाप्रपत ककए गए। 

• सावाजप्रनक क्षते्र का प्रवस्तार - पहंदसु्तान एयरोनॉटटक्स प्रलप्रमटेड (एचएएल) और ओएनजीसी जैस ेसावाजप्रनक उपिमों को मजबतू ककया गया। 

• कृप्रर्ष और ग्रामीण प्रवकास - सहकारी ितेी और कृप्रर्ष अनुसंधान की शुरूआत। 

िशातं चरं महालनोप्रबस: 

• भारतीय सांप्रख्यकी के जनक के रूप में जान ेजात ेहैं 
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• योगदान: 

o भारत की स्वततं्रता के बाद की आर्थाक योजना में महत्वपूणा भूप्रमका प्रनभाई। 

o 1931 में भारतीय सांप्रख्यकी संस्थान (ISI) की स्थापना की, जो सांप्रख्यकीय अनुसंधान और िप्रशक्षण के प्रलए एक िमुि संस्थान है। 

o महालनोप्रबस प्रडस्टेंस प्रवकप्रसत ककया, प्रजसका व्यापक रूप से सांप्रख्यकी और मशीन लर्नगं में उपयोग ककया जाता ह।ै 

• सम्मान: 

o प्रवज्ञान और सांप्रख्यकी में उनके योगदान के प्रलए पद्म प्रवभरू्षण (1968) से सम्माप्रनत। 

Additional Knowledge: 

• सातवीं योजना (1985-1990) - उत्पादकता, रोजगार और िौद्ोप्रगकी उन्नयन पर कें करत। 

• पहली योजना (1951-1956) - कृप्रर्ष, पसंचाई और सामुदाप्रयक प्रवकास पर कें करत। 

• चौथी योजना (1969-1974) - प्रस्थरता और आत्मप्रनभारता के साथ प्रवकास पर कें करत 

 

S5. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर ह:ै(c) क्षोभमडंल 

स्पिीकरण: 

• क्षोभमंडल पृथ्वी के वायुमंडल की सबसे प्रनचली परत ह,ै जो पृथ्वी की सतह से धु्रवों पर लगभग 8 ककमी और भमूध्य रेिा पर 18 ककमी तक फैली 

हुई है। 

• वर्षाा, तूफान, हवाएं, बादल और तापमान में बदलाव जैसी सभी िमुि मौसमी घटनाए ंइसी परत में होती हैं। 

• इस परत में ऊंचाई के साथ तापमान घटता ह ै(लैप्स रेट)। 

• इसमें वायुमंडल के कुल रव्यमान का लगभग 75% प्रहस्सा ह ैऔर इसमें जलवाष्प की सबसे अप्रधक सांरता है। 

• क्षोभमंडल की ऊपरी सीमा को ट्ोपोपॉज कहा जाता ह,ै जो इसे समतापमंडल से अलग करता है। 

Information Booster: 

• क्षोभमंडल अन्य परतों की तलुना में सघन ह ैऔर जीवन और मौसम िणाप्रलयों को सहारा देता है। 

• जटे प्रवमान अशापं्रत स ेबचन ेके प्रलए ट्ोपोपॉज के पास उडत ेहैं। 

• ग्रीनहाउस िभाव मखु्य रूप स ेक्षोभमडंल में काया करता ह।ै 

• इस परत में ऊाँ चाई के साथ वायदुाब तजेी स ेघटता ह।ै 

• औसत तापमान में प्रगरावट लगभग 6.5 प्रडग्री सपे्रर्लसयस िप्रत ककमी ह।ै 

• मौसम गबु्बारे इस वायमुडंलीय परत स ेडेटा एकत्र करत ेहैं। 

Additional Information: 

• समताप मडंल: 

क्षोभमडंल के ऊपर प्रस्थत (18-50 ककमी)। इसमें ओजोन परत शाप्रमल ह।ै यवूी ककरणों के ओजोन अवशोर्षण के कारण ऊंचाई के साथ तापमान बढता 

ह।ै वाप्रणप्रज्यक जटे अक्सर यहा ंस ेगजुरत ेहैं। 

• मध्यमडंल: 

समताप मडंल (50-80 ककमी) के ऊपर प्रस्थत ह।ै यह सबस ेठंडी परत ह ैऔर पथृ्वी के वायमुडंल में िवशे करन ेवाल ेअप्रधकाशं उर्लकापपडंों को जला 

दतेी ह।ै 

• बप्रहमडंल: 

सबस ेबाहरी परत (600 ककमी स ेऊपर), धीरे-धीरे अतंटरक्ष में लपु्त होती जा रही ह।ै हाइड्रोजन और हीप्रलयम जसैी बहुत पतली गसैों स ेबनी ह।ै उपग्रह 

इसी क्षते्र में पटरिमा करत ेहैं। 

 

S6. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह ै(b) पतु्री कोप्रशकाओं में गणुसतू्रों की सखं्या मात ृकोप्रशका की तलुना में आधी होती ह।ै 

स्पिीकरण: 

माइटोप्रसस एक िकार का कोप्रशका प्रवभाजन ह ैप्रजसमें एक एकल मलू कोप्रशका दो समान पतु्री कोप्रशकाओं को बनान ेके प्रलए प्रवभाप्रजत होती ह,ै प्रजनमें 

से ित्येक में मात ृकोप्रशका के समान गुणसूत्रों की संख्या होती है। यह सुप्रनप्रित करता ह ै कक गुणसूत्र संख्या में ककसी भी कमी के प्रबना आनुवंप्रशक 

जानकारी पाटरत हो। 

चूंकक माइटोप्रसस एक समीकरण प्रवभाजन है, इसप्रलए पुत्री कोप्रशकाओं में गुणसूत्र संख्या मलू कोप्रशका के समान ही रहती है। गलत कथन प्रवकर्लप बी 

है, क्योंकक यह गलत तरीके से बताता ह ैकक पतु्री कोप्रशकाओं में गुणसूत्रों की आधी संख्या होती ह,ै जो वास्तव में माइटोप्रसस के प्रलए नहीं, बप्रर्लक अधासूत्री 

प्रवभाजन के प्रलए सही है। 

Information Booster: 

• माइटोप्रसस दैप्रहक (शरीर) कोप्रशकाओं में होता ह ैऔर एककोप्रशकीय जीवों में वपृ्रि, ऊतक की मरम्मत और अलैंप्रगक िजनन के प्रलए प्रजम्मदेार होता 

ह।ै 

• माइटोप्रसस के चार चरण हैं: 

a. िोफे़ज - गुणसूत्र संघप्रनत होत ेहैं, पस्पंडल फाइबर बनत ेहैं। 

b. मटेाफे़ज - गुणसूत्र कें र में संरेप्रित होत ेहैं। 
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c. एनाफे़ज - प्रसस्टर िोमैटटड अलग हो जात ेहैं और प्रवपरीत धु्रवों पर चल ेजात ेहैं। 

d. टेलोफे़ज - दो नए नाप्रभक बनत ेहैं, उसके बाद साइटोकाइनेप्रसस (कोप्रशका रव्य का प्रवभाजन) होता है। 

• माइटोप्रसस जीवों में प्रद्वगपु्रणत (2n) गणुसतू्र सखं्या को बनाए रिता ह।ै 

 

S7. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह ै(b) उच्च ब्याज दरों और कम प्रनजी प्रनवशे की ओर ल ेजाकर 

स्पिीकरण: 

• उच्च राजकोर्षीय घाटा तब होता ह ैजब सरकार अपन ेराजस्व से अप्रधक िचा करती ह,ै प्रजससे उधार में वृप्रि होती ह।ै जब सरकार बाजार से भारी 

मात्रा में उधार लतेी ह,ै तो वह उपलब्ध धन के प्रलए प्रनजी व्यवसायों के साथ िप्रतस्पधाा करती ह,ै प्रजससे ब्याज दरें बढ जाती हैं। 

• इस घटना को "िाउपडंग आउट" के रूप में जाना जाता ह,ै जहां उच्च ब्याज दरें प्रनजी व्यवसायों के प्रलए उधार लनेा महंगा बनाती हैं, प्रजससे प्रनजी 

प्रनवेश में प्रगरावट आती है। यह आर्थाक प्रवकास को धीमा कर सकता ह ैऔर संसाधन आवंटन की दक्षता को कम कर सकता है। 

Information Booster: 

• राजकोर्षीय घाटा = कुल सरकारी व्यय - कुल सरकारी राजस्व (उधार को छोडकर)। 

• उच्च राजकोर्षीय घाट ेके कारण हो सकता ह:ै 

o मरुास्फीप्रत (यकद अप्रधक धन छापकर प्रवत्तपोप्रर्षत ककया जाता है)। 

o उच्च सावाजप्रनक ऋण (यकद उधार के माध्यम से प्रवत्तपोप्रर्षत ककया जाता है)। 

o प्रनजी प्रनवशे का बाहर होना (यकद अत्यप्रधक सरकारी उधार उच्च ब्याज दरों की ओर ल ेजाता है)। 

• राजकोर्षीय उत्तरदाप्रयत्व और बजट िबधंन (FRBM) अप्रधप्रनयम, 2003, राजकोर्षीय घाट ेको प्रनयंप्रत्रत करन ेऔर प्रवत्तीय अनुशासन सुप्रनप्रित करन े

के प्रलए पशे ककया गया था। 

राजस्व घाटा: यह ककसी सरकार या व्यवसाय के राजस्व में कमी को दशााता ह ैजब कुल राजस्व िाप्रप्तयां कुल राजस्व व्यय से कम होती हैं। 

सतू्र: राजस्व घाटा = कुल राजस्व व्यय - कुल राजस्व िाप्रप्तयां 

ऋण-स-ेजीडीपी अनपुात: यह अनपुात ककसी देश के सकल घरेल ूउत्पाद (जीडीपी) के सापेक्ष उसके कुल ऋण के अनपुात को दशााता ह,ै जो ऋण चुकाने 

की उसकी क्षमता को दशााता ह।ै 

सतू्र: ऋण-से-जीडीपी अनुपात = देश का कुल ऋण / देश का कुल जीडीपी 

 

S8. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर है D: कुमार सान।ू 

स्पिीकरण: 

1993 में, कुमार सान ूने एक कदन में 28 गान ेटरकॉडा करकेप्रगनीज वर्लडा टरकॉडा बनाया। व े1990 के दशक में बॉलीवुड के सबसे मशहूर पार्श्ा गायकों में 

से एक बन गए। 

मखु्य पबदं:ु 

• कुमार सान ूने 1993 में एक ही कदन में 28 गान ेटरकॉडा करन ेका प्रगनीज वर्लडा टरकॉडा बनाया। 

• व े1990 के दशक के सबसे सफल बॉलीवडु पार्श्ा गायकों में से एक थे। 

• उनकी इस उपलप्रब्ध को प्रगनीज वर्लडा टरकॉर्डसा न ेमान्यता दी। 

• प्रगनीज वर्लडा टरकॉर्डसा मानवीय करतबों और िाकृप्रतक चरम सीमाओं दोनों को ट्ैक करता है। 

Additional Information: 

• उकदत नारायण: एक िप्रसि गायक, लेककन उन्होंन ेएक कदन में 28 गान ेटरकॉडा नहीं ककए। 

• कृष्णकुमार कुन्नाथ: के.के. के नाम से जान ेजात ेहैं, एक िप्रतप्रष्ठत गायक, लेककन इस टरकॉडा का प्रहस्सा नहीं हैं। 

• सोन ूप्रनगम: एक िप्रसि गायक, लेककन इस टरकॉडा से जुडे नहीं हैं। 

 

S9. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर D: 1953 है। 

व्याख्या: 

सगंीत नाटक अकादमी की स्थापना 1953 में भारत सरकार द्वारा भारतीय सगंीत, नतृ्य और नाटक के प्रवप्रभन्न रूपों को बढावा दने ेऔर सरंप्रक्षत करन े

के प्रलए की गई थी। यह िदशान कलाओं के प्रलए राष्ट्रीय अकादमी ह ैऔर भारतीय शास्त्रीय और लोक कलाओं को समथान और बढावा देन ेके प्रलए काम 

करती है। 

िमिु पबदं:ु 

• सगंीत नाटक अकादमी की स्थापना 1953 में हुई थी। 

• यह भारत में िदशान कलाओं को बढावा देन ेके प्रलए प्रजम्मेदार सवोच्च प्रनकाय है। 

• अकादमी भारतीय िदशान कलाओं पर उत्सव , परुस्कार और अनसुधंान का आयोजन करती है। 

• संगीत नाटक अकादमी परुस्कार िदशान कला के क्षेत्र में उत्कृि योगदान के प्रलए िप्रतवर्षा कदया जाता है। 
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Additional Information: 

• 1961 : शकंर इंटरनशेनल स्कूल ऑफ आटा की स्थापना हुई, जो अकादमी से संबंप्रधत नहीं था। 

• 1963 : भारतीय कफर्लम उद्ोग की स्थापना। 

• 1949 : ऑल इंप्रडया रेप्रडयो की स्थापना, जो सीध ेतौर पर िदशान कला से संबंप्रधत नहीं था। 

 

S10. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर B ह:ै मखु्यमतं्री। 

व्याख्या: भारतीय सपं्रवधान के अनुसार मखु्यमतं्री को राज्य का वास्तप्रवक कायाकारी माना जाता है। राज्यपाल राज्य का औपचाटरक िमिु होता ह,ै 

जबकक मखु्यमतं्री के पास कायाकारी शप्रक्त होती ह ैऔर वह राज्य की सरकार चलान ेके प्रलए प्रजम्मेदार होता ह।ै 

िमिु पबदं:ु 

• मुख्यमंत्री राज्य सरकार का नेता होता ह।ै ( अनचु्छेद 164 ) 

• मुख्यमंत्री की प्रनयपु्रक्त राज्यपाल द्वारा की जाती ह।ै ( अनचु्छेद 164 ) 

• मुख्यमंत्री मपं्रत्रपटरर्षद का अध्यक्ष होता ह।ै ( अनचु्छेद 163 ) 

• वास्तप्रवक कायाकारी शप्रक्त मखु्यमतं्री के पास होती है, राज्यपाल या प्रवधानसभा अध्यक्ष के पास नहीं। ( अनचु्छेद 166 ) 

Additional Information: 

• उपमखु्यमतं्री : मखु्यमतं्री की सहायता करता ह,ै लकेकन वास्तप्रवक कायाकारी नहीं होता । (कोई प्रवप्रशि अनुच्छेद नहीं) 

• अध्यक्ष : प्रवधान सभा का पीठासीन अप्रधकारी, कायापाप्रलका नहीं। ( अनचु्छेद 178 ) 

• राज्यपाल : राज्य का औपचाटरक िमिु , लकेकन कायाकारी शप्रक्तयां मखु्यमतं्री में प्रनप्रहत हैं । ( अनचु्छेद 153 ) 

 

S11. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर D ह:ै सरकार द्वारा अपन ेलनेदारों को दी जान ेवाली कुल राप्रश। 

स्पिीकरण: 

• सावाजप्रनक ऋण स ेतात्पया उस कुल धनराप्रश स ेह ैजो सरकार बाहरी और आंतटरक ऋणदाताओं को देती है। 

• यह सरकार के बजट घाट ेको पूरा करन ेया प्रवप्रभन्न पटरयोजनाओं के प्रवत्तपोर्षण के प्रलए धन उधार लने ेस ेउत्पन्न होता ह।ै 

• सावाजप्रनक ऋण को बाह्य ऋण (प्रवदेशी स्रोतों से उधार प्रलया गया) और आतंटरक ऋण (घरेल ूस्रोतों से उधार प्रलया गया) में प्रवभाप्रजत ककया 

जाता है। 

िमिु पबदं:ु 

• सावाजप्रनक ऋण, उधार ली गई धनराप्रश को चुकान ेके प्रलए सरकार की दयेता को दशााता ह।ै 

• यह राजकोर्षीय नीप्रत का एक महत्वपूणा घटक ह ैऔर इसका उपयोग अक्सर आर्थाक प्रवकास के प्रलए ककया जाता है। 

• सरकार अपन ेऋणों के प्रवत्तपोर्षण के प्रलए बाडं जारी कर सकती ह ैया ऋण ल ेसकती है। 

Additional Information: 

• ककसी दशे के नागटरकों द्वारा बकाया कुल धनराप्रश को प्रनजी ऋण कहा जाता ह,ै सावाजप्रनक ऋण नहीं। 

• सरकार द्वारा ककया गया कुल प्रनवशे पूजंीगत व्यय से संबंप्रधत ह ैन कक ऋण से। 

• सरकार द्वारा अर्जात कुल राजस्व का तात्पया करों और अन्य स्रोतों स ेिाप्त आय से है, न कक ऋण से। 

 

S12. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर C ह:ै मप्रणपरु। 

व्याख्या: 

चेइराओबा त्यौहार मप्रणपरु राज्य में नए साल के रूप में मनाया जाता ह,ै आमतौर पर अिलै के महीन ेमें। यह मइेती कैलेंडर के अनुसार नए चंर वर्षा की 

शुरुआत का ितीक ह ैऔर इसमें प्रवप्रभन्न सांस्कृप्रतक और धार्माक उत्सव शाप्रमल होत ेहैं। 

िमिु पबदं:ु 

• मप्रणपरु में चइेराओबा को नय ेसाल के त्यौहार के रूप में मनाया जाता है। 

• इसे पारंपटरक नृत्यों और दावतों सप्रहत िशुी और उत्सव के साथ मनाया जाता ह।ै 

• यह त्यौहार मइेतईे चरं कैलेंडर की शुरुआत का ितीक है। 

Additional Information:: 

• कनााटक : उगाकद को नववर्षा के त्यौहार के रूप में मनाता है। 

• गोवा : गडुी पडवा को नए साल के त्यौहार के रूप में मनाया जाता है। 

• उत्तरािडं : कुछ क्षते्रों में बसैािी या नदंा दवेी मलेा मनाया जाता ह।ै 

 

S13. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर C ह:ै कैप्रर्लशयम हाइड्रॉक्सीएपटेाइट। 

व्याख्या: 

दााँतों के इनमेल का मखु्य घटक कैप्रर्लशयम हाइड्रॉक्सीपटैाइट ह,ै जो कैप्रर्लशयम फॉस्फेट का एक िप्रनज रूप ह।ै यह दांतों को सडन से बचान े के प्रलए 

आवश्यक कठोरता और ताकत िदान करता है। 
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िमिु पबदं:ु 

• दााँतों का इनमेल मखु्य रूप स ेकैप्रर्लशयम हाइड्रॉक्सीएपटेाइट से बना होता ह ै। 

• यह मानव शरीर का सबसे कठोर पदाथा है। 

• कैप्रर्लशयम हाइड्रॉक्सीएपटेाइट दांतों की बाहरी परत बनाता ह ैऔर उन्हें प्रघसाव और छेद से बचान ेमें मदद करता है। 

Additional Information: 

• कैप्रर्लशयम एक आवश्यक िप्रनज है, लेककन यह दााँतों के इनेमल के प्रलए सही शब्द नहीं है। 

• सोप्रडयम दााँतों के इनेमल के प्रनमााण में शाप्रमल नहीं होता है। 

• हाइड्रोक्लोटरक एप्रसड एक मजबतू एप्रसड है, लेककन यह दााँत के इनेमल में योगदान नहीं देता ह।ै 

 

S14. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह ै: (b) भारत सरकार अप्रधप्रनयम 

स्पिीकरण: 

1919 के भारत सरकार अप्रधप्रनयम न े प्रिटटश भारत के िांतों में द्वधै शासन की िणाली शुरू की। द्वधै शासन दोहरी सरकार की िणाली थी, जहााँ 

कायाकारी अप्रधकार प्रनवााप्रचत भारतीय मंप्रत्रयों और प्रनयुक्त प्रिटटश अप्रधकाटरयों के बीच प्रवभाप्रजत ककया जाता था। इस िणाली के तहत, िांतों को दो 

श्रेप्रणयों में प्रवभाप्रजत ककया गया था: एक जहााँ प्रिटटश सरकार न ेप्रनयंत्रण बनाए रिा (प्रजस ेआरप्रक्षत प्रवर्षय कहा जाता है), और दसूरा जहााँ भारतीय 

मंप्रत्रयों का प्रनयंत्रण था (प्रजस ेहस्तांतटरत प्रवर्षय कहा जाता ह)ै। इस अप्रधप्रनयम का उदे्दश्य स्वशासन का एक सीप्रमत रूप शुरू करना था, लेककन कफर 

भी यह काफी हद तक अंग्रेजों के प्रनयंत्रण में था। 

Information Booster: 

• यह अप्रधप्रनयम गोपाल कृष्ण गोिल ेऔर बाल गगंाधर प्रतलक जैस ेभारतीय नेताओं की ओर से सुधारों और राजनीप्रतक िप्रतप्रनप्रधत्व की बढती 

मांगों का जवाब था। 

• इसन ेकेन्रीय स्तर पर एक प्रनवााप्रचत प्रनचल ेसदन और एक मनोनीत ऊपरी सदन के साथ प्रद्वसदनीय प्रवधाप्रयका का प्रनमााण ककया। 

• यद्प्रप द्वधै शासन न ेभारतीय मंप्रत्रयों को कुछ प्रवर्षयों पर कुछ अप्रधकार िदान ककये, परन्त ुवास्तप्रवक शप्रक्त अभी भी प्रिटटश अप्रधकाटरयों के पास 

ही थी, प्रजसके कारण कई राष्ट्रवाकदयों में असंतोर्ष पैदा हुआ। 

Additional Knowledge: 

• भारतीय पटरर्षद अप्रधप्रनयम: यह अप्रधप्रनयम 1861 में प्रवधान पटरर्षदों में भारतीयों का िप्रतप्रनप्रधत्व बढान ेके प्रलए पाटरत ककया गया था। 

• रौलटे एक्ट: 1919 में पाटरत इस अप्रधप्रनयम न ेप्रिटटश सरकार को प्रबना मुकदमा चलाए व्यप्रक्तयों को प्रगरफ्तार करन ेऔर प्रहरासत में रिन ेकी 

अनुमप्रत दे दी, प्रजसके कारण व्यापक प्रवरोध हुआ। 

• वनााक्यलूर िसे एक्ट: 1878 में पाटरत इस अप्रधप्रनयम का उदे्दश्य भारतीय भार्षाओं में िेस की स्वततं्रता पर अंकुश लगाना था। 

 

S15. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर ह ै: (D) कथक 

स्पिीकरण: 

शोवना नारायण एक िप्रसि कथक नृत्यांगना हैं और भारतीय शास्त्रीय नृत्य में उनके प्रवप्रशि योगदान के प्रलए उन्हें पद्मश्री से सम्माप्रनत ककया गया है। 

कथक भारत के आठ शास्त्रीय नृत्य रूपों में से एक ह,ै प्रजसकी उत्पप्रत्त उत्तर भारत से हुई है। 

शोवना नारायण को इस जटटल नृत्य शलैी में महारत हाप्रसल ह,ै जो अपन ेसंुदर आंदोलनों, लयबि पैरों के काम और भावपूणा इशारों के माध्यम से 

कहानी कहन ेके प्रलए जानी जाती है। उन्होंन ेकथक के लोकप्रियकरण और संरक्षण में महत्वपूणा योगदान कदया है। 

कथक के बारे में जानकारी: 

• 'कथक' शब्द संस्कृत शब्द 'कथा' से प्रलया गया ह ै, प्रजसका अथा ह ैकहानी। यह एक कहानी कहन ेवाला नृत्य रूप ह ैप्रजसमें भावपूणा हाव-भाव, पैरों 

की हरकतें और लयबि पैटना शाप्रमल होत ेहैं। 

• कथक अपने जटटल पदचाप (प्रजसे तत्कार के नाम से जाना जाता ह ै), घमुाव (प्रजस ेचक्कर के नाम से जाना जाता ह ै) और अप्रभव्यंजक चहेरे के भाव 

(प्रजस ेअप्रभनय के नाम से जाना जाता ह ै) के प्रलए जाना जाता ह।ै 

• इस नृत्य में शास्त्रीय भारतीय संगीत, अक्सर पहदंसु्तानी शास्त्रीय परंपरा के अनुसार, बजाया जाता ह ैऔर इसमें तबला और सारंगी दोनों शाप्रमल 

हो सकत ेहैं । 

• कथक के तीन मखु्य घरान े(प्रवद्ालय) जयपरु , लिनऊ और बनारस हैं , प्रजनमें से ित्येक की अपनी प्रवप्रशि शलैी और िदशान-सूची ह।ै 

Information Booster: 

• भरतनाट्यम: यह नृत्य शलैी तप्रमलनाडु से ह ैऔर भारत के सबसे पुरान ेशास्त्रीय नृत्यों में से एक है। 

• मप्रणपरुी: मप्रणपरु से उत्पन्न यह नृत्य शैली अपनी सुन्दरता और िवाहमयी मुराओं के प्रलए जानी जाती ह,ै जो कथक से अलग ह।ै 

• ओप्रडसी: यह शास्त्रीय नृत्य ओप्रडशा से आता ह ैऔर इसमें जटटल शारीटरक गप्रतप्रवप्रधयां और मुराए ंशाप्रमल होती हैं। 

 

S16. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (c) सपं्रवधान (एक सौ दसूरा सशंोधन) अप्रधप्रनयम, 2018 

स्पिीकरण: 

संप्रवधान (एक सौ दसूरा सशंोधन) अप्रधप्रनयम, 2018 भारत में राष्ट्रीय प्रपछडा वगा आयोग (NCBC) की स्थापना से संबंप्रधत ह ै। इस संशोधन न ेNCBC 

को एक सवंधैाप्रनक प्रनकाय बना कदया, प्रजसस ेइस ेराष्ट्रीय अनसुपू्रचत जाप्रत आयोग (NCSC) और राष्ट्रीय अनसुपू्रचत जनजाप्रत आयोग (NCST) के समान 

दजाा प्रमला । संशोधन न ेभारत के राष्ट्रपप्रत को NCBC से परामशा करन ेके बाद प्रपछडे वगों की कें रीय सचूी में ककसी भी प्रपछडे वगा को शाप्रमल करन े

का अप्रधकार कदया , प्रजससे प्रपछडे वगों के प्रलए अप्रधक िप्रतप्रनप्रधत्व और अप्रधकार सुप्रनप्रित हुए। 
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सचूना बसू्टर: 

• 102वें संशोधन से पहले, एनसीबीसी संसद के अप्रधप्रनयम के तहत स्थाप्रपत एक वैधाप्रनक प्रनकाय था, लेककन इस संशोधन के माध्यम से इसे 

संवैधाप्रनक दजाा कदया गया। 

• संशोधन न ेसंप्रवधान के अनुच्छेद 338बी को बदल कदया और एक नया अनचु्छेद 342A जोडा, जो प्रपछडे वगों की पहचान से संबंप्रधत है। 

• इसमें आरक्षण िदान करन ेके उदे्दश्य से सामाप्रजक और शकै्षप्रणक रूप स ेप्रपछडे वगों (SEBC) को पटरभाप्रर्षत करन ेके प्रलए कें र सरकार को िावधान 

कदया गया । 

अप्रतटरक्त ज्ञान: 

• सपं्रवधान (प्रछयासीवा ंसशंोधन) अप्रधप्रनयम, 2002: इस संशोधन न े6 से 14 वर्षा की आयु के बच्चों के प्रलए प्रशक्षा को मौप्रलक अप्रधकार बनाकर 

प्रशक्षा के अप्रधकार पर ध्यान कें करत ककया। 

• सपं्रवधान (एक सौ चौथा सशंोधन) अप्रधप्रनयम, 2019: यह सशंोधन लोकसभा और राज्य प्रवधानसभाओं में अनसुपू्रचत जाप्रतयों (SC) और अनसुपू्रचत 

जनजाप्रतयों (ST) के प्रलए आरक्षण के प्रवस्तार से संबंप्रधत है। 

• सपं्रवधान (चौरासीवा ंसशंोधन) अप्रधप्रनयम, 2001: यह संशोधन जनगणना के आंकडों के आधार पर अनुसूप्रचत जाप्रतयों और जनजाप्रतयों के प्रलए 

लोकसभा और राज्य प्रवधानसभाओं में सीटों के आरक्षण से संबंप्रधत है। 

 

S17. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर ह ै: (A) a, b और c सभी 

स्पिीकरण: 

टेबल टेप्रनस, जो आज एक बहुत लोकप्रिय िले ह,ै के कई ऐप्रतहाप्रसक नाम रह ेहैं। कुछ शुरुआती नाम इस िकार हैं: 

• गोप्रसमा: यह 19वीं सदी के अतं में इंग्लैंड में इस िेल के प्रलए ियुक्त सबसे िारंप्रभक नामों में से एक था। 

• प्रहहफ-हहाफ: िारंप्रभक चरण में ियुक्त एक अन्य नाम, जो गेंद को आग-ेपीछ ेमारन ेकी ध्वप्रन को संदर्भात करता है। 

• पपगं-पोंग: "पपगं-पोंग" नाम एक लोकप्रिय िांड नाम बन गया ह ैऔर इसे अक्सर टबेल टेप्रनस के पयााय के रूप में ियोग ककया जाता ह,ै प्रवशरे्ष रूप 

से संयुक्त राज्य अमेटरका और अन्य देशों में। 

Information Booster: 

• 19वीं शताब्दी में इस िले के एक िकार के प्रलए गोप्रसमा नाम का ियोग ककया गया था, तथा इसे अस्थायी उपकरणों के साथ लॉन टेप्रनस टेबल 

पर िलेा जाता था। 

• प्रहहफ-हहाफ नाम का तात्पया िले के िारंप्रभक स्वरूपों में गेंद को आग-ेपीछ ेमारन ेपर उत्पन्न होन ेवाली हर्लकी, उछलती ध्वप्रन से था। 

• पपगं-पोंग सबसे व्यापक रूप से मान्यता िाप्त शब्द बन गया और इसे िेल के व्यावसाप्रयक प्रनमााताओं, ज.े जकै्स एंड सन प्रलप्रमटडे द्वारा ट्ेडमाका  

ककया गया , प्रजन्होंन े1800 के दशक के अंत में इसका प्रवपणन ककया। 

• यह िले लॉन टेप्रनस के िारंप्रभक स्वरूप से प्रवकप्रसत हुआ, जहां लोग घर के अंदर िेलन ेके प्रलए टेबल और तात्काप्रलक उपकरणों का उपयोग करन े

लगे। 

 

S18. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह ै: (b) कपरू 

स्पिीकरण: 

कपरू एक किस्टल जैसा, सफे़द यौप्रगक ह ैप्रजसमें तीिी सगुधं और स्वाद होता ह।ै इसका इस्तमेाल आम तौर पर प्रवप्रभन्न अनिुयोगों में ककया जाता ह,ै 

प्रजसमें और्षधीय उत्पाद, धार्माक अनुष्ठान और कीट भगान ेवाल ेके रूप में शाप्रमल हैं। 

कपरू को उध्वापातन की िकिया के माध्यम से शुि ककया जाता है, जहााँ ठोस पदाथा सीध ेगैस में बदल जाता ह ैऔर कफर अशुप्रियों को पीछ ेछोडते हुए 

शुि ठोस पदाथा में पुनः संघप्रनत हो जाता है। उध्वापातन की इस संपप्रत्त का उपयोग उच्च शुिता वाला कपूर िाप्त करन ेके प्रलए ककया जाता है। 

Information Booster: 

• यह एक टेरपीन यौप्रगक ह,ै जो कपरू वकृ्ष (प्रसन्नामोमम कैम्फोरा) की लकडी से प्रनकाला जाता ह ै, हालांकक इसके पसंथेटटक संस्करण भी उपलब्ध 

हैं। 

• कपूर का उपयोग अक्सर और्षधीय उत्पादों जैस ेबाम और मलहम में इसके शीतलतादायक और सुिदायक िभाव के कारण ककया जाता है। 

• धार्माक िथाओं में इसका ियोग होता ह ै, जैस ेआरती समारोहों में, जहां इसे शुप्रिकरण के ितीक के रूप में जलाया जाता है। 

• कपूर अपने उध्वापातन गणु के प्रलए जाना जाता ह ै, जो पदाथा को सीध ेवाष्प में पटरवर्तात करके पुनः ठोस रूप में पटरवर्तात करके उसे शिु करन े

के प्रलए उपयोगी बनाता है। 

Additional Knowledge: 

• लाइ (Lye): इसका तात्पया काप्रस्टक सोडा (NaOH) या पोटेप्रशयम हाइड्रॉक्साइड (KOH) से है, जो अत्यप्रधक क्षारीय होत ेहैं और सफाई तथा 

साबुन बनान ेमें उपयोग ककए जात ेहैं। 

• काप्रस्टक पोटाश: यह KOH ह ै, जो एक मजबूत क्षार ह,ै प्रजसका उपयोग आमतौर पर मृद ुसाबुन और उवारकों के प्रनमााण में ककया जाता ह।ै 

• सोडा ऐश: यह सोप्रडयम काबोनटे (Na₂CO₃) ह ै, प्रजसका उपयोग कांच प्रनमााण और जल उपचार में ककया जाता है। 

 

S19. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर ह ै: (C) चन्र और भागा 

स्पिीकरण: प्रहमाचल िदशे में केलोंग के पास टाडंी में दो िमिु नकदयााँ चरंा और भागा प्रमलकर चनेाब नदी बनाती हैं । यह संगम इसप्रलए महत्वपूणा ह ै

क्योंकक चनेाब भारतीय उपमहाद्वीप की िमुि नकदयों में से एक है। 
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पाककस्तान में िवशे करन ेसे पहल ेप्रहमाचल िदेश और जम्मू-कश्मीर राज्यों से होकर बहती है। इन दोनों नकदयों का संगम उत्तरी प्रहमालय में नदी 

िणाप्रलयों की एक िमिु प्रवशेर्षता ह।ै 

Information Booster: 

• चन्रा नदी स्पीप्रत घाटी में चन्र ताल झील से प्रनकलती ह ै। 

• भागा नदी प्रहमाचल िदेश में बारालाचा ला दरे के प्रनकट भागा ग्लपे्रशयर से प्रनकलती है। 

• प्रचनाब नदी पसधं ुनदी िणाली की िमिु नकदयों में से एक ह ै, प्रजसका भारत और पाककस्तान दोनों के प्रलए बहुत महत्व है। 

• संगम स्थल प्रहमाचल िदेश के एक िबूसरूत क्षते्र में प्रस्थत ह ै, जो राजसी प्रहमालय से प्रघरा हुआ ह ै। 

Additional Knowledge 

• पजंारा और वाघरु : पजंारा और वाघरु नकदयााँ पप्रिमी भारत में ताप्ती नदी की सहायक नकदयााँ हैं । 

• प्रबन्दसुार और सबरी : प्रबन्दसुार एक मौया सम्राट ह,ै कोई नदी नहीं। सबरी नदी गोदावरी नदी की एक सहायक नदी ह,ै जो भारत के तलेगंाना क्षते्र 

स ेहोकर बहती ह।ै 

• पनेगुगंा और वदाा : पनेगुगंा और वदाा नकदयााँ भारत के िायद्वीपीय क्षते्र में प्रस्थत हैं। पनेगुगंा गोदावरी नदी की एक सहायक नदी ह,ै और वधाा वधाा 

नदी की एक सहायक नदी है। 

 
 

S20. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर ह ै: (D) केरल 

स्पिीकरण: 

भारत की जनगणना 2011 के अनुसार , कदए गए राज्यों में केरल की जनसंख्या वृप्रि दर सबसे कम थी। 2001 से 2011 के दशक के दौरान राज्य में 

जनसंख्या वृप्रि दर प्रसफ़ा  4.91% दजा की गई। 

यह अपेक्षाकृत कम वृप्रि दर कई कारकों के कारण है, प्रजसमें उच्च साक्षरता दर, स्वास्थ्य सेवा तक व्यापक पहुंच, कम जन्म दर और िभावी पटरवार 

प्रनयोजन नीप्रतयां शाप्रमल हैं। प्रशक्षा, मप्रहला सशप्रक्तकरण और सामाप्रजक कर्लयाण कायािमों पर केरल के फोकस न ेइसकी जनसांप्रख्यकीय प्रस्थरता में 

योगदान कदया ह।ै 

सचूना बसू्टर: 

• सामाप्रजक कर्लयाण कायािमों और पटरवार प्रनयोजन पर केरल के फोकस न ेवहां की जनसंख्या वृप्रि को प्रनयंप्रत्रत करन ेमें महत्वपूणा भूप्रमका प्रनभाई 

है। 

• केरल के अपके्षाकृत उच्च जीवन स्तर और सामाप्रजक िगप्रत के कारण कई पटरवार कम बच्च ेपैदा करन ेका सचेत प्रवकर्लप अपना रह ेहैं। 

• राज्य का शहरीकरण और गभाप्रनरोधक के बारे में व्यापक जागरूकता भी इसकी कम जनसंख्या वृप्रि दर में योगदान देती है। 

अप्रतटरक्त ज्ञान: 

• प्रबहार: 2011 की जनगणना के दौरान प्रबहार में 25.07% की वृप्रि दर के साथ भारत में सबसे अप्रधक जनसंख्या वृप्रि दर दजा की गई । 

• तप्रमलनाडु: 2001-2011 की अवप्रध के दौरान तप्रमलनाडु की जनसंख्या वृप्रि दर 15.6% रही, जो इसकी िभावी सामाप्रजक और स्वास्थ्य नीप्रतयों 

को दशााती ह।ै 

• हटरयाणा: हटरयाणा में भी जनसंख्या वृप्रि दर उर्ललेिनीय रही, 2011 की जनगणना के अनुसार इसकी दर 19.9% रही। 

 

S21. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 395, 366, 337, 308, 279, ? 

तका : िमागत पदों का अतंर 29 है। 

395 - 366 = 29 

366 - 337 = 29 

337 - 308 = 29 

308 - 279 = 29 

279 - ? = 29 

279 - 29 = ? 

? = 250 

अतः लुप्त पद 250 है। 

अतः, सही प्रवकर्लप (b) ह।ै 

 

S22. Ans.(d) 

Sol.  

कदया गया ह ै: _ T W R U _ S N Q L _ J M H K _ I D G _ 

अब, हम ित्येक प्रवकर्लप की जााँच करत ेहैं। 

प्रवकर्लप (a): YQOEB (अनसुरण नहीं करता ह)ै 

Y T / W R / U Q / S N / Q L / O J / M H / K E / I D / G B 
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प्रवकर्लप (b): ZQNEC (अनसुरण नहीं करता) 

Z T / W R / U Q / S N / Q L / N J / M H / K E / I D / G C 

प्रवकर्लप (c): ZPNFC (अनसुरण नहीं करता ह)ै 

Z T / W R / U P / S N / Q L / N J / M H / K F / I D / G C 

प्रवकर्लप (d): YPOFB (अनसुरण करता ह)ै 

Y T / W R / U P / S N / Q L / O J / M H / K F / I D / G B 

तो, पैटना दो अक्षरों के बीच (- 5) ह।ै 

इस िकार, सही प्रवकर्लप (d) है। 

 

S23. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह ै: 

रूबी और जूही बहनें हैं। कृष्णा जूही के प्रपता के प्रपता हैं। 

रेशमा अरपवंद की मााँ ह।ै अरपवंद रोप्रहत का प्रपता ह,ै जो रूबी का इकलौता भाई है। 

 

दी गई जानकारी से पटरवार आरेि बनेगा 

 

कृष्णा रोप्रहत के प्रपता के प्रपता हैं। 

इस िकार, सही प्रवकर्लप (b) ह।ै 

 

S24. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

छह लोग एप्रलस, बॉब, कैरोल, डेप्रवड, एप्रमली और फ्रैं क एक गोलाकार मेज के चारों ओर कें र की ओर मुि करके बैठे हैं। 

डेप्रवड, ऐप्रलस और एप्रमली दोनों के बगल में बैठा है। 

कैरोल बॉब के ठीक दाईं ओर बैठी है। 

ऐप्रलस और बॉब प्रनकटतम पडोसी नहीं हैं। 

फ्रैं क और ऐप्रलस प्रनकटतम पडोसी नहीं हैं। 

उपरोक्त जानकारी के अनुसार बैठन ेकी व्यवस्था इस िकार होगी - 

 

उपरोक्त बैठन ेकी व्यवस्था से फ्रैं क , बॉब के ठीक बाईं ओर बैठता है। 

सही उत्तर ह ै(b) फ्रैं क। 
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S25. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

एक होटल में पााँच मेहमान - X, Y, Z, W और V, पााँच अलग-अलग मंप्रजलों पर ठहरे हुए हैं। 

सबसे प्रनचली मंप्रजल को 1 िमांककत ककया गया ह,ै और उसके ठीक ऊपर वाली मंप्रजल को 2 िमांककत ककया गया ह,ै और इसी िकार आग ेभी। 

X, Y और Z के पास मंप्रजल संख्या 1 पर कमरे नहीं हैं। 

V सबसे ऊपरी मंप्रजल पर रहता है। 

Y, मंप्रजल संख्या 3 पर रहता ह।ै 

X, मंप्रजल संख्या 2 पर नहीं रहता है। 

दी गई जानकारी के अनसुार, व्यवस्था इस िकार होगी। 

मपं्रजलें व्यप्रक्त 
5 V 
4 X 
3 Y 
2 Z 
1 W 

क्या W पहली मंप्रजल पर रहता है? 

अतः, सही प्रवकर्लप (d) है। 

 

S26. Ans.(b) 

Sol. कदए गए शब्द ह:ै 

1. BUTTERFLY 2. BEE 3. BREEZE 4. BUSH 5. BEETLE 

BEE- BEE से शुरू होता ह ै

BEETLE - BEE से शुरू होता है, BEE के समान, लेककन T, E के बाद आता ह,ै इसप्रलए BEE पहल ेआता है। 

BREEZE - BR से शुरू होता है, जो BE के बाद आता है, इसप्रलए BREEZE, BEE और BEETLE दोनों के बाद आता है। 

BUSH - BU से शुरू होता है, जो BR के बाद आता है, अथाात BREEZE के बाद। 

BUTTERFLY - BU से शुरू होता ह,ै BUSH के समान, अगल ेअक्षर T और S हैं, और चूंकक S < T ह,ै BUSH, BUTTERFLY से पहल ेआता ह।ै 

तो, अंप्रतम आदेश ह:ै 25341 

2. BEE 5. BEETLE 3. BREEZE 4. BUSH 1. BUTTERFLY 

इस िकार, सही प्रवकर्लप (b) ह।ै 

 

S27. Ans.(d) 

Sol. तका : पहला × 4 - 3 

A) (11 : 41) 

11 × 4 = 44 

44 - 3 = 41 

पैटना का अनुसरण करता है। 

B) (9 : 33) 

9 × 4 = 36 

36 - 3 = 33 

पैटना का अनुसरण करता है। 

C) (10 : 37) 

10 × 4 = 40 

40 - 3 = 37 

पैटना का अनुसरण करता है। 

D) (12 : 46) 

12 × 4 = 48 

48 - 3 = 45 

यह काम नहीं करता है। पटरणाम 45 है, लेककन दसूरी संख्या 46 है। 

इस िकार, सही प्रवकर्लप (d) है। 

 

S28. Ans.(c) 

Sol.  

 

तका : ित्येक अक्षर + 4 = अगला 
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a). RVZD 

R + 4 = V, V + 4 = Z, Z + 4 = D 

b). BFJN 

B + 4 = F, F + 4 = J, J + 4 = N 

c). UYCF 

U + 4 = Y, Y + 4 = C, C + 4 = G ≠ F 

d). KOSW 

K + 4 = O, O + 4 = S, S + 4 = W 

अतः, UYCF (+4 पैटना का अनुसरण नहीं करता है) 

अतः, सही प्रवकर्लप (c) है। 

 

S29. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

'COLONY' को '48' के रूप में कूटबि ककया जाता ह ैऔर 'INTERCHANGE' को '88' के रूप में कूटबि ककया जाता है। 

तका : अक्षरों की संख्या × 8 = कूट 

COLONY (6 अक्षर) → 48 → 6 × 8 = 48 

INTERCHANGE (11 अक्षर) → 88 → 11 × 8 = 88 

MOUNTAIN पर पैटना लाग ूकरन ेपर, 

MOUNTAIN में 8 अक्षर हैं. → 8 × 8 = 64. 

इसप्रलए, MOUNTAIN → 64. 

इस िकार, सही प्रवकर्लप (a) 64 ह ै

 

S30. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह ै: 

(बाएं) 7 & 3 Ω 9 5 5 & 4 6 @ 8 $ # 1 * £ 5 (दाएं) 

तका : सम संख्या | ितीक | प्रवर्षम संख्या. 

ऐसा कोई ितीक नहीं ह ैजो इस शता को पूरा करता हो। ितीकों के ठीक पहल ेएक सम संख्या होती ह ैतथा ठीक बाद में एक प्रवर्षम संख्या होती है। 

इस िकार, सही प्रवकर्लप ह:ै (c) कोई नहीं 

 

S31. Ans.(a) 

Sol. तका : A से B तक, एक वि िलुता/बंद होता ह,ै B से C तक, दो वि िुलते/बंद होत ेहैं, C से D तक, तीन वि िुलते/बंद होत ेहैं, और D से E तक, पैटना 

श्रृंिला में (वामावता) दोहराता ह ै- इस िकार, उत्तर (1) सही ढंग से समान पटरवतान तका  का अनुसरण करता है। 

संपूणा आकृप्रत श्रृंिला नीच ेदी गई है: 

 

इस िकार, सही प्रवकर्लप (a) 1 ह।ै 

 

S32. Ans.(c) 

Sol. सही सप्रन्नप्रहत आकृप्रत को नीच ेदशााया गया है: 

 

इस िकार, सही प्रवकर्लप (c) है। 

 

S33. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह ै: 

(बाएं) 8 £ 6 @ & % 4 6 @ 8 $ 7 & 3 Ω 9 # 1 * 4 5 (दाएं) 

तका : सम | ितीक | प्रवर्षम 

 

ऐसा केवल एक ही ितीक है, प्रजसके ठीक पहल ेएक सम संख्या आती ह ैतथा ठीक बाद में एक प्रवर्षम संख्या आती है। 

इस िकार, सही प्रवकर्लप (c) है। 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

23     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

S34. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

अक्षर A B C D 

प्रचह्न ÷ × + - 

पटरणामी = 99 

तका : BODMAS 

 

आइए, सभी प्रवकर्लपों की जााँच करें: 

प्रवकर्लप (a): 28 A 39 D 3 B 12 C 7 (गलत) 

= 28 ÷ 39 - 3 × 12 + 7 

= 0.71 - 3 × 12 + 7 

= 0.71 - 36 + 7 

= 7.71 - 36 

= - 28.29 

प्रवकर्लप (b): 28 B 39 C 3 A 12 D 7 (गलत) 

= 28 × 39 + 3 ÷ 12 - 7 

= 28 × 39 + 0.25 - 7 

= 1092 + 0.25 - 7 

= 1092.25 - 7 

= 1085.25 

प्रवकर्लप (c): 28 C 39 B 3 D 12 A 7 (गलत) 

= 28 + 39 × 3 - 12 ÷ 7 

= 28 + 39 × 3 - 1.714 

= 28 + 117 - 1.714 

= 145 - 1.714 

= 143.26 

प्रवकर्लप (d): 28 D 39 A 3 C 12 B 7 (सही) 

= 28 - 39 ÷ 3 + 12 × 7 

= 28 - 13 + 12 × 7 

= 28 - 13 + 84 

= 28 - 13 + 84 

= 112 - 13 

= 99 

इस िकार, सही प्रवकर्लप (d) 28 D 39 A 3 C 12 B 7 ह ै

 

S35. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

कथन: 

1. P < Q = R < T = M 

2. J < N < P 

िम में व्यवप्रस्थत करन ेके बाद: 

J < N < P < Q = R < T = M.  

अब, प्रनष्कर्षों का मरू्लयाकंन करें: 

(a) R < J: J < N < P < Q = R असत्य 

(b) J > T: J < N < P < Q = R < T असत्य 

(c) N > R: N < P < Q = R असत्य 

(d) M > J: J < N < P < Q = R < T = M. सत्य 

सही उत्तर (d) M > J ह ै
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S36. Ans.(d) 

Sol. कदए गए अक्षर/संख्या का दपाण िप्रतपबंब नीच ेदशााया गया ह ै

 

इस िकार, सही प्रवकर्लप (d) है। 

 

S37. Ans.(c) 

Sol. ित्येक अक्षर को 1 से स्थानांतटरत करें: IMAGINATION → JNBHJBOJPO 

वणािमानुसार: B, B, H, J, J, J, N, O, O, P, U 

बाएाँ से छठा अक्षर = J 

सही प्रवकर्लप (c) है। 

 

S38. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह ै: 

A, B, C, D, G, H और I एक वृत्ताकार मेज के चारों ओर केन्र की ओर मुि करके बैठे हैं। 

H और A के बीच केवल B बैठा ह।ै 

A, D के बायीं ओर तीसरे स्थान पर बैठा है। 

G, D के ठीक बायीं ओर बैठा है। 

C, A का प्रनकटतम पडोसी नहीं है। 

उपरोक्त जानकारी के अनुसार बैठन ेकी व्यवस्था इस िकार होगी - 

 

उपरोक्त बैठन ेकी व्यवस्था से H, I के बायीं ओर तीसरे स्थान पर बैठता ह।ै 

सही उत्तर ह ै(d) H 

 

S39. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 'P + Q' का अथा ह ै'P, Q की बहन है', 

ितीक + - ×× ÷÷ 

सम्बन्ध बहन बेटा पप्रत बेटी 

 

यकद 'A + B - C×× D ÷ E'? 

दी गई जानकारी से रक्त संबंध वकृ्ष बनेगा। 
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A, E की बेटी की बेटी है। 

अतः, सही प्रवकर्लप (c) है। 

 

S40. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

21 × 8 – 18 + (64 ÷ 2) + 32 = 64 

 

आइये प्रवकर्लप रिें: 

A) 8 और 18 

नया व्यंजक: 

21 × 18 – 8 + (64 ÷ 2) + 32 = 64 

21 × 18 – 8 + 32 + 32 = 64 

378 – 8 + 32 + 32 = 64 

378 – 8 + 32 + 32 = 64 

442 – 8 = 64 

434 = 64 ( गलत) 

B) 8 और 2 

नया व्यंजक: 

21 × 2 – 18 + (64 ÷ 8) + 32 = 64 

21 × 2 – 18 + 8 + 32 = 64 

42 – 18 + 8 + 32 = 64 

82 – 18 = 64 

64 = 64 ( सही ) 

अतः सही प्रवकर्लप (b) है। 

 

S41. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

प्रनरक्षर पुरुर्षों का िप्रतशत = 18% 

साक्षर पुरुर्षों का िप्रतशत = 36% 

प्रनरक्षर मप्रहलाओं का िप्रतशत = 14% 

साक्षर मप्रहलाओं का िप्रतशत = 32% 

प्रनरक्षर पुरुर्षों की संख्या = 648 

हल: 

चूाँकक प्रनरक्षर पुरुर्षों की संख्या 648 दी गई है, 

कुल जनसंख्या: 

 
 

S42. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

4 : 16 :: 7.3 : x 

4 : 32 :: 7 : y 
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हमें x और y का अनपुात ज्ञात करना ह ै

ियकु्त सतू्र: 

अनुपात a : b :: c : d के प्रलए, हमारे पास a × d = b × c ह ै

हल: 

पहल ेअनुपात से 

 
 

S43. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै  

 
 

S44. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह ै

 
 

S45. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

आयुर्ष चंडीगढ से लुप्रधयाना 77 ककमी/घंटा की गप्रत से यात्रा करता ह ैऔर 63 ककमी/घंटा की गप्रत से वापस आता ह।ै 

चंडीगढ और लुप्रधयाना के बीच की दरूी = 97 ककमी। 

ियुक्त सूत्र: समान दरूी के प्रलए अलग-अलग गप्रत से आने-जान ेकी यात्रा के प्रलए: 
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S46. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह ै: 

हमें √256 + √0.0121 - √4.41 का मान ज्ञात करना है। 

हल : 

√256 + √0.0121 - √ 4.41 

= 16 + 0.11 - 2.1 

= 16.11 - 2.1 

= 14.01 

 

S47. Ans.(b) 

Sol. कदया गयाह ै: 

नल A टंकी को 2 घंट ेमें भरता ह ै

नल B टंकी को 64 घंट ेमें भरता ह ै

नल C टंकी को 2 घंट ेमें िाली कर देता ह ै

 
 

S48. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

पहली 101 सम संख्याओं का औसत है: 

 

=> औसत = n + 1 = 101 + 1 = 102 
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S49. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

कर्लपना के अंक = 621 

कर्लपना का िप्रतशत = 69% 

सुधा के अंक = 522 

हल: 

कुल अकं =621/69×100 = 900 

सुधा का िप्रतशत =(522/900)×100=58% 

 

S50. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

1 लीटर का िय मूर्लय (CP) = ₹50 

1 लीटर का प्रविय मूर्लय (SP) = ₹54 

बेचा गया तले = 900 प्रमली = 0.9 लीटर 

ियकु्त सतू्र: 

लाभ = SP - CP 

लाभ िप्रतशत =(लाभ/CP)×100 

हल: 

0.9 लीटर के प्रलए CP =50×0.9=45 

लाभ = 54 - 45 = 9 

लाभ % =9/45×100=20% 

 

S51. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

कुल प्रनवेश = ₹50,000 

भाग 10% पर प्रनवेश ककया गया, शरे्ष 12% पर 

समय = 2 वर्षा 

कुल िाप्त ब्याज = ₹11,640 

ियुक्त सूत्र: 

साधारण ब्याज: 

SI =P×R×T/100 

हल: 

माना पहला भाग (10% पर) = ₹x 

कफर दसूरा भाग (12% पर) = ₹(50,000 - x) 

पहल ेभाग से ब्याज: 
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अब, 

 

9 + 41 इकाई = 50000 

50 इकाई = 50000 

1 इकाई = 1000 

अतः, 9 इकाई = ₹9,000 और 41 इकाई = ₹41,000 

 

S52. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह ै: 

हमसे पूछा गया ह ैकक 1 से 30 के बीच ककतनी अभाज्य संख्याएाँ हैं। 

ियकु्त अवधारणा: 

अभाज्य संख्या 1 से बडी वह संख्या होती ह ैप्रजसका 1 और स्वयं के अलावा कोई धनात्मक भाजक नहीं होता। 

हल : 

1 से 30 के बीच की अभाज्य संख्याएाँ: 

2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29 

1 से 30 के बीच 10 अभाज्य संख्याएाँ हैं 
 

S53. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

लाभ = 25% 

हाप्रन = 15% 

राप्रश में अतंर = ₹800 

हल: 

मान लीप्रजए कक फनीचर का िय मूर्लय ₹ x है। 

जब व्यप्रक्त 25% लाभ पर बेचता ह ैतो प्रविय मूर्लय: 

25% लाभ पर प्रविय मूर्लय =x+(25/100)×x = 1.25x 

जब व्यप्रक्त 15% हाप्रन पर बेचता ह ैतो प्रविय मूर्लय: 

15% नुकसान पर प्रविय मूर्लय =x−(15/100)×x = 0.85x 

िश्न के अनुसार, दो प्रविय मूर्लयों के बीच का अतंर ₹800 है: 

1.25x - 0.85x = 800 

0.40x = 800 

x = 800 / 0.40 = 2000 

फनीचर का िय मूर्लय ₹ 2000 है। 

 

S54. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 270 व्यप्रक्त 10 कदनों में काम पूरा कर सकत ेहैं 

180 व्यप्रक्त उसी काम को करत ेहैं 

ियकु्त अवधारणा 

 

सही उत्तर ह ै(C) }15 कदन 

 

S55. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह ै: पीतल में तांब ेऔर पजंक का अनुपात = 13 : 7 

पीतल का कुल वजन = 100 ककग्रा 
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ियकु्त सतू्र: 

 
 

S56. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

रप्रव, ककशन से 3 वर्षा छोटा है। 

उनकी आयु का अनुपात 7 : 8 है। 

हल: 

मान लीप्रजए कक रप्रव की आयु 7x ह ैऔर ककशन की आयु 8x है। 

ककशन और रप्रव की आयु का अतंर: 

8x - 7x = 3 

3x = 3 

x = 1 

ककशन की आयु = 8x = 8 × 3 = 24 वर्षा 

अतः, ककशन की आयु 24 वर्षा ह।ै 

 

S57. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

उनकी लंबाई और चौडाई का अनपुात = 3:2 

इसके पटरमाप और क्षते्रफल का अनुपात = 5:9 

हल: 

आयत की लंबाई = 3x 

और आयत की चौडाई = 2x होगी 

अब आयत का पटरमाप = 2 (3x + 2x) = 10x ...... समीकरण (1) 

आयत का क्षेत्रफल = 3x × 2x = 6x 2 ....... समीकरण (2) 

अब इसके पटरमाप और क्षते्रफल का अनुपात 5:9 कदया गया ह ै

इसप्रलए हम समीकरण (1) और समीकरण (2) का उपयोग करके समीकरण बना सकत ेहैं: 

 

> x = 3 

अतः आयत की चौडाई होगी: 

=> 2 × 3 = 6 मीटर 

अतः सही उत्तर "6 मीटर" है। 

 

S58. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

वृत्ताकार पथ की लंबाई 432 मीटर ह।ै 

सोहम की गप्रत 12 मीटर/सेकंड ह,ै और रोहन की गप्रत 9 मीटर/सेकंड है। 

व ेएक ही पबंद ुसे चलना शुरू करत ेहैं और एक ही कदशा में चलत ेहैं। 

ियकु्त सतू्र: 

सापेक्ष गप्रत = सोहम की गप्रत - रोहन की गप्रत 

प्रमलन ेका समय = दरूी / सापके्ष गप्रत 

हल: 

सापेक्ष गप्रत = 12 मीटर/सेकंड - 9 मीटर/सेकंड = 3 मीटर/सेकंड 

पहली बार प्रमलन ेमें लगा समय =432/3 = 144 सेकंड 

इस िकार, व े144 सेकंड में पहली बार प्रमलेंगे। 
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S59. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ैककसी वस्त ुकी कीमत में िप्रमक वृप्रि इस िकार होती है: 

पहली वृप्रि = 25% 

दसूरी वृप्रि = 40% 

तीसरी वृप्रि = 45% 

हमें शुि िप्रतशत वृप्रि ज्ञात करनी है। 

ियकु्त सतू्र: िप्रमक िप्रतशत वृप्रि सूत्र: 

जब िप्रतशत िप्रमक रूप से लाग ूककए जात ेहैं: 

शिु % = A + B + (A × B)/100 

हम इस सूत्र को चरण-दर-चरण लाग ूकरत ेहैं।. 

हल: पहली दो वृप्रियााँ लाग ूकरें: 

मान लीप्रजए A = 25%, B = 40% 

दो वृप्रियों के बाद कुल योग = 25 + 40 + (25×40)/100 

= 65 + 10 = 75% 

अब पटरणाम (75%) पर 45% की तीसरी वृप्रि लाग ूकरें: 

नया A = 75%, B = 45% 

कुल योग = 75 + 45 + (75×45)/100 

= 120 + 33.75 = 153.75% 

 

S60. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै अधागोल ेका आयतन = 155,232 घन सेमी 

π = 22/7 

 

गोल ेकी प्रत्रज्या का आधा भाग 21 सेमी ह।ै 

 

S61. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर: प्रवकर्लप (B) ह।ै 

व्याख्या: 

'प्रजस पर अप्रभयोग लगाया गया हो' वाक्यांश के प्रलए उपयुक्त शब्द 'अप्रभयकु्त' है। 'अप्रभयुक्त' का अथा होता ह ैवह व्यप्रक्त प्रजस पर ककसी अपराध का 

आरोप लगाया गया हो। 

सभी प्रवकर्लपों का प्रवश्लरे्षण: 

प्रवकर्लप प्रवश्लरे्षण 

A "अपराधी" - यह व्यप्रक्त के बारे में ह ैजो अपराध करता है, लेककन यह वाक्यांश में उपयुक्त नहीं है। 

B "अप्रभयुक्त" - यह सही शब्द ह,ै क्योंकक 'अप्रभयुक्त' वह व्यप्रक्त होता ह ैप्रजस पर कोई आरोप या अप्रभयोग लगाया गया हो। 

C "भुक्तभोगी" - इसका अथा होता ह ै'प्रजसन ेककसी कटठनाई या पीडा को झेला हो', यह वाक्यांश से मले नहीं िाता। 
D "अप्रभयोगी" - यह शब्द 'अप्रभयुक्त' से प्रभन्न ह,ै क्योंकक 'अप्रभयोगी' वह व्यप्रक्त होता ह ैजो अप्रभयोग लगता ह,ै न कक प्रजस पर अप्रभयोग 

लगाया गया हो। 
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S62. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर: प्रवकर्लप (B) ह ै- ककस्सा। 

व्याख्या: 

प्रवकर्लप प्रवश्लरे्षण 

A "दपु्रनया" - यह स्त्रीपलंग है, क्योंकक यह 'भूप्रमका' या 'संसार' के अथा में आता ह ैऔर इसके साथ ककसी स्त्रीपलंग का गुण जुडा ह।ै 

B "ककस्सा" - यह पुपलंग है, क्योंकक यह 'कहानी' या 'वृत्तांत' के रूप में ियोग होता ह ैऔर इसका पलंग पुपलंग होता है। 

C "सलाह" - यह स्त्रीपलंग है, क्योंकक यह एक राय या मागादशान के रूप में ियोग होता है। 

D "अदालत" - यह स्त्रीपलंग ह,ै क्योंकक यह न्यायालय, न्याय का स्थान दशााता ह ैऔर यह स्त्रीपलंग शब्द है। 

अप्रतटरक्त जानकारी: 

"ककस्सा" शब्द पपुलगं है, जबकक बाकी सभी शब्द स्त्रीपलगं हैं। 

 

S63. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर: प्रवकर्लप (A) ह ै- स।े 

व्याख्या: 

वाक्य "कल हमारे यहााँ के मकंदर __________एक पालकी गई।" में "स"े कारक शब्द का ियोग सही है। यह वाक्य यह बता रहा ह ैकक मंकदर से एक पालकी 

गई थी, यानी मंकदर से यह काया हुआ। 

सभी प्रवकर्लपों का प्रवश्लरे्षण: 

प्रवकर्लप प्रवश्लरे्षण 

A "स"े - यह सही है, क्योंकक "स"े का ियोग स्थान के प्रलए होता है, और यहााँ यह "मकंदर स"े के अथा में उपयुक्त है। 

B "को" - यह गलत ह,ै क्योंकक "को" का ियोग ककसी कमा के प्रलए होता ह,ै लेककन यहााँ वह सही नहीं है। 

C "द्वारा" - यह गलत ह,ै क्योंकक "द्वारा" का ियोग जब किया का कताा व्यक्त ककया जाता ह,ै तब ककया जाता है। यहााँ "मकंदर स"े होना चाप्रहए। 

D "न"े - यह गलत है, क्योंकक "न"े का ियोग कताा के प्रलए होता है, लेककन यहााँ "मकंदर स"े का ियोग उप्रचत है। 

अप्रतटरक्त जानकारी: 

कारक और उनके कारक प्रचन्ह: 

कारक संकेत/प्रचन्ह पटरभार्षा उदाहरण 

कताा कारक 'ने' संज्ञा या सवानाम के प्रजस रूप से किया करन ेवाल ेका बोध हो, उसे 

कताा कारक कहत ेहैं। 

रमेश न ेपुस्तक पढी।, मोहन न ेपत्र प्रलिा। 

कमा कारक 'को' संज्ञा या सवानाम के प्रजस रूप पर किया का िभाव या फल पडता ह,ै 

उसे कमा कारक कहत ेहैं। 

उसन े सुनील को पढाया।, मोहन न ेचोर 

को पकडा। 

करण कारक 'से', 'द्वारा' प्रजस साधन से अथवा प्रजसके द्वारा किया पूरी की जाती ह,ै उसे करण 

कारक कहत ेहैं। 

रहीम गेंद से िलेता है।, आदमी चोर को 

लाठी द्वारा मारता ह।ै 

सम्िदान 

कारक 

'को' (के प्रलए) प्रजस व्यप्रक्त के प्रलए किया की जाती ह,ै उसे सम्िदान कारक कहत ेहैं। सुनील रप्रव के प्रलए गेंद लाता है।, मााँ बच्च े

को प्रिलौना देती ह।ै 

अपादान 

कारक 

'से' प्रजस संज्ञा या सवानाम से ककसी वस्त ुका अलग होना या उस पर से 

ककसी चीज का हटना मालमू होता है। 

गंगा प्रहमालय से प्रनकलती ह।ै, वकृ्ष से 

पत्ता प्रगरता है। 

सम्बन्ध 

कारक 

'का', 'की', 'के' संज्ञा या सवानाम के प्रजस रूप से एक वस्त ुका सम्बन्ध दसूरी वस्त ुसे 

जाना जाता है। 

राहुल की ककताब मजे पर है।, सुनीता का 

घर दरू है। 

अप्रधकरण 

कारक 

'में', 'पर' संज्ञा के प्रजस रूप से किया के आधार का बोध होता ह,ै उसे अप्रधकरण 

कारक कहत ेहैं। 

घर पर मााँ है।, सडक पर गाडी िडी है। 

सम्बोधन 

कारक 

कोई प्रचन्ह 

नहीं 

संज्ञा या प्रजस रूप से ककसी को पकुारन ेतथा सावधान करन ेका बोध 

होता है, उसे सम्बोधन कारक कहत ेहैं। 

रमा! देिो कैसा सुन्दर दशृ्य ह।ै, िबरदार! 

 

S64. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर: प्रवकर्लप (B) ह।ै 

व्याख्या: 

प्रवकर्लप B "संप्रध - समास" सुमेप्रलत नहीं ह।ै 'संप्रध' और 'समास' दोनों अलग-अलग व्याकरप्रणक तत्व हैं, जो एक दसूरे के प्रवलोम नहीं हो सकते। संप्रध 

दो ध्वप्रनयों के प्रमलन को कहा जाता ह,ै जबकक समास दो या दो से अप्रधक शब्दों के प्रमलकर एक नया शब्द बनान ेकी िकिया है। अतः ये दोनों शब्द 

प्रवलोम नहीं हो सकते। 
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सभी प्रवकर्लपों का प्रवश्लरे्षण: 

प्रवकर्लप प्रवश्लरे्षण 

A "िलय - सृप्रि" - यह सही प्रवलोम युग्म है, क्योंकक 'िलय' का अथा प्रवनाश ह ैऔर 'सृप्रि' का अथा सृजन है। 

B "संप्रध - समास" - यह गलत ह,ै क्योंकक संप्रध का प्रवलोम शब्द 'प्रवग्रह' है। समास का प्रवलोम शब्द 'व्यास' है। 

C "साथाक - प्रनरथाक" - यह सही प्रवलोम युग्म ह,ै क्योंकक 'साथाक' का अथा ह ैजो अथापूणा हो और 'प्रनरथाक' का अथा ह ैजो प्रनरथाक हो। 

D "प्रनराप्रमर्ष - साप्रमर्ष" - यह सही प्रवलोम युग्म ह,ै क्योंकक 'प्रनराप्रमर्ष' का अथा ह ैमांसाहार से रप्रहत और 'साप्रमर्ष' का अथा ह ैमांसाहारी। 

अप्रतटरक्त जानकारी: 

प्रवलोम युग्म व ेशब्द होत ेहैं प्रजनका अथा एक-दसूरे के प्रवपरीत होता है, जैस े'गमी - सदी' या 'कदन - रात'। 

 

S65. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर: प्रवकर्लप (D) ह।ै 

व्याख्या: 

'मूक' का अथा होता ह ै'जो बोल न सके' या 'चपु'। इसका प्रवलोम 'वाचाल' होगा, प्रजसका अथा होता ह ै'जो बहुत बोलता हो' या 'बातनूी'। 

सभी प्रवकर्लपों का प्रवश्लरे्षण: 

प्रवकर्लप प्रवश्लरे्षण 

A "प्रवद्वान" - इसका अथा होता ह ै'ज्ञानी' या 'ज्ञानी व्यप्रक्त', जो 'मकू' के प्रवलोम से संबंप्रधत नहीं है। 

B "कुटटल" - इसका अथा होता ह ै'चालाक' या 'धतूा', जो 'मकू' के प्रवलोम से मले नहीं िाता। 

C "मिूा" - इसका अथा होता ह ै'बेवकूफ', जो 'मूक' के प्रवलोम के रूप में उपयुक्त नहीं ह।ै 

D "वाचाल" - यह सही प्रवलोम ह,ै क्योंकक 'वाचाल' का अथा होता ह ै'जो बहुत बोलता हो' या 'बातूनी', जो 'मूक' के प्रवपरीत है। 
 

S66. Ans.(a) 

Sol.  

सही उत्तर: प्रवकर्लप (A) है। 

व्याख्या: "पुत्री, सुता, तनय" शब्दों में सभी पयाायवाची नहीं हैं। 

•→पतु्री का अथा ह ै"बेटी"। 

•→सतुा का अथा भी "बेटी" या "पतु्री" हो सकता है, लेककन यह शब्द आमतौर पर संस्कृत में ियोग होता ह।ै 

•→तनय का अथा होता ह ै"पतु्र" (लडका), जो "पतु्री" और "सुता" से प्रभन्न ह।ै 

इसप्रलए, इन तीनों शब्दों का पयाायवाची होना गलत ह,ै क्योंकक "तनय" "पतु्री" और "सुता" के प्रवपरीत अथा में आता है। 

सभी प्रवकर्लपों का प्रवश्लेर्षण: 

प्रवकर्लप प्रवश्लरे्षण 

(A) पुत्री, सुता, तनय यह सही नहीं ह,ै क्योंकक "तनय" का अथा "पुत्र" होता है, जबकक बाकी शब्द "बटेी" के प्रलए हैं। 

(B) गंगा, भागीरथी, मन्दाककनी यह सही ह,ै क्योंकक ये सभी गंगा नदी के पयाायवाची हैं। 

(C) तलवार, शमशीर, अप्रस यह सही ह,ै क्योंकक ये सभी "तलवार" के पयाायवाची हैं। 

(D) रप्रव, भास्कर, कदनकर यह सही ह,ै क्योंकक ये सभी "सूया" के पयाायवाची हैं। 
 

S67. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर: B. प्रसपाही चोर को पकडता ह।ै 

व्याख्या: 

सकमाक किया वह होती ह ैप्रजसमें किया का सीधा असर ककसी वस्तु, व्यप्रक्त या िाणी पर पडता ह,ै यानी इसमें एक वस्त ुया िाणी (कमा) जडुा होता है। 

इसे "को" या "को" के पयााय से व्यक्त ककया जाता है। 

सकमाक किया का उदाहरण: 

"प्रसपाही चोर को पकडता ह।ै" वाक्य में "पकडता" किया ह ैऔर इसका असर "चोर" पर पड रहा है। यहां "चोर" कमा ह,ै प्रजस ेपकडन ेकी किया का असर 

हो रहा है। इसप्रलए यह सकमाक किया है। 

अन्य प्रवकर्लपों का प्रवश्लरे्षण: 

(a) प्रसपाही यिु में लडता ह।ै : यहां "लडता है" एक अकमाक किया है, क्योंकक इसमें कोई स्पि कमा (व्यप्रक्त या वस्त)ु नहीं ह ैप्रजस पर किया का असर 

हो। 

(c) प्रसपाही तजे दौडता ह।ै : यहां "दौडता है" भी अकमाक किया ह,ै क्योंकक इसमें कोई कमा नहीं ह ैप्रजस पर किया का असर हो। 

(d) प्रसपाही बहुत कम सोता ह।ै : "सोता है" भी अकमाक किया ह,ै क्योंकक इसमें कोई कमा नहीं है, केवल किया का काया हो रहा है। 

प्रनष्कर्षा: 

"प्रसपाही चोर को पकडता है" वाक्य में सकमाक किया का ियोग हुआ है। 
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S68. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर:C) प्रगराना 

उत्तर की व्याख्या: 

िेरणाथाक किया वह किया होती ह,ै जो ककसी काया को िेटरत करती ह ैया काया को उत्पन्न करती है। 

प्रगराना (प्रवकर्लप C) एक िेरणाथाक किया है, क्योंकक यह ककसी वस्त ुको नीच ेकी ओर ल ेजान ेके प्रलए िेटरत करती ह।ै उदाहरण के तौर पर, अगर आप 

ककसी वस्त ुको प्रगरात ेहैं, तो इस किया से ककसी काया को उत्पन्न ककया जाता ह।ै 

अन्य प्रवकर्लपों का प्रवश्लरे्षण: 

प्रवकर्लप शब्द का िकार कारण 

(A) उठना सामान्य किया यह स्वयं में एक िाकृप्रतक किया है, जो ककसी काया के प्रलए िेटरत नहीं करती। 

(B) चमकना सामान्य किया यह केवल ककसी वस्त ुकी प्रस्थप्रत को कदिाता है, िेरणात्मक नहीं। 

(C) प्रगराना िेरणाथाक किया यह ककसी वस्त ुको प्रगरान ेकी किया को दशााता है, जो एक उदे्दश्य को िेटरत करती है। 

(D) देना सामान्य किया यह भी सामान्य किया है, जो ककसी वस्त ुको देना दशााता है। 

प्रनष्कर्षा:सही उत्तर C) प्रगराना है, क्योंकक यह एक िेरणाथाक किया ह,ै जो ककसी काया को उत्पन्न करन ेके प्रलए िेटरत करती ह।ै 

 

S69. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर: प्रवकर्लप (A) सकंदग्ध भतू ह।ै 

व्याख्या: 

"तमुन ेगाया होगा" वाक्य में "होगा" शब्द का ियोग सकंदग्ध भतू काल के रूप में ककया गया है। इस वाक्य में ककसी काया के भूतकाल में होन ेकी संभावना 

या शक व्यक्त ककया जा रहा ह,ै न कक प्रनप्रित रूप से उस काया का होना। 

सकंदग्ध भतू काल वह काल होता ह ैजब ककसी काया के होन ेपर शक या अनुमान व्यक्त ककया जाता है। 

सभी प्रवकर्लपों का प्रवश्लेर्षण: 

प्रवकर्लप प्रवश्लरे्षण 

A सकंदग्ध भतू - यह सही उत्तर ह,ै क्योंकक "तुमन ेगाया होगा" वाक्य में शक या अनुमान व्यक्त ककया जा रहा ह ैकक यह काया भतूकाल में हुआ 

होगा। 

B सभंाव्य भप्रवष्य - यह गलत है, क्योंकक वाक्य भतूकाल के संदभा में ह,ै न कक भप्रवष्य के। 

C अपणूा भतू - यह काल तब होता ह ैजब काया भूतकाल में अधूरा था, लेककन यहााँ ऐसा नहीं है। 

D सामान्य भप्रवष्य - यह काल भप्रवष्य में होन ेवाल ेकाया को व्यक्त करता है, जो इस वाक्य में नहीं है। 

अप्रतटरक्त जानकारी: 

काल के भदे, पटरभार्षा और उनके उदाहरण: 

काल का ि

कार 

भदे पटरभार्षा/पहचान उदाहरण 

वतामान 

काल 

सामान्य 

वतामान काल 

किया का वह रूप प्रजससे किया का वतामान में होना पाया जाता ह ैउसे 'सामान्य वतामान 

काल 'कहत ेहैं। किया जो भी वतामान में सामान्य रूप से होती हैं, वह किया सामान्य 

वतामान काल की कहलाती ह।ै 

राम पढता है। 

अपूणा वतामान 

काल 

किया के प्रजस रूप से यह बोध हो कक वतामान काल में काया अभी पूणा नहीं हुआ ह ैबप्रर्लक 

अभी वह चल रहा ह ैवह अपणूावतामान काल कहलाता है। 

मैं अभी पढ रहा हूाँ। 

पूणा वतामान 

काल 

किया के प्रजस रूप से काया के अभी पूरे होन ेका पता चलता ह,ै उसे पूणा वतामान काल 

कहत ेहै। 

वह आया ह।ै 

संकदग्ध वतामान 

काल 

किया के प्रजस रूप से वतामान काल किया के होन ेया करन ेपर शक हो, उसे संकदग्ध वतामान 

काल कहत ेहै। प्रजन वाक्यों के अतं में ता होगा, ती होगी, त ेहोंग ेआकद आत ेहैं, उसे संकदग्ध 

वतामान काल कहत ेहैं। 

राम पढता होगा। 

तत्काप्रलक 

वतामान काल 

तत्काप्रलक वतामान काल पहंदी व्याकरण में एक प्रवशेर्ष िकार के वतामान काल को दशााता 

है, प्रजसमें किया का ियोग उस काया को व्यक्त करन ेके प्रलए होता ह ैजो तुरंत वतामान में 

हो रहा होता ह।ै 

मैं अभी िा रहा हूाँ। 

संभाव्य वतामान 

काल 

संभाव्य वतामान काल पहंदी व्याकरण में एक प्रवशरे्ष िकार के वतामान काल को दशााता ह,ै 

प्रजसमें किया का ियोग उस काया को व्यक्त करन ेके प्रलए होता ह ैजो अभी तक प्रनधााटरत 

नहीं हो चुका ह,ै लेककन प्रजसका होन ेका सम्भावना होता ह।ै 

वह आज शायद पढ 

रहा होगा। 

भूतकाल सामान्य 

भूतकाल 

किया के प्रजस रूप से काम के सामान्य रूप से बीत ेसमय में पूरा होन ेका बोध हो, उसे 

सामान्य भूतकाल कहत ेहैं। 

मोहन गया। 
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आसन्न भतूकाल किया के प्रजस रूप से पता चल ेकक कोई काम अभी-अभी पूरा हुआ है, उसे आसन्न भतूकाल 

कहत ेहैं। 

वह आ चुका ह।ै 

पूणा भतूकाल प्रजस किया रूप से यह पता चल ेकक कोई काम बहुत समय पहल ेपूरा हो चुका था, उसे 

पूणा भतूकाल कहत ेहैं। 

वह सो चुका था। 

अपूणा भतूकाल प्रजन शब्दों से यह पता चले कक काम भतूकाल में शुरू हो चुका था और अभी समाप्त नहीं 

हुआ है, उसे अपूणा भूतकाल कहत ेहैं। 

वह सो रहा था। 

संकदग्ध 

भूतकाल 

भूतकाल की प्रजस किया से काया होन ेमें अप्रनप्रितता अथवा संदेह िकट होता ह ैवह किया 

संकदग्ध भतूकाल कहलाती ह।ै 

कल शायद वह 

स्कूल गया था। 

हेतुहतेुमद 

भूतकाल 

यकद भतूकाल में एक किया के होन ेया न होन ेपर दसूरी किया का होना या न होना प्रनभार 

करता है, तो वह हतेुहतेुमद ्भूतकाल किया कहलाती है। 

मैं िाना िा लतेा, 

परन्त ु मझु े जाना 

था। 

भप्रवष्यकाल सामान्य 

भप्रवष्यकाल 

किया के प्रजस रूप से उसके सामान्य रूप में भप्रवष्य में होन ेका पता चल,े उसे सामान्य 

भप्रवष्य काल कहत ेहैं। 

सुधांश ु कल घर 

जाएगा। 

संभाव्य 

भप्रवष्यकाल 

किया के प्रजस रूप से आग ेकाया होन ेया करन ेकी संभावना का पता चल,े उसे संभाव्य 

भप्रवष्य काल कहत ेहैं। 

रमेश शायद कल 

कदर्लली से आएगा। 

हेतुहतेुमद 

भप्रवष्यकाल 

यकद भतूकाल में एक किया के होन ेया न होन ेपर दसूरी किया का होना या न होना प्रनभार 

करता है, तो वह हतेुहतेुमद ्भूतकाल किया कहलाती है। 

राधा प्रवद्ालय 

आएगी तो मैं भी 

आऊाँ गी। 
 

S70. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर: प्रवकर्लप (B) ह।ै 

व्याख्या: 

"भक्त" एक तत्सम शब्द है, प्रजसका अथा ह ै"ज्यों का त्यों" प्रलया गया संस्कृत शब्द। यह शब्द संस्कृत से प्रबना ककसी रूप पटरवतान के पहंदी में उपयोग 

ककया जाता है। अन्य प्रवकर्लप तद्भव शब्दों के उदाहरण हैं, क्योंकक इन शब्दों में संस्कृत से रूप पटरवतान हुआ ह।ै 

सभी प्रवकर्लपों का प्रवश्लरे्षण: 

प्रवकर्लप प्रवश्लरे्षण 

A. बरस "बरस" तद्भव शब्द ह,ै प्रजसका संस्कृत शब्द "वर्षा" है। इसमें रूप पटरवतान हुआ है। 

B. भक्त "भक्त" एक तत्सम शब्द है, जो संस्कृत के "भक्त" से प्रबना ककसी रूप पटरवतान के प्रलया गया ह।ै 

C. बरिा "बरिा" तद्भव शब्द ह,ै प्रजसका संस्कृत शब्द "वर्षाा" है। इसमें उच्चारण पटरवतान हुआ है। 

D. भौंरा "भौंरा" तद्भव शब्द है, प्रजसका संस्कृत शब्द "भ्रमर" है। इसमें भी रूप पटरवतान हुआ है। 

अप्रतटरक्त जानकारी: 

तत्सम शब्दों में संस्कृत से कोई रूप पटरवतान नहीं होता, जैस े"अप्रि", "पहंदी", "अज्ञान"। वहीं तद्भव शब्दों में संस्कृत शब्दों में रूप पटरवतान होता ह,ै 

जैस े"बरस" (वर्षा), "बरिा" (वर्षाा), और "भौंरा" (भ्रमर)। 

 

S71. Ans.(c) 

Sol.  

सही उत्तर: प्रवकर्लप (C) ह।ै 

व्याख्या: 

तत्सम शब्द व ेहोत ेहैं जो सीध ेसंस्कृत से आए होत ेहैं और उनके रूप में कोई पटरवतान नहीं हुआ होता। "सौभाग्य," "प्रशक्षा," और "शीतल" सभी संस्कृत 

से आए शब्द हैं और इनका रूप प्रबना ककसी बदलाव के पहंदी में उपयोग ककया जाता है। 

लेककन "प्रसर" एक दशेज शब्द ह,ै जो संस्कृत से नहीं आया ह,ै और इसका रूप बदलकर पहंदी में उपयोग होता है। 

सभी प्रवकर्लपों का प्रवश्लरे्षण: 

प्रवकर्लप शब्द िकार मरू्लयाकंन 

(A) सौभाग्य तत्सम      सही – यह संस्कृत से आया है, और इसका रूप वही है। 

(B) प्रशक्षा तत्सम      सही – यह संस्कृत से आया है, और इसका रूप वही है। 

(C) प्रसर देशज     सही – यह संस्कृत से नहीं आया, बप्रर्लक पहंदी का देशज शब्द है। 

(D) शीतल तत्सम      सही – यह संस्कृत से आया है, और इसका रूप वही है। 

अप्रतटरक्त जानकारी: 

•→तत्सम शब्द संस्कृत से सीध ेआए होत ेहैं और पहंदी में उनका रूप पटरवर्तात नहीं होता। 

•→दशेज शब्द व ेहोत ेहैं जो पहंदी या ककसी अन्य भारतीय भार्षा में उत्पन्न होत ेहैं और संस्कृत से नहीं आए होते। 
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S72. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर: प्रवकर्लप (C) ह।ै 

व्याख्या: 

'नाक का बाल होना' मुहावरे का अत्यन्त प्रिय होना अथा है। यह मुहावरा तब ियोग में आता ह ैजब ककसी व्यप्रक्त के प्रलए ककसी की बहुत प्रियता या 

महत्व को व्यक्त ककया जाता है। इसका इस्तमेाल प्रवशरे्ष रूप से तब होता ह ैजब कोई व्यप्रक्त ककसी के प्रलए बहुत प्रिय या महत्वपूणा होता है। 

सभी प्रवकर्लपों का प्रवश्लरे्षण: 

प्रवकर्लप कथन सही/गलत प्रववरण 

A बहुत परेशान करना गलत 'नाक का बाल होना' का अथा परेशान करना नहीं ह,ै बप्रर्लक यह प्रियता से संबंप्रधत है। 

B इज्जत बचाना गलत 'नाक का बाल होना' का अथा इज्जत बचान ेसे नहीं है। 

C अत्यन्त प्रिय होना सही यह महुावरा ककसी व्यप्रक्त के अत्यप्रधक प्रिय या महत्व को व्यक्त करता है। 

D चापलूस होना गलत यह महुावरा चापलूसी से संबंप्रधत नहीं है। 
 

S73. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर: प्रवकर्लप (A) ह ै- थोडा-सा शरे्ष रहना। 

व्याख्या: 

"हाथी प्रनकल गया, दमु रह गई" यह लोकोप्रक्त उस प्रस्थप्रत को व्यक्त करती ह,ै जब ककसी बडे काया या ियास का अप्रधकांश भाग पूरा हो जाता है, लेककन 

अंत में कुछ बहुत छोटा या नगण्य प्रहस्सा बच जाता है। इसका अथा होता है थोडा-सा शरे्ष रहना। 

यह वाक्य तब ियोग होता ह ैजब बहुत बडे काया के पूरे होन ेके बाद केवल उसका अपं्रतम और नगण्य प्रहस्सा बचा रहता ह,ै प्रजस ेमहत्वपूणा नहीं माना 

जाता। 

सभी प्रवकर्लपों का प्रवश्लरे्षण: 

प्रवकर्लप प्रवश्लरे्षण 

A "थोडा-सा शरे्ष रहना" - यह सही ह,ै क्योंकक यह "हाथी प्रनकल गया, दमु रह गई" के अथा के अनसुार है। 

B "प्रवपप्रत्त पर प्रवपप्रत्तत आना" - यह गलत ह,ै क्योंकक यह लोकोप्रक्त प्रवपप्रत्त के बारे में नहीं बताती है। 

C "अप्रधक ियास" - यह गलत ह,ै क्योंकक लोकोप्रक्त का अथा अप्रधक ियास से संबंप्रधत नहीं है। 

D "आपसी फूट" - यह भी गलत ह,ै क्योंकक यह लोकोप्रक्त आपसी फूट के बारे में नहीं ह।ै 

अप्रतटरक्त जानकारी: 

"हाथी प्रनकल गया, दमु रह गई" का उपयोग तब ककया जाता ह ैजब मखु्य उदे्दश्य परूा हो चकुा होता है, लेककन कुछ अत्यप्रधक छोटा या अप्रधक महत्वपणूा 

नहीं बचा होता है। 

 

S74. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर: प्रवकर्लप (D) ह।ै 

व्याख्या: 

वाक्य 'लडका पाठ पढती ह'ै में अशुप्रि किया की है। किया का रूप कताा के पलगं और वचन से मले नहीं िा रहा ह।ै 'लडका' पुरुर्षपलंग का है, इसप्रलए 

किया 'पढती है' स्त्रीपलगं के रूप में नहीं हो सकती। सही वाक्य 'लडका पाठ पढता ह'ै होना चाप्रहए, क्योंकक किया का रूप कताा के पलंग और वचन के 

अनुसार पुरुर्षपलगं में होना चाप्रहए। 

 

S75. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर: प्रवकर्लप (B) ह।ै 

व्याख्या: 

वाक्य "तमु दो ऐप्रच्छक प्रवर्षय ल ेसकत ेहो" में कोई अशपु्रि नहीं ह।ै यह वाक्य व्याकरप्रणक रूप से सही ह ैऔर इसमें 'तमु' के साथ 'ल ेसकत ेहो' का 

ियोग उप्रचत है। 

सभी प्रवकर्लपों का प्रवश्लरे्षण: 

प्रवकर्लप प्रवश्लरे्षण 

A "तमु्हारे दो एप्रच्छक प्रवर्षय ल ेसकत ेहो।" - यह वाक्य गलत है, क्योंकक 'तुम्हारे' का ियोग यहााँ ठीक नहीं ह।ै 'तुम' के साथ 'तमु दो ऐप्रच्छक 

प्रवर्षय ल ेसकत ेहो' होना चाप्रहए। 

B "तमु दो ऐप्रच्छक प्रवर्षय ल ेसकत ेहो।" - यह वाक्य सही ह,ै क्योंकक यह व्याकरप्रणक दपृ्रि से ठीक ह।ै 

C "तमुन ेदो ऐप्रच्छक प्रवर्षय प्रलया होगा।" - यह वाक्य गलत ह,ै क्योंकक 'तुमने' के साथ 'प्रलया' का ियोग सही नहीं है। 'तमुने' के बाद 'प्रलया' 

नहीं, 'प्रलया होगा' होना चाप्रहए। 

D "वह दो ऐप्रच्छक प्रवर्षय ल ेसकत ेहो।" - यह वाक्य गलत है, क्योंकक 'वह' के साथ 'ल ेसकत ेहो' का ियोग ठीक नहीं है। 'वह' के साथ 'ल े

सकत ेहैं' होना चाप्रहए। 
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S76. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर प्रवकर्लप (D) ह।ै 

व्याख्या: 

वाक्य में उपयुक्त प्रवशरे्षण "लाल" ह,ै क्योंकक "लाल ककला" का संदभा लाल रंग से है। वाक्य में कहा जा रहा ह ैकक लाल ककला लाल रंग का है, और यह 

"लाल" प्रवशरे्षण ककला के रंग को दशााता है। इसप्रलए, "लाल ककला लाल ईटों स ेबना ह"ै सही ह।ै 

सभी प्रवकर्लपों का प्रवश्लरे्षण: 

अप्रतटरक्त जानकारी: 

प्रवकर्लप प्रवशरे्षण व्याख्या 

A चार लीटर गलत, यहााँ "लीटर" शब्द का ियोग संदभा में गलत है। 

B दो गलत, "दो" का ियोग सही संदभा में नहीं है। 

C सारी गलत, "सारी" का ियोग यहां उपयुक्त नहीं है। 

D लाल सही, यह लाल ककला के रंग को स्पि करता है। 

प्रवशेर्षण शब्द संज्ञा की प्रवशेर्षता, रूप, आकार, रंग या गुण बताता ह,ै 

जैस े–िशु चेहरा, लबंा आदमी, संुदर फूल। 

प्रवशरे्षण: 

जो शब्द संज्ञा या सवानाम की प्रवशरे्षता बतात ेहैं, उन्हें प्रवशरे्षण कहत ेहैं। 

प्रवशेर्षण प्रजससे संबंप्रधत होता है, उसे प्रवशेष्य कहत ेहैं। 

प्रवशेर्षण की प्रवशेर्षता बतान ेवाला शब्द िप्रवशरे्षण कहलाता ह।ै 

उदाहरण: 

राम बहुत तेज दौडता है। 

"राम" → प्रवशेष्य (संज्ञा) 

"तजे" → प्रवशरे्षण 

"बहुत" → िप्रवशरे्षण 

प्रवशरे्षण के चार िमिु भदे: 

भदे पटरभार्षा उदाहरण उपभदे 

1. गुणवाचक प्रवशरे्षण संज्ञा के गुण-दोर्ष बतान ेवाल ेशब्द संुदर, दयालु, लाल, लबंा, पुराना - भाववाचक 

- कालवाचक 

- स्थानवाचक 

- रंग, आकार, दशा आकद 

2. पटरमाणवाचक 

प्रवशेर्षण 

संज्ञा की मात्रा (नाप-तौल) का बोध बहुत दधू, थोडा पानी, एक ककलो 

चावल 

(i) प्रनप्रित पटरमाणवाचक 

(ii) अप्रनप्रित 

पटरमाणवाचक 

3. संख्यावाचक प्रवशरे्षण संज्ञा की संख्या का बोध दो बच्चे, हर आदमी, पााँचों सैप्रनक (i) प्रनप्रित संख्यावाचक 

(ii) अप्रनप्रित संख्यावाचक 

(iii) पूणांकवाचक 

(iv) अपूणांकवाचक 

(v) कमावाचक 

(vi) आवृप्रत्तवाचक 

(vii) समुदायवाचक 

(viii) प्रवभागबोधक 

4. सावानाप्रमक प्रवशरे्षण जो सवानाम संज्ञा के पहल ेआकर उसकी प्रवशेर्षता 

बताएाँ 

यह लडका, वह पुस्तक, कौन बच्चा (i) प्रनियवाचक 

(ii) अप्रनियवाचक 

(iii) सम्बन्धवाचक 

(iv) िश्नवाचक 
 

S77. Ans.(c) 

Sol. "वो व ेबातें हैं कक एक तो यह छोटा होता ह,ै और दसूरा यह जनवरी नहीं ह।ै" 

सही उत्तर: C (लघु) 

व्याख्या: "छोटा" का पयाायवाची "लघु" ह,ै जो आकार या मात्रा में कम होन ेका संकेत देता है। "प्रवस्तार", "बडा", और "मनुष्य" इन सभी शब्दों का इस 

संदभा में कोई संबंध नहीं है। 
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S78. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर: A (जनवरी हर साल की शुरुआत में प्रजन दबावों को लेकर आती ह,ै फरवरी उनसे राहत देती है) 

व्याख्या: गद्ांश में उर्ललिे ककया गया ह ैकक फरवरी, जनवरी के दबावों से राहत िदान करती है। यह प्रवकर्लप गद्ांश में कदए गए प्रवचारों के अनुरूप है। 

बाकी प्रवकर्लप गद्ांश में उप्रर्ललप्रित प्रवचारों से मले नहीं िात ेहैं। 

 

S79. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर: A (संकर्लपों में राहत देती फरवरी) 

व्याख्या: गद्ांश में फरवरी को संकर्लपों से जुडी राहत देन ेवाल ेमहीन ेके रूप में प्रचप्रत्रत ककया गया है। यह शीर्षाक गद्ांश के मुख्य प्रवचारों को सबसे 

बेहतर तरीके से व्यक्त करता है। 

 

S80. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर: B (जब हम अपन ेबनाए संकर्लपों पर अप्रडग नहीं रह पाते, तो अक्सर िुद के िप्रत कठोर हो जात ेहैं) 

व्याख्या: गद्ांश में यह बताया गया ह ैकक यकद हम अपन ेसंकर्लपों पर टटक नहीं पात,े तो िुद को कठोर रूप से आलोचना करत ेहैं। यह प्रनष्कर्षा इस 

प्रवचार के साथ मले िाता ह।ै अन्य प्रवकर्लपों का गद्ांश से कोई संबंध नहीं है। 
 

S81. Ans.(b) 

Sol. The correct antonym of the given word is (b) Inclusive. 

Exclusive: restricted or limited to a particular group. (प्रवप्रशि, सीप्रमत) 

Example: The school is exclusive to high-achieving students. 

Inclusive: not excluding any group or individual; open. (समावेशी) 

Example: The meeting was inclusive of all staff members. 
Synonyms: private, limited, elite. 

Antonyms: inclusive, open, all-encompassing. 

Meanings of other options: 

•→(a) expansive: covering a wide area (प्रवस्ततृ) 

•→(c) incisive: sharp, clear, and analytical (तीव्र बुप्रिमान) 

•→(d) extensive: wide-reaching or broad (व्यापक) 

 

S82. Ans.(c) 

Sol. The correct option to fill in the blank is (c) not. 

Explanation: The sentence conveys negation of willingness, and the grammatically correct way to negate a verb phrase is 

with "not". 
“I am not willing” is a standard construction. 

Example: 

     I am not ready to leave yet. 

    I am no ready to leave yet. 

Meanings of other options: 

•→(a) nor – used to connect two negative ideas (और न ही) – doesn’t fit structure 

•→(b) none – refers to zero quantity (कोई नहीं) – not grammatically correct here 

•→(d) no – used before a noun (e.g., no help) – not with a verb phrase 

 

S83. Ans.(d) 

Sol. The correct synonym of the given word is (d) Opening. 

Orifice: A bodily opening or hole, especially one that opens into the body, such as a mouth or nostril. (प्रछर / छेद / मिु) 

Example: The orifice must be cleaned before inserting the medical device. 

Opening: A hole or space through which something can pass. (छेद / रास्ता) 

Example: The medicine was applied through a small opening in the skin. 

Synonyms: aperture, hole, passage, slit 

Antonyms: closure, blockage, seal, plug 

Meanings of all the other given options: 

•→Origin: The point at which something begins. (मलू / उद्गम) 

•→Ornate: Highly decorated or elaborate. (सजावटी / अलकृंत) 

•→Ordained: Officially appointed or established. (अप्रभप्रर्षक्त / ठहराया गया) 
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S84. Ans.(a) 

Sol. Option (a) is the correct meaning of the given idiom. 

Hard nut to crack: This idiom refers to a problem or a person that is particularly difficult to solve or deal with. (कटठन समस्या 

या व्यप्रक्त प्रजस ेसुलझाना या संभालना मुप्रश्कल हो) 

Example: This math puzzle is a hard nut to crack. 

Other related idioms and their meanings: 

•→Tough cookie – A determined and resilient person. 

•→A tall order – A task or request that is difficult to fulfill. 

•→Pain in the neck – An annoying or troublesome person or thing. 

 

S85. Ans.(b) 

Sol. The correct antonym of the given word is (b) scarcity. 

Abundance: a large quantity or plenty of something. (िचरुता, भरपूर मात्रा) 

Example: There was an abundance of crops after the good monsoon. 

Scarcity: a state of being in short supply or insufficient. (कमी, अभाव) 

Example: The village suffered from water scarcity in summer. 

Synonyms: plenty, profusion, overflow, surplus. 

Antonyms: scarcity, dearth, deficiency, shortage. 

Meanings of other options: 

•→(a) gaiety: the state of being cheerful (हर्षा) 

•→(c) bounty: generosity or reward (इनाम, उदारता) 

•→(d) generosity: the quality of being kind and generous (उदारता) 

 

S86. Ans.(c) 

Sol. Option (c) is the correct meaning of the given idiom. 

Know inside out: To be extremely familiar with or thoroughly understand something. (ककसी चीज को अच्छी तरह से जानना या 

समझना) 

Example: She knows the project inside out, so she can answer any question about it. 
Other related idioms and their meanings: 

•→By heart – To memorize something word-for-word. 
•→Have a handle on – To understand something well. 

•→Be in the know – To be well-informed. 

 

S87. Ans.(d) 

Sol. The correct option to fill in the blank is (d) attempt. 

Explanation: “Attempt” means to try to do something, especially something difficult. (Hindi: ियास) 

Example: He made an attempt to win the championship. 

Why other options are incorrect: 

•→(a) Attack – aggressive action (आिमण) 

•→(b) Intention – an aim or plan (इरादा) 

•→(c) Exercise – physical activity (व्यायाम) 

 

S88. Ans.(b) 

Sol. The correct one-word for the given group of words is (b) Anchor. 

" Anchor" refers to someone who presents and coordinates a TV or radio show. (समाचार िस्ततुकताा) 

Example: The anchor kept the debate lively with his sharp questions. 

Meanings of the other options: 

•→(a) Idol: someone admired or worshipped (आदशा) 

•→(c) Speaker: someone who speaks (वक्ता) 

•→(d) Star: a famous or celebrated performer (प्रसतारा) 

 

S89. Ans.(c) 

Sol. The correct option to fill in the blank is (c) completely. 

Explanation: The experience of climbing Mt. Everest is life-altering, and thus the adverb completely correctly describes the 

profound impact. (पूरी तरह से) 

Example: Travelling alone for a year changed him completely. 
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Explain why other options are incorrect: 

•→(a) rarely: infrequently (कभी-कभार) 

•→(b) regularly: in a regular manner (प्रनयप्रमत रूप से) 

•→(d) frequently: often (अक्सर) 

 

S90. Ans.(d) 

Sol. The correct one-word for the given group of words is (d) Acoustics. 
Acoustics is the branch of physics that deals with the study of sound and its properties. 

Example: The hall was designed with excellent acoustics. 
Meanings of the given other options: 

•→(a) Optics: Study of light (िकाश का अध्ययन) 

•→(b) Photonics: Study of the generation and manipulation of light (फोटॉन आधाटरत तकनीक का अध्ययन) 

•→(c) Mechanics: Study of motion and forces (गप्रत और बल का अध्ययन) 

 

S91. Ans.(d) 

Sol. The correct option to fill in the blank is (d) although. 
Explanation: The sentence contrasts two actions: raining and enjoying. “Although” introduces a concession or contrast. 

(Hindi: हालांकक) 

Example: Although she was tired, she continued working. 
Explain why other options are incorrect: 

•→(a) Inspite of: Needs a noun/gerund after it; not suitable before a clause. (Hindi: के बावजूद) 

•→(b) Because of: Shows reason, not contrast. (Hindi: के कारण) 

•→(c) Because: Also shows cause, not contrast. (Hindi: क्योंकक) 

 

S92. Ans.(d) 

Sol. Let’s examine the logical and chronological flow: 

•→A starts the narrative by stating that he spread false rumors about his neighbours being thieves. 
•→C logically follows — due to those rumors, some neighbours were arrested. 
•→D comes next — after investigation, they were proven innocent.  

•→B ends the sequence — one of them sues him for the false accusations. 

So, the correct sequence is: 

A (rumors) → C (arrest) → D (proven innocent) → B (legal action) 

 

S93. Ans.(c) 

Sol. The correct synonym of the given word is (c) ample. 

Abundant: Present in large quantities; more than sufficient. (Hindi: िचुर मात्रा में) 

Example: There is abundant rainfall in the coastal region. 

Ample: Enough or more than enough; plentiful. (Hindi: पयााप्त/बहुत अप्रधक) 

Example: There was ample space for all the guests at the wedding. 

Synonyms: ample, plentiful, copious, profuse 

Antonyms: scarce, sparse, insufficient, lacking 

Meanings of all the other given options: 

•→(a) Artificial: Man-made, not natural (कृप्रत्रम) 

•→(b) Sparse: Thinly dispersed or scattered (प्रवरल) 

•→(d) Natural: Existing in or caused by nature (िाकृप्रतक) 

 

S94. Ans.(a) 

Sol. The correct option to fill in the blank is (a) poignantly. 

Explanation: "Poignantly" is an adverb meaning “in a way that evokes a keen sense of sadness or regret.” It perfectly suits the 
emotional tone of showing a “stark contrast” between rich and poor. 

Example: The film poignantly depicted the struggles of street children. 

Why others are incorrect: 

•→(b) strictly: in a rigid or firm manner (कठोरता से) – doesn’t match tone 

•→(c) carelessly: without care or concern (लापरवाही से) – wrong meaning 

•→(d) sweetly: in a pleasant or kind manner (प्रमठास से) – does not fit emotional context 
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S95. Ans.(c) 

Sol. Use ‘think’ to fill in the blank. 
Since the subject is singular in nature ‘think’ has to be used to fill the blank. 

Another way to deduce the answer is the modal verb right before the blank. Modal verbs take base form of verbs. 

Whereas ‘thinks’ is used when a third person is being referred to in the present. 

‘Thought’ is used in past tense.  

‘ing’ form of a verb is used when the action continues. 
 

S96. Ans.(a) 

Sol. The correct answer is option (a). 
The passage clearly says "Ancient India also used shikai or shikakai... as a hair and body cleanser." This confirms it was 
directly used for washing. 

Other options: 

•→(b) Neem bark – Used in skincare creams, not directly for washing. 
•→(c) Soap nuts – Also used, but shikakai is specifically mentioned for hair and body. 
•→(d) Sandalwood paste – Used in skincare, not for washing. 

 

S97. Ans.(c) 

Sol. The correct answer is option (c). 
The passage mentions Aleppo thrived on the trade but specifically of soap, not creams. So this option is factually incorrect. 

Other options: 

•→(a) Correctly describes the soap ingredients. 

•→(b) Mentioned in benefits of Aleppo soap. 

•→(d) Stated directly in the paragraph. 
 

S98. Ans.(a) 

Sol. The correct answer is option (a). 
The passage discusses reetha, shikakai, herbal creams, and Aleppo soap — all natural cleansing agents used 
historically. Hence, it focuses on natural skin-care solutions in ancient times. 

Incorrect options: 

•→(b) and (c) are partial coverage. 

•→(d) is too narrow — ingredients are only part of the topic. 

 

S99. Ans.(a) 

Sol. The correct answer is option (a). 

•→Purported = Professed (कहा गया / दावा ककया गया) 

•→Lathers = Foams (झाग बनाना) 

•→Retained = Maintained or kept (बनाए रिना) 

Hence, the correct matching is: 

a - 2 (Purported – Professed) 

b - 3 (Lathers – Foams) 

c - 1 (Retained – Maintained) 

 

S100. Ans.(d) 

Sol. The correct answer is option (d). 
The passage clearly states that bay oil (laurel oil) has remarkable antibacterial and antifungal properties.  

Other options are incorrect: 

•→(a) Holy basil – Mentioned for ancient Indian skin care. 

•→(b) Lotus petals – Used in Indian creams. 

•→(c) Olive oil – Good for moisture but not specifically stated for antibacterial use. 

 

S101. Ans.(b) 

Sol. जब दो स्माटाफ़ोन फ़ाइल स्थानांतरण जैस ेकायों के प्रलए ब्लूटूथ का उपयोग करके कनेक्ट होत ेहैं, तो व ेएक पसानल एटरया नटेवका  (PAN) बनाते 

हैं। PAN एक छोटा नेटवका  ह ैजो फ़ोन, टैबलेट और लपैटॉप जैस ेव्यप्रक्तगत उपकरणों के बीच कम दरूी के संचार के प्रलए बनाया गया है। ब्लूटूथ, PAN 

स्थाप्रपत करन ेके प्रलए उपयोग की जान ेवाली एक सामान्य तकनीक है। 

Important Key Points: 

PAN आमतौर पर 10 मीटर तक की दरूी को कवर करत ेहैं। 

PAN में उपकरण प्रबना ककसी कें रीय संरचना के सीध ेसंचार कर सकत ेहैं। 
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PAN की अन्य तकनीकों में इन्फ्रारेड और NFC (प्रनयर फीर्लड कम्युप्रनकेशन) शाप्रमल हैं। 

Knowledge Booster: 

BTN एक मान्य नेटवर्कंग शब्द नहीं है; यह ध्यान भटकान ेवाला लग सकता है। 

LAN (लोकल एटरया नेटवका ) आमतौर पर वाई-फ़ाई या ईथरनेट का उपयोग करके, कायाालय या स्कूल जैस ेबडे क्षेत्र में कई कंप्यूटरों को जोडता ह ै- 

ब्लूटूथ का नहीं। 

WAN (वाइड एटरया नेटवका ) इंटरनेट जैसी बडी दरूी पर उपकरणों को जोडता ह ै- प्रजसका उपयोग कम दरूी की व्यप्रक्तगत फ़ाइल साझा करन ेके प्रलए 

नहीं ककया जाता है। 

 

S102. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर ह ै(d) प्रडस्क स्थान का उपयोग करके RAM क्षमता का प्रवस्तार करना 

• वचुाअल ममेोरी एक ममेोरी िबधंन तकनीक ह ैजो कंप्यूटर को रैंडम एक्सेस मेमोरी (RAM) से प्रडस्क स्टोरेज में डेटा को अस्थायी रूप से स्थानांतटरत 

करके भौप्रतक ममेोरी की कमी की भरपाई करन ेकी अनमुप्रत देती है। 

• यह उपयोगकतााओं और िोग्रामों को यह भ्रम देता ह ैकक RAM लगभग असीप्रमत है, भल ेही कंप्यूटर की भौप्रतक मेमोरी (RAM) सीप्रमत हो। 

• प्रडस्क स्थान (आमतौर पर हाडा प्रडस्क या सॉप्रलड-स्टेट ड्राइव पर ) का उपयोग RAM के प्रवस्तार के रूप में ककया जाता ह,ै जो सीप्रमत भौप्रतक 

मेमोरी के साथ संभव होन ेकी तलुना में बडे िोग्राम या अप्रधक अनुियोगों को एक साथ चलान ेमें मदद करता है। 

Information Booster: 

• भौप्रतक ममेोरी (RAM): यह प्रसस्टम की मुख्य ममेोरी है, जो तेज होती ह ैलेककन आकार में सीप्रमत होती है। 

• स्वपै स्पसे: ऑपरेटटंग प्रसस्टम द्वारा अप्रतटरक्त ममेोरी का अनकुरण करन ेके प्रलए उपयोग ककए जान ेवाल ेप्रडस्क के प्रहस्से को स्वपै स्पसे कहा जाता 

ह ै। 

• पजे फ़ाइल: पवंडोज पर, स्वैप स्पेस को आमतौर पर पजे फ़ाइल के रूप में संदर्भात ककया जाता ह ै। यूप्रनक्स-आधाटरत प्रसस्टम पर, इसे स्वपै स्पसे 

के रूप में जाना जाता ह ै। 

• ममेोरी पपेजगं: वचुाअल ममेोरी पेपजगं नामक तकनीक का उपयोग करती ह ै, जहां डेटा को पषृ्ठों में प्रवभाप्रजत ककया जाता ह ैप्रजन्हें रैम और प्रडस्क 

के बीच स्वपै ककया जा सकता है। 

Additional Information: 

• (a) डेटा के प्रलए बकैअप िदान करना: यह वचुाअल ममेोरी का उदे्दश्य नहीं है। बैकअप का मतलब सुरक्षा के प्रलए डेटा डुप्लीकेशन से है, प्रजस े

क्लाउड स्टोरेज या बाहरी बकैअप जैसी अन्य िणाप्रलयों द्वारा प्रनयंप्रत्रत ककया जाता है। 

• (b) भौप्रतक भडंारण क्षमता बढान ेके प्रलए: वचुाअल ममेोरी भौप्रतक भंडारण को नहीं बढाती है; यह RAM के िभावी आकार को बढाने के प्रलए 

प्रडस्क स्थान का उपयोग करती है। 

• (d) भडंारण के प्रलए कैश ममेोरी का प्रवस्तार करना: कैश ममेोरी वचुाअल ममेोरी से प्रभन्न होती है; यह एक छोटी, उच्च गप्रत वाली ममेोरी होती ह ै

प्रजसका उपयोग बार-बार उपयोग ककए जान ेवाल ेडेटा को संग्रहीत करन ेके प्रलए ककया जाता है। 

 

S103. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) 128 प्रबट्स ह।ै 

स्पिीकरण: 

•→IPv6 (इंटरनटे िोटोकॉल ससं्करण 6) एड्रसे नटेवका  पर उपकरणों के प्रलए 128-प्रबट पहचानकताा हैं। 

•→यह IPv4 की तलुना में, जो 32-प्रबट एड्रेस का उपयोग करता ह,ै बहुत बडे एडे्रस स्थान की अनमुप्रत देता है। 

•→IPv6 लगभग 3.4 × 10³⁸ अप्रद्वतीय एडे्रस का समथान कर सकता है, जो भप्रवष्य के इंटरनेट प्रवकास के प्रलए मापनीयता सुप्रनप्रित करता है। 

Information Booster: 

•→IPv6 को IETF (इंटरनटे इंजीप्रनयटरंग टास्क फोसा) द्वारा IPv4 की कमी को दरू करन ेके प्रलए प्रवकप्रसत ककया गया था। 

•→हेक्साडेप्रसमल में प्रलिा गया, कोलन द्वारा अलग ककया गया (उदाहरण के प्रलए, 2001:0db8:85a3::8a2e:0370:7334)। 

•→इसमें सरलीकृत हडेर िारूप, स्वचाप्रलत कॉप्रन्फ़गरेशन और IPsec के साथ बेहतर सुरक्षा जैसी सुप्रवधाएाँ शाप्रमल हैं। 

•→डुअल स्टैक और टनपलगं जसै ेसिंमण ततं्र IPv4 स ेIPv6 में स्थानांतरण में मदद करत ेहैं। 

•→1998 में आप्रधकाटरक रूप स ेमानकीकृत (RFC 2460), धीरे-धीरे IPv4 का स्थान ल ेरहा ह।ै 

 

S104. Ans.(c) 

Sol. वेब िाउजर ऐसे सॉफ़्टवेयर एप्रप्लकेशन हैं प्रजन्हें वर्लडा वाइड वबे पर कंटेंट िाप्त करने, िदर्शात करन ेऔर नेप्रवगेट करन ेके प्रलए प्रडजाइन ककया 

गया है। उपलब्ध प्रवकर्लपों में से, फेडोरा एक िाउजर नहीं, बप्रर्लक एक प्रलनक्स-आधाटरत ऑपरेटटंग प्रसस्टम ह।ै अन्य तीन—इंटरनेट एक्सप्लोरर, 

फ़ायरफ़ॉक्स और गूगल िोम—सभी प्रवशरे्ष रूप से वेबसाइट एक्सेस करन ेऔर उनके साथ इंटरैक्ट करन ेके प्रलए प्रडजाइन ककए गए हैं। 

Important Key Points: 

1. एक िाउजर उपयोगकतााओं को HTTP और HTTPS जैस ेमानक िोटोकॉल का उपयोग करके वेब कंटेंट के साथ इंटरैक्ट करन ेमें सक्षम बनाता है। 

2. इंटरनेट एक्सप्लोरर, फ़ायरफ़ॉक्स और िोम जाने-मान ेGUI-आधाटरत िाउजर हैं जो एक्सटेंशन और आधुप्रनक वबे तकनीकों को सपोटा करत ेहैं। 

3. फेडोरा एक ऑपरेटटंग प्लेटफ़ॉमा के रूप में काया करता है, न कक वेब नेप्रवगेशन के प्रलए एक टूल के रूप में। 
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Knowledge Booster: 

•→इंटरनेट एक्सप्लोरर: माइिोसॉफ्ट द्वारा प्रवकप्रसत, अब एज द्वारा िप्रतस्थाप्रपत। 

•→फ़ायरफ़ॉक्स: मोप्रजला द्वारा ओपन-सोसा िाउजर जो गोपनीयता सुप्रवधाओं के प्रलए जाना जाता ह।ै 

•→गूगल िोम: िोप्रमयम पर प्रनर्मात, अपनी गप्रत और गगूल सेवाओं के साथ एकीकरण के प्रलए व्यापक रूप से उपयोग ककया जाता है। 

 

S105. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (C) HTTP 

व्याख्या: 

• HTTP का मतलब है हाइपरटेक्स्ट ट्ासंफर िोटोकॉल। 

• यह मखु्य िोटोकॉल ह ैजो प्रवर्श्व्यापी वबे पर वेब पजेों को एक्सेस करन ेऔर ट्ांसफर करन ेके प्रलए उपयोग ककया जाता ह।ै 

Information Booster: 

• HTTP पोटा 80 पर काया करता ह ैऔर वबे िाउजर और सवार के बीच संचार को समथान देता है। 

• यह उपयोगकतााओं को वबेसाइट्स देिने, अनुरोध भेजन ेऔर िप्रतकियाएाँ िाप्त करन ेकी अनुमप्रत देता है। 

Additional Information: 

• DNS: डोमेन नामों को आईपी पत ेमें अनुवाद करता ह,ै लेककन वबे पजेों को ट्ांसफर नहीं करता। 

• SNMP: नेटवका  उपकरणों के िबधंन के प्रलए उपयोग ककया जाता ह,ै वेब एक्सेस के प्रलए नहीं। 

• FTP: कंप्यूटरों के बीच फ़ाइल ट्ांसफर के प्रलए उपयोग ककया जाता ह,ै वेबसाइट िाउपजंग के प्रलए नहीं। 

 

S106. Ans.(b) 

Sol. माइिोसॉफ्ट वडा में इन्सटा टेबल सुप्रवधा एक प्रग्रड इंटरफे़स या डायलॉग बॉक्स िदान करती ह ैजहााँ आप सीध ेअपनी जरूरत के अनुसार पंप्रक्तयों 

और स्तंभों की सटीक संख्या प्रनर्दाि कर सकत ेहैं। यह प्रवप्रध फ्रीहैंड ड्राइंग या िीफ़ॉमेटेड स्टाइल लाग ूकरन ेकी तुलना में संरप्रचत ताप्रलका बनान ेका 

सबसे सीधा तरीका है। 

Important Key Points: 

1. इन्सटा टेबल आपको प्रवज़ुअल प्रग्रड के माध्यम से या डायलॉग में संख्याएाँ दजा करके पंप्रक्तयााँ और स्तंभ चुनन ेदेता है। 

2. ड्रा टेबल के प्रलए ित्येक सेल को मैन्युअल रूप से स्केच करना आवश्यक है, जो समान लेआउट के प्रलए कम सटीक है। 

3. टेबल स्टाइल मौजूदा टबेल पर फ़ॉमेटटंग लाग ूकरता ह ैलेककन एक टेबल नहीं बनाता है। 

4. Quick Tables िीप्रबर्लट टेबल टेम्प्लेट िदान करता है, न कक कस्टम रो-एंड-कॉलम प्रवप्रनदेश। 

Knowledge Booster: 

•→जब आपको प्रग्रड के प्रडफ़ॉर्लट आकार से परे बडी या अप्रनयप्रमत ताप्रलकाओं की आवश्यकता हो तो इन्सटा टेबल → “इन्सटा टेबल…” डायलॉग का 

उपयोग करें। 

•→ड्रा टेबल जटटल लेआउट (मजा ककए गए सेल, अप्रनयप्रमत आकार) के प्रलए आदशा ह ैलेककन सरल ताप्रलकाओं के प्रलए समय लेन ेवाला हो सकता है। 

•→डालन ेके बाद, पंप्रक्तयों और स्तंभों को जर्लदी से जोडन ेया हटान ेके प्रलए लेआउट टैब पर जाएाँ। 

•→एक सुसंगत पेशवेर रूप बनाए रिन ेके प्रलए बाद में टेबल शैप्रलयााँ और छायांकन लाग ूकरें। 

 

S107. Ans.(b) 

Sol. माइिोसॉफ्ट वडा 365 के होम टैब में, कैं ची आइकन कट फं़क्शन को दशााता है। इसका उपयोग चयप्रनत टेक्स्ट या ऑब्जके्ट को हटान ेऔर बाद में 

उपयोग के प्रलए प्रक्लपबोडा में रिन ेके प्रलए ककया जाता है। 

Important Key Points: 

1. कट कायाक्षमता:कट बटन चयप्रनत टेक्स्ट या आइटम को उसके मलू स्थान से हटा देता ह ैऔर प्रक्लपबोडा में संग्रहीत करता ह।ै 

2. शॉटाकट कंुजी: यही फं़क्शन कीबोडा शॉटाकट Ctrl + X का उपयोग करके भी ककया जा सकता है। 

3. प्रक्लपबोडा एकीकरण: काटन ेके बाद, सामग्री प्रक्लपबोडा में रहती है, प्रजससे उपयोगकताा इसे दस्तावजे में कहीं और प्रचपका सकत ेहैं। 

4. आइकन िप्रतप्रनप्रधत्व: कैंची आइकन सावाभौप्रमक रूप से अप्रधकांश अनुियोगों में कट ऑपरेशन का िप्रतप्रनप्रधत्व करता ह,ै प्रजससे सहज समझ सुप्रनप्रित 

होती है। 

Knowledge Booster: 

•→प्रक्लपबोडा आइकन: यह आइकन प्रक्लपबोडा पनैल को िोलता है, प्रक्लपबोडा में संग्रहीत आइटम िदर्शात करता ह ैलेककन कट फं़क्शन नहीं करता है। 

•→नीच ेकी ओर इशारा करन ेवाला तीर आइकन: यह ड्रॉपडाउन प्रवकर्लप या सॉर्टंग सुप्रवधाओं का िप्रतप्रनप्रधत्व कर सकता ह,ै लेककन यह टेक्स्ट को 

काटन ेसे असंबंप्रधत ह।ै 

•→कागज की दोहरी शीट आइकन: यह कॉपी फं़क्शन का िप्रतप्रनप्रधत्व करता ह,ै जो चयप्रनत पाठ को उसके मलू स्थान से हटाए प्रबना डुप्रप्लकेट करता 

है। 

 

S108. Ans.(c) 

Sol. ट्ांप्रजशन उन प्रवशरे्ष प्रवज़ुअल इफेक्ट्स को कहत ेहैं जो िेजेंटशेन के दौरान एक स्लाइड से दसूरी स्लाइड में बदलन ेपर स्लाइर्डस पर लाग ूहोत ेहैं। 

ये इफेक्ट्स िजेेंटेशन को एक स्लाइड से दसूरी स्लाइड में कैसे ल ेजात ेहैं, इसे प्रनयंप्रत्रत करत ेहैं, प्रवज़ुअल अपील को बढात ेहैं और दशाकों का ध्यान बनाए 

रिन ेमें मदद करत ेहैं। 
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इनमें फे़ड, वाइप, प्रडसॉर्लव, पुश और अन्य मोशन इफेक्ट्स शाप्रमल हो सकत ेहैं। ट्ांप्रजशन पूरी स्लाइड पर लाग ूहोत ेहैं, स्लाइड के अलग-अलग तत्वों 

पर नहीं। 

Important Key Points: 

1. ट्ांप्रजशन स्लाइडों के बीच होत ेहैं, ककसी एक स्लाइड के भीतर नहीं। 

2. ये कस्टम एप्रनमशेन से अलग हैं, प्रजनका उपयोग स्लाइड के भीतर टेक्स्ट या ऑब्जेक्ट को एप्रनमेट करन ेके प्रलए ककया जाता है। 

3. ट्ांप्रजशन िभावों में ध्वप्रन और समय प्रनयंत्रण शाप्रमल हो सकत ेहैं ताकक यह िबंप्रधत ककया जा सके कक स्लाइड कैसे और कब कदिाई दें। 

Knowledge Booster: 

• ट्ांप्रजशन एमएस पावरपॉइंट में ट्ांप्रजशन टैब में पाया जा सकता ह।ै 

• आप सभी स्लाइर्डस पर एक ही ट्ांप्रजशन लाग ूकर सकत ेहैं या ित्येक के प्रलए अलग-अलग ट्ांप्रजशन का उपयोग कर सकत ेहैं। 

• एक पेशेवर िेजेंटेशन बनान ेके प्रलए, ध्यान भटकान ेसे बचन ेके प्रलए ट्ांप्रजशन का कम से कम उपयोग करें। 

 

S109. Ans.(c) 

Sol. जब आप Microsoft Excel जैस ेस्िेडशीट िोग्राम में टूलबार आइकन पर माउस पॉइंटर घुमात ेहैं, तो एक छोटा लेबल कदिाई देता ह ैजो उस 

आइकन का नाम या फं़क्शन दशााता है। इस लबेल को टूलटटप कहत ेहैं। यह उपयोगकतााओं को ित्येक बटन पर प्रक्लक ककए प्रबना यह समझन ेमें मदद 

करता ह ैकक वह क्या करता है। 

Important Key Points: 

1. टूलटटप्स त्वटरत, संदभा-जागरूक सहायता िदान करके उपयोगकताा अनुभव को बहेतर बनात ेहैं। 

2. ये केवल एक्सले में ही नहीं, बप्रर्लक अप्रधकांश ग्राकफ़कल यूजर इंटरफे़स में एक सामान्य प्रवशरे्षता हैं। 

3. टूलटटप्स अक्सर थोडे प्रवलंब के बाद कदिाई देत ेहैं और इनमें शॉटाकट कंुप्रजयााँ या संप्रक्षप्त प्रववरण शाप्रमल हो सकत ेहैं। 

Knowledge Booster: 

• क्षपै्रतज स्िॉल बार आपको वकाशीट पर बाएाँ या दाएाँ जान ेकी सुप्रवधा देता है—यह आइकन नहीं कदिाता नाम। 

• स्िॉल बार लंबवत या क्षैप्रतज पटट्टयााँ होती हैं प्रजनका उपयोग सामग्री में स्िॉल करन ेके प्रलए ककया जाता है, प्रजनका आइकन या लेबल से कोई 

संबंध नहीं होता। 

• डॉककंग टूलबार पवंडो के ककनारों पर टूलबार जोडन ेकी क्षमता को संदर्भात करता है—ये टेक्स्ट लबेल नहीं कदिाते। 

 

S110. Ans.(c) 

Sol. ित्यके कंप्यटूर रॉ डेटा को साथाक आउटपटु में बदलन ेके प्रलए कियाओं के एक िम का पालन करता ह:ै 

•→इनपटुटंग: प्रसस्टम में डेटा दजा करना 

•→स्टोटरंग: डेटा को अस्थायी या स्थायी रूप से सेव करना 

•→िोसपेसगं: डेटा पर CPU संचालन 

•→आउटपटुटंग: पटरणाम िदर्शात या पिंट करना 

•→कंट्ोपलगं: संचालन के िवाह को प्रनदेप्रशत करना 

प्रस्वपचगं सभी कंप्यूटरों द्वारा ककया जान ेवाला एक मानक संचालन नहीं ह ै- यह एक हाडावेयर-स्तरीय या नेटवका -प्रवप्रशि शब्द है, न कक बुप्रनयादी डेटा 

िसंस्करण का मखु्य भाग। 

Important Key Points: 

1. कंप्यूटर सावाभौप्रमक रूप से इनपुट, िोसेपसंग, स्टोरेज, आउटपुट और कंट्ोल संचालन करत ेहैं। 

2. "प्रस्वपचगं" नेटवर्कंग या प्रवद्ुत प्रडजाइन में अप्रधक िासंप्रगक है, न कक बुप्रनयादी कंप्यूटटगं कायों में। 

Knowledge Booster: 

•→वॉन न्यमूनै आर्का टेक्चर पााँच बुप्रनयादी कंप्यूटर संचालनों को पटरभाप्रर्षत करता ह:ै इनपुट, स्टोर, िोसेस, आउटपुट, कंट्ोल। 

•→नटेवर्कंग और लॉप्रजक सर्का ट "प्रस्वपचंग" का उपयोग करत ेहैं, लकेकन सामान्य कंप्यूटर इसे एक मानक पटरचालन चरण के रूप में उपयोग नहीं 

करत ेहैं। 

 

S111. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह ै(B) अनिुयोगों और प्रसस्टम हाडावेयर के बीच मखु्य इंटरफे़स के रूप में काया करना 

स्पिीकरण: 

• कनले ऑपरेटटंग प्रसस्टम का कें रीय घटक ह ैजो प्रसस्टम संसाधनों का िबंधन करता ह ैऔर हाडावेयर और सॉफ्टवेयर के बीच मध्यस्थ के रूप में 

काया करता है। 

• यह प्रसस्टम संसाधनों जैस ेमेमोरी, िोसेसर समय और इनपुट/आउटपुट प्रडवाइसों के िबंधन के प्रलए प्रजम्मेदार है, प्रजससे सॉफ्टवेयर अनुियोगों को 

सीध ेपहुचं के प्रबना हाडावेयर के साथ इंटरैक्ट करन ेकी अनमुप्रत प्रमलती है। 

• कनले संसाधनों का आवंटन, हाडावेयर उपकरणों का िबंधन, तथा यह सुप्रनप्रित करके कक प्रसस्टम िकियाए ंसुचारू रूप से चलती रहें, िोग्रामों के 

प्रनष्पादन को सुगम बनाता है। 

Information Booster: 

• कनले प्रनम्न-स्तरीय कायों जैस ेममेोरी िबधंन, िकिया शेडू्यपलगं और प्रडवाइस प्रनयंत्रण का िबधंन करता है। 

• यह प्रसस्टम-स्तरीय िप्रतबंधों को लाग ूकरके और प्रसस्टम संसाधनों तक पहुाँच का िबंधन करके सुरक्षा और प्रस्थरता सुप्रनप्रित करता है। 
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• कनले मर्लटीटापस्कंग के प्रलए महत्वपणूा ह,ै जो कई अनिुयोगों को एक-दसूरे के साथ हस्तक्षपे ककए प्रबना एक साथ चलान ेमें सक्षम बनाता ह।ै 

• यह एक प्रवशरे्षाप्रधकार िाप्त स्तर (कनले स्पसे) पर संचाप्रलत होता ह ैऔर उपयोगकताा स्पेस में चल रह ेउच्च-स्तरीय सॉफ़्टवेयर को सेवाएाँ िदान 

करता है। 

• कनले प्रसस्टम कॉल को भी संभालता है, जो िोग्राम द्वारा हाडावेयर एक्सेस की आवश्यकता वाल ेकायों को करन ेके प्रलए ककए गए अनुरोध होत ेहैं। 

 

S112. Ans.(b) 

Sol. भार्षा अनवुादक ऐसे िोग्राम होत ेहैं जो उच्च-स्तरीय या प्रनम्न-स्तरीय स्रोत कोड को मशीन-पठनीय रूप में पटरवर्तात करत ेहैं। इनमें शाप्रमल हैं: 

•→असेंबलर: असेंबली भार्षा को मशीन कोड में पटरवर्तात करता है। 

•→कंपाइलर: संपूणा उच्च-स्तरीय कोड को एक साथ मशीन कोड में अनुवाकदत करता है। 

•→इंटरिेटर: कोड को पंप्रक्त दर पंप्रक्त अनवुाकदत और प्रनष्पाकदत करता है। 

दसूरी ओर, पलंकर का उपयोग अनुवाद के बाद ककया जाता ह।ै यह प्रवप्रभन्न ऑब्जके्ट कोड फ़ाइलों और लाइिेरीज को जोडकर एक प्रनष्पादन योग्य 

िोग्राम बनाता है। यह कोड का अनवुाद नहीं करता ह,ै इसप्रलए इसे भार्षा अनवुादक की श्रेणी में नहीं रिा जाता है। 

Important Key Points: 

1. िोग्रापमंग कोड को प्रनष्पादन योग्य रूप में पटरवर्तात करन ेके प्रलए भार्षा अनवुादक आवश्यक हैं। 

2. असेंबलर, कंपाइलर और इंटरिेटर सीध ेस्रोत-से-मशीन कोड रूपांतरण को संभालत ेहैं। 

3. पलंकर अनुवाद के बाद के कायों जैस ेपसंबल टरजॉर्लयूशन और ममेोरी एडे्रस आवंटन को संभालत ेहैं। 

Knowledge Booster: 

•→पलंकर: कम्पाइल ककए गए कोड और लाइिेरी मॉडू्यल को एक िोग्राम में संयोप्रजत करता है। 

•→लोडर: अंप्रतम प्रनष्पादन योग्य फ़ाइल को ममेोरी में लोड करता ह।ै 

•→िीिोसेसर: वास्तप्रवक अनवुाद शुरू होन ेसे पहल ेप्रनदेशों को संभालता है। 

 

S113. Ans.(b) 

Sol. स्पाइवयेर एक िकार का दभुाावनापणूा सॉफ़्टवयेर है, प्रजस ेककसी उपयोगकताा की प्रडवाइस पर गपु्त रूप स ेउसकी गप्रतप्रवप्रध पर नजर रिने और 

उस डेटा—जैस ेिाउपजंग आदतें, कीस्ट्ोक्स, या लॉप्रगन प्रववरण—को अक्सर उपयोगकताा की जानकारी या सहमप्रत के प्रबना, तीसरे पक्ष को भेजन ेके 

प्रलए प्रडजाइन ककया गया ह।ै 

Important Key Points: 

1. स्पाइवयेर पृष्ठभूप्रम में चुपचाप काम करता ह ैऔर संवेदनशील जानकारी इकट्ठा करता है। 

2. इसे मुफ़्त सॉफ़्टवेयर के साथ बंडल ककया जा सकता ह ैया कफ़पशंग या दभुाावनापूणा वेबसाइटों के जटरए इंस्टॉल ककया जा सकता है। 

3. इसका मुख्य उदे्दश्य प्रबना अनमुप्रत के उपयोगकताा डेटा की प्रनगरानी और िसारण करना है। 

Knowledge Booster: 

• मलैवयेर एक व्यापक शब्द ह ैप्रजसमें स्पाइवेयर, वायरस, ट्ोजन और रैंसमवेयर शाप्रमल हैं। 

• एर्डवयेर अवांप्रछत प्रवज्ञापन कदिाता है, लेककन जरूरी नहीं कक यह व्यप्रक्तगत डेटा को ट्ैक या ट्ांसप्रमट करे। 

• रूटककट का इस्तेमाल स्पाइवेयर को प्रछपान ेऔर उसका पता लगाना मुप्रश्कल बनान ेके प्रलए ककया जा सकता है। 

 

S114. Ans.(a) 

Sol. अप्रधकांश आधुप्रनक िोजेक्टर कंप्यूटर से इनपुट स्रोत के रूप में या तो HDMI (हाई-डेकफप्रनशन मर्लटीमीप्रडया इंटरफे़स) या VGA (वीप्रडयो ग्राकफ़क्स 

एरे) केबल का उपयोग करत ेहैं। HDMI का इस्तमेाल अब ज़्यादा ककया जाता ह ैक्योंकक यह एक ही केबल पर उच्च-गुणवत्ता वाल ेवीप्रडयो और ऑप्रडयो 

प्रसिल दोनों को ल ेजाता है। 

महत्वपणूा मखु्य पबदं:ु 

1. HDMI एक ही कनेक्शन में प्रडप्रजटल वीप्रडयो और ऑप्रडयो को सपोटा करता है, प्रजससे सेटअप सरल और साफ-सुथरा हो जाता है। 

2. VGA एक पुराना एनालॉग मानक ह ैजो केवल वीप्रडयो ट्ांसप्रमट करता है। 

3. HDMI न ेनए िोजके्टर, लपैटॉप और डेस्कटॉप में VGA की जगह ल ेली ह।ै 

Knowledge Booster: 

• ईथरनटे केबल का इस्तमेाल नेटवका  कनेक्शन के प्रलए ककया जाता है, वीप्रडयो प्रडस्प्ल ेके प्रलए नहीं। 

• PS/2 केबल का इस्तमेाल पहल ेकीबोडा और माउस को जोडन ेके प्रलए ककया जाता था - वीप्रडयो आउटपुट के प्रलए नहीं। 

• ऑप्रडयो केबल केवल ध्वप्रन ल ेजात ेहैं, दशृ्य संकेत नहीं, और वीप्रडयो िक्षेपण के प्रलए इस्तमेाल नहीं ककए जा सकते। 

 

S115. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर DPI (डॉट्स िप्रत इंच) है। DPI मुकरत छप्रवयों के टरजॉर्लयूशन को मापता ह,ै जो उच्च-गुणवत्ता वाला आउटपुट बनान ेके प्रलए पिंटर द्वारा 

िप्रत इंच रि ेगए डॉट्स की संख्या को दशााता है। 

महत्वपणूा मखु्य पबदं:ु 

• उच्च DPI के पटरणामस्वरूप अप्रधक स्पि और अप्रधक प्रवस्तृत पिंट गुणवत्ता िाप्त होती है। 

• मानक पिंट टरजॉर्लयूशन 300 DPI स े1200 DPI तक होता है, जबकक पशेेवर पिंटर 2400 DPI या उसस ेअप्रधक तक पहुाँचत ेहैं। 

• लजेर और इंकजटे पिटंर पिंट की तीक्ष्णता प्रनधााटरत करन ेके प्रलए DPI का उपयोग करत ेहैं, प्रवशरे्ष रूप से छप्रवयों और ग्राकफ़क्स के प्रलए। 
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Knowledge Booster: 

• PPM (पजे िप्रत प्रमनट) मुरण गप्रत को मापता है, गुणवत्ता को नहीं। 

• CPS (कैरेक्टर िप्रत सकंेड)डॉट मटैट्क्स पिटंर के प्रलए िासंप्रगक ह,ै जो कैरेक्टर मुरण गप्रत प्रनधााटरत करता है। 

• DPL (डॉट्स िप्रत लाइन) एक गलत शब्द है; DPI पिंट गुणवत्ता माप के प्रलए मानक है। 

 

S116. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर ह:ै रेड हटै प्रलनक्स। 

रेड हटै प्रलनक्स एक ऑपरेटटंग प्रसस्टम ह,ै न कक कोई एप्रप्लकेशन सॉफ़्टवेयर पैकेज। यह अनिुयोगों को चलान ेऔर हाडावेयर संसाधनों के िबंधन के 

प्रलए एक आधार िदान करता है। 

Important Key Points: 

• रेड हटै प्रलनक्स एक Linux-आधाटरत ऑपरेटटंग प्रसस्टम है, जो सॉफ़्टवेयर एप्रप्लकेशन को प्रनष्पाकदत करन ेके प्रलए एक वातावरण िदान करता 

है। 

• यह एप्रप्लकेशन सॉफ़्टवेयर की तरह नहीं होता, बप्रर्लक प्रसस्टम-स्तरीय कायों को संभालता ह ैजैस ेममेोरी िबंधन, िोसेस प्रनयंत्रण और सुरक्षा। 

• यह प्रवशरे्ष रूप से सवार और नेटवर्कंग के प्रलए एंटरिाइज पटरवशे में व्यापक रूप से उपयोग ककया जाता है। 

Knowledge Booster: 

• एम ऑकफस एक एप्रप्लकेशन सॉफ़्टवेयर सूट ह,ै प्रजसमें Word, Excel और PowerPoint जैस ेिोग्राम शाप्रमल होत ेहैं। 

• एडोब पजेमकेर एक डेस्कटॉप पप्रब्लपशंग सॉफ़्टवेयर ह,ै प्रजसका उपयोग पिंट लेआउट प्रडजाइन के प्रलए ककया जाता है। 

• ओपन ऑकफस एक ओपन-सोसा िोडप्रक्टप्रवटी सूट है, प्रजसमें Writer और Calc जैस ेएप्रप्लकेशन होत ेहैं। 

 

S117. Ans.(d) 

Sol.  

सही उत्तर ह ै: (d) इन्ड यसूसा( 

स्पिीकरण: एप्रप्लकेशन सॉफ़्टवयेर को इन्ड यसूसा(अपं्रतम उपयोगकतााओं) की प्रवप्रशि आवश्यकताओं को पूरा करन ेके प्रलए प्रवकप्रसत ककया जाता ह ै- 

जो सॉफ्टवेयर का उपयोग वडा िोसेपसंग, अकाउंटटंग या गेपमंग जैस ेकायों को करन ेके प्रलए करत ेहैं। 

ये िोग्राम अंप्रतम उपयोगकतााओं को उनकी जरूरतों के प्रहसाब से प्रडजाइन ककए गए उपयोगकताा-अनुकूल इंटरफेस और कुशल उपकरण िदान करके 

उनके काम या व्यप्रक्तगत कायों को पूरा करन ेमें मदद करत ेहैं। 

Information Booster: 

1. अनुियोग सॉफ्टवेयर के उदाहरणों में माइिोसॉफ्ट वडा, एक्सले, फोटोशॉप और वेब िाउजर शाप्रमल हैं। 

2. अपं्रतम उपयोगकताा आमतौर पर गैर-तकनीकी उपयोगकताा होत ेहैं जो व्यप्रक्तगत या व्यावसाप्रयक लक्ष्यों को िाप्त करन ेके प्रलए सॉफ्टवयेर का 

संचालन करत ेहैं। 

3. एप्रप्लकेशन सॉफ्टवेयर प्रसस्टम सॉफ्टवेयर से प्रभन्न होता है, जो कंप्यूटर प्रसस्टम के हाडावेयर और बुप्रनयादी कायों के िबंधन के प्रलए प्रजम्मेदार 

होता है। 

4. अपं्रतम उपयोगकतााओं में व्यप्रक्त, छोट ेव्यवसाय या बडे संगठन शाप्रमल हो सकत ेहैं, प्रजनमें से ित्येक की सॉफ्टवेयर आवश्यकताए ंअलग-अलग हो 

सकती हैं। 

Additional Information: 

1. िोग्रामर : िोग्रामर सॉफ्टवेयर प्रलिन ेके प्रलए प्रजम्मेदार होत ेहैं। 

2. कस्टमसा: कस्टमसा उन उत्पादों या सेवाओं के उपयोगकताा हैं जो एक व्यवसाय िदान करता है। 

 

S118. Ans.(d) 

Sol. Skype एक वीप्रडयो टेलीकोंफ्रें पसंग सॉफ्टवेयर ह ैप्रजस ेMicrosoft न ेप्रवकप्रसत ककया ह।ै यह उपयोगकतााओं को वॉयस और वीप्रडयो कॉल करने, 

त्वटरत संदेश भेजने, और फ़ाइलें साझा करन ेकी सुप्रवधा देता है। Microsoft न ेSkype को 2011 में अप्रधग्रप्रहत ककया था, और तब से इसे प्रवप्रभन्न 

Microsoft सेवाओं जैस ेOffice 365 और Microsoft Teams में एकीकृत ककया गया है। Skype अभी भी Windows, Mac, iOS, और Android 

प्लेटफॉमा पर सबसे अप्रधक उपयोग ककए जान ेवाल ेसंचार उपकरणों में से एक है। 

Important Key Points: 

1. Skype एक वीप्रडयो टलेीकोंफ्रें पसगं उपकरण ह,ै जो Microsoft के स्वाप्रमत्व में है। 

2. Microsoft न ेSkype को2011 में अप्रधग्रप्रहत ककया, और इसे अपन ेइकोप्रसस्टम में शाप्रमल ककया। 

3. वीप्रडयो कॉल, वॉयस कॉल, इंस्टेंट मसैपेजगं, और फाइल शयेटरंग का समथान करता ह।ै 

4. Windows, Mac, iOS, और Android प्लटेफॉमा पर उपलब्ध ह।ै 

Knowledge Booster: 

•→Google MeetGoogle Workspace का प्रहस्सा है, जो मखु्य रूप से पशेवेर बठैकों के प्रलए उपयोग ककया जाता है। 

•→Cisco Webex उद्म-स्तरीय कॉन्फ्रें पसगं और ऑनलाइन सहयोग में प्रवशरे्षज्ञता रिता ह।ै 

•→GoTo Meeting का उपयोग व्यवसायों द्वारा टरमोट मीटटंग्स और वपे्रबनार के प्रलए ककया जाता ह,ै जो उन्नत प्रनयंत्रण सुप्रवधाएाँ िदान करता है। 
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S119. Ans.(b) 

Sol. बायोमटेट्क्स वह तकनीक ह ैजो ककसी व्यप्रक्त की पहचान िमाप्रणत करन ेके प्रलए अप्रद्वतीय शारीटरक या व्यवहार सबंधंी लक्षणों—जसेै उंगप्रलयों 

के प्रनशान, आाँि की पतुप्रलयों के पटैना, या आवाज पहचान—का उपयोग करती ह।ै इसका व्यापक रूप से एक्सेस कंट्ोल और सुरक्षा िणाप्रलयों में उपयोग 

ककया जाता है। 

Important Key Points: 

1. बायोमटेट्क प्रसस्टम में चहेरे की पहचान, कफंगरपिटं स्कैपनगं और रेटटना स्कैन जैसी तकनीकें  शाप्रमल हैं। 

2. स्माटाफोन, एटीएम और कायास्थल एक्ससे कंट्ोल जैस ेउपकरणों में आम ह।ै 

Knowledge Booster: 

•→स्माटा वपेन मशीनरी में बायोमेटट्क्स शाप्रमल हो सकता ह,ै लेककन यह पटरभाप्रर्षत अवधारणा नहीं है। 

•→बायो-मजेरमेंट जैप्रवक डेटा को मापन ेके प्रलए एक व्यापक शब्द ह,ै जो सुरक्षा तक सीप्रमत नहीं ह।ै 

•→कंप्यटूर प्रसक्योटरटी एक सामान्य डोमेन ह ैप्रजसमें सॉफ़्टवयेर, हाडावयेर और िकियाएाँ शाप्रमल हैं - बायोमेटट्क्स इसकी प्रवप्रधयों में से एक है। 

 

S120. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (B) पाइपलाइपनगं 

 

स्पिीकरण: 

पाइपलाइपनंग आधुप्रनक सेंट्ल िोसेपसंग यूप्रनट्स (CPU) में ियुक्त एक तकनीक ह ैप्रजसका उपयोग प्रनदेश चि को प्रवप्रभन्न चरणों में प्रवभाप्रजत करके 

एक साथ कई प्रनदेशों को प्रनष्पाकदत करन ेके प्रलए ककया जाता है। 

एक प्रनदेश के प्रनष्पादन के दौरान, दसूरे को प्रडकोड ककया जा सकता ह ैऔर तीसरे को एक ही समय में िाप्त ककया जा सकता ह ै- असेंबली लाइन की 

तरह। 

Information Booster: 

पाइपलाइपनंग प्रनदेश िवाह क्षमता को बढाती ह ैऔर CPU के िदशान में सुधार करती है। 

इन चरणों में आमतौर पर िाप्त करना, प्रडकोड करना, प्रनष्पाकदत करना, मेमोरी एक्सेस करना और राइट बैक करना शाप्रमल ह।ै 

यह िोसेसर के भीतर समानांतरता की अनमुप्रत देता ह।ै 

उन्नत CPU और भी अप्रधक दक्षता के प्रलए सुपरस्केलर आर्काटेक्चर और आउट-ऑफ-ऑडार प्रनष्पादन का भी उपयोग कर सकत ेहैं। 

पाइपलाइपनंग ितरों (डेटा, प्रनयंत्रण और संरचनात्मक) से िभाप्रवत हो सकती ह।ै 

Additional Information: 

क्लॉक पसंिोनाइपजंग: यह सुप्रनप्रित करता ह ैकक संचालन CPU क्लॉक के साथ हो, लेककन समानांतर प्रनदेश प्रनष्पादन को सक्षम नहीं करता ह।ै 

सीटरयल िोसेपसंग: एक समय में एक प्रनदेश को िप्रमक रूप से प्रनष्पाकदत करता ह ै- समानांतर नहीं। 

सीिें प्रशयल एग्जीक्यूशन: सीटरयल के समान; प्रनदेश प्रनष्पादन का कोई ओवरलपै नहीं। 
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